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«Дивишься драгоценности
нашего языка, что ни звук,
то и подарок…»
(Н.В.Гоголь)

Введение.
Богатство русского языка.
Русский язык - один из самых богатых и сложных языков в мире. Богатство это можно увидеть на множестве уровней: от звуков до сложных предложений, из которых рождаются прекрасные тексты.
И если письменный (литературный) язык одинаков для всех, то у устных языков множество диалектов, и не всегда жители разных регионов могут понять друг друга.
Необъятное количество слов в русском языке позволяет описывать не только чувства, но и их оттенки. Наличие синонимов, антонимов, омонимов, паронимов украшают речь, делают ее неповторимой.
В русском языке больше всего букв по сравнению с другими языками. Возможно, поэтому он такой мелодичный.
Очень богата фонетика русского языка: звуки делятся на только глухие, только звонкие, твердые и мягкие, только твердые, только мягкие. Есть буквы – мягкий знак и твердый знак, которые вообще не обозначают звуков. Вот одному из звуков русского языка и посвящена эта работа.
Тема работы: есть ли в русском языке твердый звук [Ч].
Цель работы: расширить знания, представления о богатстве русского языка.
Объект исследования: русский язык. 
Предмет исследования: звуки, которые обозначает буква Ч.
Актуальность исследования: Патриотизм предполагает гордость принадлежностью к своей стране и гражданству, языку и традициям. Поэтому изучение родного языка, расширение знаний о его богатстве и красоте являются важными элементами патриотического воспитания.  
Новизна работы: открытие нового звука в русском языке для большинства русскоговорящих людей.
Практическое значение: в настоящее время в обществе активно обсуждается проект нового свода правил русского языка. Возможно предложение, высказанное в этой работе, также найдет свое место в новом своде правил.





















Основная часть.
1.Твердые и мягкие звуки в русском языке.
Вы все, конечно же, знаете, что согласные звуки бывают твердыми и мягкими. Большинство согласных звуков могут быть и твердыми, и мягкими. Некоторые звуки   бывают только твердыми: [ш], [ж], [ц], а некоторые  - только мягкими: [й], [ч], [щ].
Давайте рассмотрим мягкие согласные звуки [й], [ч], [щ] и поиграем в интересную игру. Что будет, если мы попытаемся произнести эти звуки твердо?
Начнем со звука [щ]. Попробуйте в слове щетка произнести первый звук твердо. Что получается? Шотка. Звук [щ] превращается в другой звук - [ш]. Значит, звук [щ] на самом деле может быть только мягким. 
Перейдет теперь к звуку [й]. Попробуйте в слове прибой произнести этот звук твердо. Что получается? Ничего не получается. Этот звук можно произнести только мягко. 
А теперь попробуйте в слове чайник произнести первый звук [ч] твердо. Что получается? У кого-то ничего не получается, а у кого-то получается необычный твердый звук. Послушайте, как интересно звучат слова с этим звуком: чайник, чайка, чудо, читать, ручка, мячик. 
Я уверен, что вы так не говорите и, скорее всего, никогда не слышали такого звука в русской речи. Но, оказывается, в России есть регионы, в которых именно так и говорят. Вот как я об этом узнал.









2. Встреча с интересным человеком
Летом я отдыхал у бабушки в Сочи. По вечерам жильцы нашего дома и соседних домов выходили во двор, гуляли и отдыхали на лавочках. Однажды я присел на лавочку, на которой моя бабушка беседовала с пожилой женщиной. Речь этой женщины меня очень удивила. Она говорила очень медленно, тянула слова, как будто пела. Четко выговаривала звук [о] во всех словах: «Хорошо здесь отдыхать. Погода чудесная. Чайки кричат». Именно так она говорила: «Погода чудесная». Этот звук [ч] меня заинтересовал больше всего.
Дома бабушка рассказала мне, что Валентина Ивановна приехала погостить к родственникам с Урала. На следующий день бабушка познакомила меня с Валентиной Ивановной, и я часто беседовал с ней.
Валентина Ивановна живет в таежном поселке, который находится в Челябинской области. Она очень интересно рассказывала о тайге, Уральских горах, местных обычаях и традициях. Она часто употребляла слова, значение которых я не знал. Значение других слов можно было угадать. Я приведу несколько слов из речи Валентины Ивановны:
Стряпать - готовить, катанки - валенки, ветшанка – мочало, айда – пойдем, худой – плохой, пошто – зачем, негоже – нехорошо. На улице вёдрышко – хорошая погода. 
Но больше всего мне нравилось, как Валентина Ивановна произносила [ч]: «Айда чайку попьем с пирожочками. А потом гулять. Погода чудо!».
Она рассказывала, что молодежь и дети произносят звук [ч] мягко, как обычно говорят в России. Но пожилые и старые люди говорят на местном диалекте не только в их поселке, но и в других поселках и городках, находящихся в их районе. 





3. Твердый звук [Ч] в уральском диалекте.
Меня настолько заинтересовал необычный твердый звук [ч], что я решил познакомиться с этой темой поближе.
Сначала я пересмотрел учебники русского языка, пособия, словари, поискал в интернете статьи на эту тему. Везде было написано, что звук [ч] бывает только мягким, и даже апостроф при обозначении звука не ставится. Ведь и так ясно, что звук [ч] всегда мягкий.
Потом я прочитал про твердые и мягкие согласные звуки в русском языке в «Правилах русской орфографии и пунктуации», утвержденных в 1956 году. Современный русский язык опирается на эти «Правила». Но и там я прочитал, что в русском языке согласный звук [ч]бывает только мягким.
Я был очень растерян. Ведь я же своими ушами слышал, как русская женщина произносила звук [ч] твердо. Да к тому же она утверждала, что так говорит старшее поколение нескольких городков и поселков Челябинской области.
Наконец в учебнике «Русская диалектология» я нашел сведения о том, что в некоторых диалектах звук [ч]произносится твердо: [ч]ай, до[ч]ка, пе[ч], [ч]ысто, у[ч]ытель. Я нашел такое определение диалекта: «Диалект является полноценной системой речевого общения со своим собственным словарем и грамматикой». Значит, диалект имеет право на существование, а значит, и звук [ч] тоже имеет право на существование пусть только в рамках диалекта. 
И мне очень хочется, чтобы как можно больше людей узнали об этом необыкновенно красивом звуке [ч].








Заключение.
Жизнь не стоит на месте, она меняется, а вместе с ней меняется язык. Сейчас русский язык опирается на «Правила русской орфографии и пунктуации», утвержденные в 1956 году. За более чем 60 лет появились новые слова и конструкции, назрела необходимость в новой редакции некоторых правил. Поэтому Министерством просвещения подготовлен законопроект «Об утверждении правил русского языка». Этот проект сейчас активно обсуждается в обществе, возникает много споров по некоторым вопросам, вносятся новые предложения.
Мне хотелось бы тоже принять участие в подготовке нового свода правил русского языка. Во всех учебниках, учебных пособиях, словарях написано, что звук [ч] бывает только мягким, и даже не ставят апостроф при обозначении звука: зачем ставить апостроф, ведь и так ясно, что звук  [ч] всегда мягкий. 
Я хотел бы внести дополнения в правила, определяющих мягкость и твердость согласных звуков. После слов о том, что согласные звуки [й], [щ] и [ч] бывают только мягкими добавить такую фразу: «В некоторых диалектах звук [ч] произносится твердо».
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