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Введение

     	На уроках окружающего мира   и внеурочной деятельности мы изучаем родной край, его богатую и  интересную историю, там я узнала историю создания герба нашей Родины - России. Мне стало интересно, узнать о создании и истории герба  моего родного города - Кемерово.
Каждый человек должен знать историю своей страны и края, где он живет, символы своего государства и обязательно малой Родины.
Герб – очень важный символ города. Знание о гербе  своего  города поможет нам обратиться в прошлое узнать исторические данные о создании герба о фигурах, которые размещены на нем,  расширит наш кругозор, а так же поможет воспитать такие чувства как уважение, патриотизм и любовь к родному краю, поэтому эта тема актуальна.
Цель исследования: определить особенности герба города Кемерово.
Задачи исследования:
     -   проанализировать специальную литературу по теме исследования;
     -   выяснить историю образования герба г. Кемерово;
-   узнать об истории создания герба нашего города,
     -   определить связь элементов герба с историей города,
     -   дать понятия герб и геральдика.
Объектом исследования является герб г. Кемерово.
Предметом настоящего исследования является знание символов своей малой Родины и историю их создания.
Основные методы нашего исследования: наблюдение, теоретический анализ и обобщение литературных источников, интернета, отражающих состояние исследуемой проблемы, интервью, описательный метод.
            Практическая значимость заключается в расширении области знаний о гербе моего родного города Кемерово. В возможности использовать материал  на уроках «Литературного чтения», «Окружающего мира», во внеурочной деятельности. Все желающее могут познакомиться с материалами данной работы для того, чтобы узнать и изучить историю герба г. Кемерово.




 



ГЛАВА I.  Геральдика
1.1. Что такое геральдика?
Существует древняя наука о гербах – геральдика. Геральдика— специальная историческая дисциплина, занимающаяся изучением гербов, а также традиция и практика их использования. Эта наука точно определяет, что и как может быть нанесено на герб и объясняет значение фигур. Люди, которые занимаются этой наукой, называются – геральдистами.
Прообразы       гербов  —   различные    символические      изображения,
помещаемые    на  военные    доспехи, знамена,     перстни  и  личные    вещи — 
применялись еще  в  древности. 
Легендарные герои, и реальные       исторические   личности, например, 
цари и  полководцы, часто   имели личные    эмблемы. Так,  шлем  Александра 
Македонского  украшал морской конь, шлем  Ахиллеса — орёл. Щиты также 
укашались разнообразными  эмблемами,  например, изображение отсеченной 
головы Медузы Горгоны.
            Считается, что гербы появились в 10 веке. Но  выяснить  точную  дату 
сложно. Первые гербы, изображенные на печатях, приложенных к документа, относятся к 11 веку.
1.2. Что такое герб?
            В толковом словаре живого великорусского языка В.И. Даля, говорится, что герб — это  род щита, с изображением на нем знаков, присвоенных государству, городу, дворянскому роду и пр. 
            Из словаря С.И. Ожегова я узнала, что «Герб – это эмблема государства, города, рода, изображаемая на флагах, монетах, печатях, государственных и других официальных документах». Он представляет собой взаимосвязанную систему образов и цвета, которая несёт идею целостности государства и неразрывно связан с её историей, традициями и ментальностью.
            Свой герб есть у России,  он  представляет собой изображение золотого двуглавого орла на красном щите? Орёл — царь птиц, у многих народов он олицетворяет власть, силу, великодушие, благородство. Внешний вид этого официального знака закреплен в Конституции.
Наша страна — самая большая в мире. Посмотри, как широко простёр свои крылья орёл на гербе России. Одна его голова обращена на запад, другая — на восток. Это очень символично. Ведь Россия расположена сразу в двух частях света: большая часть её площади находится в Азии, меньшая — в Европе.
В самом центре герба, на груди орла, помещён ещё один герб с изображением всадника, который острым копьём поражает чёрного змея — дракона. Маленький герб со всадником-змееборцем — герб Москвы, столицы нашего государства.
Москва — сердце России. Она сыграла очень большую роль в истории, и потому по праву эмблема великого города (святой Георгий Победоносец, разящий змея) присутствует на государственном гербе страны.

1.3. Правила составления герба
Придумать герб - непростое дело. Существует несколько правил составления гербов. 
По форме гербы бывают: круглые, овальные, треугольные, четырёхугольные (французский), растянутая шкура. Часто используется герб французского типа, потому что на нём достаточно места для расположения символов.
Пространство щита называется полем герба. Щит может быть одноцветным или многоцветным – поделенным определенным образом. 
Для  создания гербов  в геральдике  используется определенный   набор 
цветов, так называемые геральдические цвета.
В геральдике используется семь цветов. Первоначально было только четыре цвета – красный, синий, черный и белый, но затем появились дополнительные цвета: зелёный, желтый и пурпурный. Особым типом геральдических цветов являются маха – горностаевый и беличий.
 Металлы: металла два, золото и серебро. Там, где золотую или серебряную краски применить нельзя, золото изображается желтым цветом, а серебро белым. Графически золото показывается точками, а серебро не имеет графического эквивалента и обозначается пустым пространством
Каждый цвет что-либо обозначает: красный – страсть;  зелёный – свободу; голубой – верность и честь; черный – смелость; пурпурный – храбрость.
На гербах часто помещаются геометрические фигуры (квадраты, треугольники, ромбы), животные (лев, орел), растения (лилии, роза), элементы неживой природы (солнце, месяц, звезды), мифические создания (дракон, кентавр, единорог), человек. Каждый знак имеет своё значение.
Городской герб – это такое же символическое изображение, опознавательно-правовой знак, составленный по определенным правилам и зафиксированный верховной властью, как и герб государственный. Но если герб государственный отображал мощь государства, его международный имидж, то герб городской преследовал задачи гораздо скромнее. Герб городской чаще всего отображал особенность края, заботы, которыми живет население.
Получая герб, город становился самостоятельной, самоуправляющейся административной единицей, начинал пользоваться привилегиями, которые предоставлялись верховной властью. А значит, набирал силу. Представители его пользовались особым уважением.
ГЛАВА II.  Герб города Кемерово
2.1. История герба города
История города Кемерово тесно связана с каменным углём. Здесь, на правом берегу реки Томь, в 1721 г. рудознатец Михайло Волков обнаружил залежи каменного угля. В 1781 г. здесь же была найдена железная руда. Сейчас       наш город – один из крупнейших индустриальных центров Сибири, имеющий развитую угольную, химическую, машиностроительную, лёгкую и пищевую промышленность. И все это отражено на нашем гербе. 
Так как город Кемерово основан после революции, в 1918 г., поэтому  герб создавался с нуля.
В 1972 г. исполкомом Кемеровского городского совета был проведен конкурс на проект герба г. Кемерово. На конкурс было представлено более 150 работ. За победу боролись 72 человека, профессиональные художники и обычные школьники, представившие в рамках конкурса свои проекты, а победителем стал Александр Иванович Выпов, художник, архитектор, занявший в итоге I и II место.
На конкурс А.И. Выпов представил шесть проектов, из них комиссии приглянулся вариант ныне действующего, который и был утвержден в качестве городского символа 30 декабря 1972 г. Однако только спустя 25 лет, 29 августа 1997 г., городские депутаты приняли решение о гербе и флаге, незначительно изменив первоначальный авторский вариант.

2.2. Что означают цвета и фигуры на гербе
Действующий герб города Кемерово выглядит так:
· Щит французского типа разделен на две равные половины: верхняя красная (червлёная), нижняя – чёрная.
· Границей двух половинок служит чёрная горизонтальная полоса, окаймлённая золотом, внутри неё нарисованы золотом колосья пшеницы.
· Поверх полосы изображена химическая реторта серебряного цвета. Под ней расположена половина шестерни золотого цвета.
· Щит окаймлен по краю золотой полосой. В верхней части щита эта окантовка более широкая и на ней черными буквами начертано «Кемерово».
Символика герба прежде всего отражает развитую промышленность города, благодаря которой город возник и разросся до административного центра Кемеровской области.
Композиция проста и лаконична. Все три знаковых элемента находятся в пределах щитового поля, это:
· Стилизованное изображение реторты. Химическая реторта служит для перегонки или для воспроизведения реакций, поэтому ее присутствие здесь олицетворяет химическую промышленность.
· Часть шестеренки. Эта деталь – шестерня, или зубчатое колесо – обозначает на гербе города Кемерово машиностроение, в котором широко применяется.
· Горизонтально расположенные золотые колосья пшеницы слева и справа от реторты. Они указывают на плодородность местной земли, что связано и с производством минеральных удобрений, производимых на химических предприятиях Кемерова.
Все элементы кемеровского герба указывают на промышленное развитие города, основными направлениями которого являются химическая и машиностроительная отрасли.
Выбор цвета для герба г. Кемерово не случаен. Используемая цветовая гамма также несет в себе определенный символический смысл.
В цветовую палитру входят цвета, самые популярные в мировой геральдике:
· Красный/червлёный. Этот цвет символизирует силу, мужество, энергию и кровь защитников Отечества.
· Чёрный/чёрнь, в данном случае обозначающий каменный уголь, который послужил причиной образования города Кемерово.
· Золотой выступает здесь как символ богатства, постоянства, верности и справедливости.
· Серебряный – символ благородства, гармонии, мира и чистоты. Золотой и серебряный цвета отождествляются также с драгметаллами – золотом и серебром, ведь главная ценность Кемерова – его промышленный потенциал.
Данный герб являет собой пример герба нового образца, так как исторического герба царских времен у г. Кемерово быть не могло, в силу «молодости» этого населенного пункта. Кемеровчане, работающие на предприятиях города, прекрасно понимают его символику, для них она не представляет загадки. Возможно, поэтому вопрос о смене герба жителями г. Кемерова никогда не поднимался.

2.3. Нарушение правил геральдики
Герб Кемерова не внесен в Государственный геральдический реестр России из-за значительных нарушений геральдических норм, а именно:
· Отсутствие индивидуальности. Геральдисты сходятся в том, что данный герб – типичная советская эмблема, лишенная индивидуальных черт.
· Наличие названия населенного пункта. По правилам геральдики не должно содержаться никаких указывающих надписей.
· Шестерня должна быть целой.
· Колосья должны располагаться строго вертикально. В данном случае их расположение – горизонтальное.
Несмотря на эти нарушения, герб г. Кемерово остается официальным символом, который вот уже на протяжении почти полувека используется, и разговоров об его отмене пока не ведется.
Стоит заметить, что в отличие от герба города, герб Кемеровской области одобрен геральдическим советом и в Государственный реестр России занесен.




Заключение 
 
Работая над проектом, я поставила перед собой определённые задачи. Чтобы с ними справиться, искала информацию в справочной литературе, в интернете, научился читать геральдические символы.  Справиться с  этими задачами мне помогли родители, учитель и ребята нашего класса.
Теперь я знаю, что гербы действительно составляются по особым правилам и в соответствии с определенной традицией. Здесь все имеет значение – и соотношение элементов герба и цвет.
По гербу можно узнать историю своего города, своей родины. Чтобы слова о любви к Родине стали важными для любого человека, нужно изучать историю своей Родины. Я горжусь своей родиной, своим городом!
            Герб Кемерова – не просто символ города  – это «визитная карточка» территории, своеобразное выражение историко-географических, хозяйственных особенностей данной местности. Символические образы подчеркивают особенности территории, отражают историческое прошлое нашего города, хозяйственную и географическую специфику, основные занятия населения, рассказывают об историко-культурных и природных достопримечательностях.
Герб – очень важный символ города. Моё мнение, что каждый человек должен знать герб своего города. Отношение к гербу, флагу и гимну  - это и отношение к самому государству. А оно должно быть уважительным. Оскорбление государственный символов – это оскорбление и государство и его народа, его истории и культуры. 
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