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Введение:
Актуальность проблемы.

Хвойные породы растений являются одной из древнейших пород растений, они появились задолго до лиственных деревьев. Хвойные породы занимают лидирующие позиции по количеству древостоев в Кемеровской области. Одно из хвойных деревьев Кемеровской области, пихта сибирская, занимает около 50% лесного фонда и формирует экосистемы, так же на лесных пространствах Кемеровской области экосистемы формируют сосна обыкновенная и ель сибирская.
 
Различные насекомые — главные вредители хвойных деревьев. Их всегда много, и они настолько прожорливы, что меры по борьбе с ними должны приниматься незамедлительно. Они редко ограничиваются одним растением и обычно поражают все ему подобные с быстротой эпидемии, что может привести к гибели растения. 
Что могут сделать вредители хвойных пород:

· обгрызть или даже полностью съесть хвою;

· высосать из неё сок, из-за чего она пожелтеет и осыплется;

· повредить кору, а затем — и сам ствол;

· поселиться в корнях и питаться ими

Каждый из приведенных выше примеров поражения хвойных пород в первую очередь нарушает целостность растения и частично и(или) полностью приводит к прекращению физилогически нармального процесса жизнидеятельности, что может привести к гибели растения. Хвойные породы это растения долгожители, на то чтобы растение выросло до размеров взрослого дерева требуется не одно десятилетие, а иногда даже и несколько столетий. 
Цель:

Проанализировать литературу и изучить виды повреждений хвойных пород вредителями в кузбассе, предположить наиболее выгодные методы борьбы с ними. 

Задачи:

1. Проанализировать литературу

2. Изучить виды вредителей в кузбассе на примере вредителей сосновых пород.
3. Предложить методы борьбы с данными вредителями.
4. Сделать вывод по проделанной работе

Объект иследования: Повреждение Хвойных видов деревьев. 

Предмет иследования: повреждение вредителями сосновых пород .
Глава 1. Виды вредителей. 
Животные, повреждающие лесные древесные и кустарниковые породы. Подавляющее большинство В. л. относится к классу насекомых, в меньшей степени вредят некоторые виды клещей и позвоночных животных, особенно грызунов (Мышевидные грызуны) и зайцеобразных (Зайцы). В зависимости от характера питания В. л. подразделяются на хвое- и листогрызущих (первичных), нападающих на здоровые растения; стволовых (вторичных), нападающих на ослабленные деревья; корневых, или почвообитающих; вредителей плодов и семян.[ Большая Советская энциклопедия].
Иследуемые виды вредителей в основном поражают сосну, и сосновые породы. В этой главе приведены 4 самых популярных вредителей сосны.
Сосновая совка — Panolis flammea Schiff. 
Сосновая совка (Panolis flammea), бабочка сем. совок; вредитель сосны. Крылья в размахе до 40 мм, передние от серо-бурого до коричнево-красного цвета с поперечными тёмно-бурыми полосками и белыми краями, задние серо-бурые. Распространена всюду, где растёт сосна. Генерация одногодовая. Гусеницы питаются хвоей, выедают почки, побеги. Вспышки массового размножения отмечаются в центре Европ. части СССР, в Белоруссии, на Украине и в Зап. Сибири 

Распространена повсеместно. Повреждает сосну. Бабочка в размахе крыльев 25—35 мм; передние крылья красновато-бурые с поперечными темными полосами и двумя светлыми пятнами; задние крылья темнобурые. Гусеница длиной до 40 мм, темно-зеленая, с пятью белыми продольными линиями на спине и оранжевыми полосами по бокам. Самки откладывают яйца на нижнюю сторону хвоинок рядами из 4—25 штук. Общая плодовитость — около 300 яиц. Отрождающиеся через 10—15 дней гусеницы питаются молодыми хвоинками, выедают почки, иногда объедают молодые побеги, а после линьки повреждают и старую хвою, нередко съедая ее до основания. Особенно сильно поражаются загущенные сосновые насаждения 10—30-летнего возраста. Закончив развитие, которое длится от трех до шести недель, гусеницы спускаются с деревьев и окукливаются в почве. В течение года развивается одно поколение.
Размножение:
Лет бабочек приходится на середину июня и заканчивается примерно в середине августа. Уже в середине первого месяца лета самки начинают кладку яиц. Их можно найти на коре сосен, ветвях, хвое. Одна самка способна отложить около 300 яиц, в одной кучке примерно по 50 штук.

Развитие яиц длится от 14 до 25 дней и уже в начале августа появляются молодые гусеницы, которые, повзрослев, достигают 8 сантиметров в длину. Отличительная особенность коконопряда на этой стадии – красноватый оттенок на волосяном покрове и темно-синие полосы на втором и третьем сегменте туловища. Благодаря этому, пожалуй, каждый узнает на фото соснового шелкопряда, как и увидев его воочию

Распростроненность 

Сосновый коконопряд встречается европейской части России, на Кавказе, Урале, в Западной Сибири, на Украине в сосновых лесах. Гусеница повреждает хвою сосны обыкновенной, в редких случаях другие хвойные породы.

Предпочитает чистые изреженные средневозрастные насаждения, расположенные на возвышенных местах, на бедных сухих почвах и старопахотных землях. Вспышки массового размножения чаще всего возникают в сосняках Восточной Украины, на Алтае и в Казахстане и могут длиться 7–8 лет.

Предпочитает чистые изреженные средневозрастные насаждения, расположенные на возвышенных местах, на бедных сухих почвах и старопахотных землях.
Сосновый шелкопряд — Dendrolimus pini L.

Сосновый шелкопряд, сосновый коконопряд (Dendrolimus pini), бабочка сем. коконопрядов; вредитель хвойных пород. Крылья в размахе 6-9 см, чаще серовато-коричневые; на передних 3 поперечные, неправильной формы, полосы с белым пятном. Гусеница дл. до 75 мм серая, с красноватыми ядовитыми волосками. Ареал С. ш. совпадает с ареалом сосны обыкновенной и др. хвойных пород. Кроме сосны, гусеница С. ш. может повреждать кедр, ель, лиственницу. Генерация одногодовая, на С. ареала может затянуться на 2 года в результате вторичной зимовки гусениц. 

Распространен во всех районах произрастания сосны. Может развиваться также на ели, кедре и лиственнице. После схода снега, гусеницы поднимаются по стволу в крону, где поедая хвою, почки и молодые побеги, они окукливаются и через 3-4 недели Вылупляется бабочка, которая откладывает от 20-150 яиц на хвое, почках, реже на ветках и стволах. После вылупления гусеницы начинают поедать хвою, почки и молодые побеги до наступления холодов, после чего они зарываются в почву на зимовку. 
Сосновый подкорный клоп –  Aradus cinnamomeus. 

Сосновый подкорный клоп (Aradus cinnamomeus), клоп сем. подкорников (Aradidae), опасный вредитель сосны. Тело красновато-коричневое, дл. 3,5-5 мм. Распространён всюду, где растёт сосна. Заселяет деревья (кроме старых и ослабленных) в возрасте 5- 25 лет. Обитает под корой. Генерация двухгодичная. Вредят взрослые клопы и их личинки. В результате повреждений происходит задержка роста деревьев, усыхание вершин и постепенная гибель всего дерева. Враги С. п. к.- тонкоусая верблюдка, наездники, рыжие муравьи, поползни, пищухи, малые пёстрые дятлы. Нередко вредитель поражается мускардинозом. 

Вредитель сосновых молодняков. Предпочитает сосну обыкновенную. Развитие неполное. Размножение двуполое. Цикл развития в основном двухлетний. Зимуют взрослые клопы и личинки. Вредитель сосновых молодняков от 5 до 25 лет, повреждает стволы деревьев, высасывая содержимое клеток живых тканей. В местах поражения образуется раневая паренхима, обрывающая водопроводящие пути и препятствующая поступлению воды и питательных веществ из корней в крону.

Большой сосновый лубоед – Blastophagus piniperda

Блестяще-черного цвета с мелкими серыми волосками и светло-бурыми усиками и лапками; длина его около 4 мм.

Откладывает яйца на старых, больных или срубленных соснах и очень редко на елях; личинки проделывают длинные ходы в толще коры, а маточный ход (образованный самим жуком) находится в лубе. Июньское поколение жуков нападает на молодые вершинные побеги сосен и выедает сердцевину их, вследствие чего эти побеги, после того как жуки их оставили, часто обламываются ветром и придают соснам такой вид, как будто они были острижены; от этого произошло самое название жука.

При частом нападении жука, повторяющемся несколько лет подряд, сосны засыхают. Для уничтожения жуков, водящихся во многих местностях России и Германии, выкладывают ловчие деревья или устраивают приманочные деревья, обрубая вершины у некоторых сосен, причем лубоед нападает особенно охотно на гибкие деревья, которые затем уничтожаются.

Tomicus piniperda называется также большим сосновым лубоедом в отличие от близкого к нему вида Tomicus minor, называемого малым сосновым лубоедом (длиной 3,5—4 мм), который ведет образ жизни, сходный с предыдущим видом.

Вредитель различных видов сосен, реже елей и лиственниц. Вредят имаго и личинки. Размножение двуполое. Вид моногамный. Развитие полное. Зимуют жуки. Генерация одногодовая, но в южной части ареала возможно образование второго «сестринского» поколения. Относится к весеннему фенологическому комплексу стволовых вредителей. Повреждает сосну, реже другие хвойные. Вредят жуки и личинки, прогрызая многочисленные ходы под корой дерева. В результате деревья болеют и усыхают. 
Грава 2 Симтомы поражения. 
Сосновая совка – хвоегрызущий вредитель весенне-летней фенологической группы. Вредят гусеницы. При большой численности они выедают почки, повреждают побеги и уничтожают старую хвою, оставляя только небольшие пенечки.

Жизнедеятельность вредителя приводит к снижению прироста, увеличивает отпад и приводит к образованию очагов стволовых вредителей. Типичность повреждений, наносимых гусеницами сосновой совки, проявляется в том, что они съедают хвою на майских побегах текущего года. Таких повреждений обычно не наносят остальные хвоегрызущие вредители сосны. Вредитель уничтожает сосну обыкновенную. Больше всего страдают старые деревья, которым от 30 до 60 лет. Особо чувствует нашествие насекомого лесостепная зона РФ, Южный Урал, Алтайский край, Западная Сибирь. Повреждает также лиственницу и ель. 
Продолжительность вспышки в одном и том же насаждении чаще всего охватывала 7-летний период при 2-летней продолжительности второй и третьей фаз. Иногда она сокращалась до 6 лет благодаря интенсивной деятельности хищников, паразитов, болезней и совмещению второго года третьей фазы с первым годом четвертой фазы. Изредка наблюдались затяжные вспышки.

В Сибири зарегистрированы случаи прекращения вспышек массового размножения сосновой совки из-за гибели гусеничек, недавно вышедших из яичек, при наступлении в мае морозов и выпадении снега. В таких случаях необходимо прибегать к контролю химическим методом, непосредственным наблюдениям, тщательному просмотру ветвей и т. д.

Сосновый шелкопряд - повреждает в основном обыкновенную сосну. В очень редких случаях другие хвойные породы. Вредят гусеницы, питаясь хвоинками. В результате уничтожения хвои, особенно вторичного, деревья ослабляются, прирост падает. Одновременно снижается устойчивость отдельных деревьев и насаждения в целом к воздействию отрицательных факторов окружающей среды, в том числе нападению других групп вредителей.  Цикл развития соснового коконопряда одногодичный, но при неблагоприятных условиях развития гусеницы могут отправляться на вторичную зимовку и окукливаться только третьим летом.[1]
Вспышка массового размножения длится 7 – 8 лет. Очаги размножения соснового коконопряда возникают:

· в чистых сухих сосняках с полнотой средних значений, которые расположены на возвышенностях;

· в борах-зеленомошниках;

· в сосновых культурах 12 – 40 летнего возраста различной полноты;

· на сухих бедных почвах, старопашнях и песках, изолированных от естественных сосновых лесов.



Сосновый шелкопряд, как и большая часть насекомых, наряду с вредом, несет определенную пользу. Прежде всего, насекомое поедает старую хвою больных деревьев, и только при огромной популяции перебирается на молодняк. Одна взрослая особь способна съесть за сутки 60 хвоинок, если пересчитать на весь период до окукливания, то получается более 1 тысячи штук. Естественно, что деревья попросту не успевают восстанавливаться, если в регионе огромная популяция соснового шелкопряда. В период засухи насекомые способны поглощать гектары лесов, ведь именно засуха является самым благоприятным фактором для размножения и роста. Интересный факт, что в одном и том же регионе, массовые вспышки роста популяции могут наблюдаться на протяжении 5 лет подряд. 
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Какой вред наносит насекомое

Следует помнить, что каждое насекомое приносит определенную пользу зеленым насаждениям. Не является исключением и сосновый коконопряд, которого можно назвать санитаром леса. Его гусеницы в первую очередь поедают старую хвою на больных и ослабленных деревьях.

Когда популяция становится слишком многочисленной, сосновый коконопряд превращается в крайне опасного вредителя сосновых лесов.

Наибольший урон лесному хозяйству наносят гусеницы коконопряда, которые поедают хвою на всех стадиях своего развития и особенно усиленно после зимовки, с ранней весны до момента 
окукливания. Прожорливые гусеницы вредят не только сосновым борам, также они могут питаться хвоей кедра, лиственницы и ели.

Одна взрослая гусеница съедает до 60 хвоинок в день, а за весь период развития вплоть до окукливания — около 1000 хвойных иголок (примерно 36 г). Такая интенсивность поедания хвои приводит к тому, что поврежденные деревья не успевают восстанавливаться и полностью засыхают.

В засушливые годы, которые являются наиболее благоприятными для размножения вредителя, многочисленные популяции гусениц способны уничтожить десятки тысяч гектаров сосновых лесов. Вспышка массового размножения в одних и тех же местах может продолжаться около 5 лет. При возникновении очагов поражения в лесных хозяйствах ведется усиленная борьба с сосновым коконопрядом

Сосновый подкорный клоп - Хотя насекомое называется сосновый клоп, он поражает не только сосны, но и кедры и лиственницу. В группе риска: 

· молодняк от 5 до 25 лет (пик заселённости клопами приходится на 16-17-летние сосенки); 
· деревья, выращенные в питомниках (дикие сосны заражаются реже);
·  сосны на южных опушках и на сухих возвышенностях; 
· деревья из мшистых сосняков; 
· отдельно стоящие молодые деревья. 
Сосновый клоп высасывает сок из луба, камбия и заболони. Повреждённые ткани заполняются воздухом, что приводит к нарушению снабжения дерева водой. Со временем образуются пустоты, которые наполняются смолой. Кора трескается, и смоляные потоки стекают по стволу. Дерево чахнет, растёт медленно и впоследствии гибнет. 

Определить, что сосна заражена клопом можно по: 

· серебристо-белым, жёлтым и бурым пятнам под корой; 
· наличию смолоточащих язв; отслоению коры; 
· бледной окраске хвои; побурению кончиков последнего прироста; 
· усохшей вершине. 
Длиннокрылые самки в сухую солнечную погоду разлетаются по посадкам и образуют новые очаги заражения.
Начальная стадия повреждения данным вредителем – это белые пятна на поверхности древесины под корой. Это участок тканей растений из которых вредитель высосал всю житкость и клетки на этом участке заполнены возддухом. Постепенно цвет этих пятен меняется на желтый, а потом становится бурым. При сильном повреждении данные участки покрывают большую часть ствола дерева и постепенно заполняются смолой, В дальнейшем кора растрескивается и смола вытекает наружу капельками, а затем образует целые потоки, стекающие по поверхности ствола. Конечной стадией служит образование смолящих язв. Это соправаждается изменениями и во внешнем виде кроны. Хвоя постепенно бледнеет и принимает бледно-лимонную окраску, потом подает прирост и укорачиваются побеги. Вершина часто усыхает. Вред, причиняемый подкорным клопом сосне, выражается в замедлении роста в высоту и по диаметру, в появлении щетковидных укороченных побегов, в усыхании вершин и в окончательном отмирании деревьев. Ослабленные деревья подвергаются нападению малого соснового долгоносика, разных видов короедов.
Большой сосновый лубоед - Это насекомое поедает сердцевину деревьев. Жука интересуют как молодые побеги, так и довольно толстые ветки. Питается большой лубоед хвойными и лиственными деревьями. Если на дереве появляется колония таких жуков, то оно чаще всего погибает, а лубоед перемещается на следующее дерево. Жуки расселяются миграцией, обычно они появляются на ослабленных или больных деревьях.
Если в вашем саду появился лубоед, вы вряд ли не заметите его. Деревья начнут чахнуть, листья – опадать, ветки – терять сок и портиться. Лубоед прогрызает ходы внутри ветки. Ходы могут быть продольными или скобкообразными. Иногда можно встретить звездчатые ходы. Лубоеды поражают луб дерева, нанося глубокий вред. Личинки и молодые жуки едят сердцевину побегов, более крупные особи поедают толщу коры дерева. Там они могут образовывать гнезда.
Признаком заселения сосны Большим сосновым лубоедом являются смоляные воронки  в комле и нижней части ствола, и крупная буровая мука на земле у ствола дерева. Как правило Большой сосновый лубоед не поднимается выше шести метров от земли. Входные отверстия Большого соснового лубоеда имеют характерный вид воронок. 

Оплодотворенная самка выгрызает по сторонам маточного хода многочисленные углубления – яйцевые камеры и откладывает в них по одному овальному яичку. Местами самка выгрызает в маточном ходе углубления, так называемые брачные приюты для повторного спаривания.

После вылупления личинки прогрызают длинные ходы, извилистой формы, отходящие от маточного хода под прямым углом, а затем принимающие продольное направление вверх и вниз. Ход по мере роста личинок расширяется до 10 – 12 см в длину при ширине 3 мм.
Большой сосновый лубоед относится к весеннему фенологическому комплексу стволовых вредителей. Повреждает сосну, реже другие хвойные. Вредят жуки и личинки, прогрызая многочисленные ходы под корой дерева. В результате деревья болеют и усыхают.

Передвигаясь под корой, вредитель переносит споры деревоокрашивающих грибов и снижает сортность древесины.

Молодые жуки проходят дополнительное питание в кронах, в результате чего побеги текущего и иногда прошлого года обламываются. Один жук может повредить до семи побегов. В результате здоровые деревья ослабляются и подготавливаются для будущего заселения.

Лубоед нападает на ослабленные деревья сосны, образуют очаги в гарях или сосняках прошедших подсочку, подверженных рекреационной нагрузке, техногенному воздействию.
Глава 3. Методы борьбы. 

Сосновая Совка:

От совок надо избавляться сразу же, как они появились на участке. Сами бабочки вреда не несут, зато их гусеницы способны съесть все, что находится в пределах досягаемости. Бороться с вредителями можно как народными методами, так и химическими средствами. Рассмотрим некоторые интересные варианты.
· Когда начинается лет бабочек, нужно сразу же установить на участке плошки с какой-нибудь сладкой субстанцией. Она должна быть вязкой. Насекомые будут прилетать, привлеченные сахаром, а затем увязать внутри. Обновлять емкости необходимо ежедневно.

· Чтобы предотвратить откладывание яиц, можно использовать настой полыни. Необходима именно цветущая трава. Ее надо собрать (около 300 граммов), затем измельчить. Сырье заливают 10 литрами кипятка. Как только масса остынет, ее нужно дополнить древесной золой (200 граммов) и жидким мылом (20-25 граммов). Получится отличное средство, которым можно травить прилетающих бабочек.

· Помимо полыни, можно использовать и другие растения. Совки не любят резких запахов, поэтому травы и растения с сильным ароматом смогут отогнать их. К применению рекомендуются настои из таких культур, как лук и чеснок, горчица, острый перец, томатная ботва. Все опрыскивания принято проводить в ночное время, так как днем бабочка не летает.

· Если насекомые уже отложили яйца, следует перекопать землю в междурядьях. Затем ее потребуется просыпать толченой скорлупой от куриных яиц. Способ будет эффективным, если совки откладывают яйца на землю.

· Уничтожить гусениц проще в том случае, когда они еще маленькие. Для этого следует использовать инсектициды. Хорошими препаратами будут «Фуфанон-Нова», «Децис», «Арриво», «Конфидор». Экспериментировать с пропорциями отравы нельзя, поэтому разведение препаратов осуществляется в строгом соответствии с инструкцией. Среди биологических мер борьбы наилучшим образом зарекомендовал себя «Лепидоцид». На 10 литров воды понадобится 50 граммов средства. Обработки также проводят вечером.
Сосновый шелкопряд:                                                                                                                     

Если обнаружена небольшая популяция соснового шелкопряда, то это место изолируют от остальных деревьев, прорываются канавки, тем самым, не давая возможности вредителям перебраться на здоровые деревья. Пострадавшие и изолированные деревья обрабатывают гусеничным клеем. Если произошло массовое заражение на больших по площади территориях, то проводят санитарную обработку дустом при помощи авиационной техники.

Неплохие результаты дают токсические пояса. Процедура проводится в конце марта перед тем, как гусеницы начнут просыпаться перед зимовкой. Суть обработки в том, что ствол растения обрабатывают дустом на высоту примерно 1,2-1,5 метра от земли.

К дополнительным биологическим методам борьбы с коконопрядом можно отнести дополнительное расселение естественных врагов. Хороших результатов можно добиться при подселении яйцееда теленомуса. При этом теленомус достаточно быстро распространяется, если несколько особей вредителя поместить на одну кладку, то буквально через пару дней вредитель уже распространится на 300 метров. В ряде случаев расселяют муравьев из рода форминка, которые также являются естественным врагом шелкопряда. Муравей находится под охраной, поэтому его искусственное расселение оправдано.

На приусадебных участках можно обрабатывать сосны дустом, либо использовать специальные средства, к примеру, «Карбофос».
Сосновый подкорный клоп:
Из лесохозяйственных мероприятий рекомендуется проведение постепенных или группово—постепенных рубок. При проведении в этих условиях сплошно—лесосечных рубок следует сохранять южную и восточную опушки. Направление рубок должно быть с севера на юг. Культуры должны быть густые, 10—15 тыс. саженцев на 1 га. Везде, где это возможно, нужно создавать смешанные культуры и густые опушки. После посадки следует систематически пополнять культуры, не допуская образования в них окон и прогалин. Истребительные мероприятия проводятся в виде наземного или авиационного опрыскивания насаждений инсектицидами.
Во время нахождения клопов по лиственной подсилке рассеивают гранулы инсектицидов, в период питания соснового подкорного клопа обрабатывают (опрыскивают) деревья системными инсектицидами. Обработка сосен от насекомого вредителя соснового клопа проводят в двух повторностях и с интервалом в один месяц. Препараты для Борьбы с вредителями лесатнужно подбирать с особой тщательностью, чтобы не навредить лесным растениям и полезным обитателям лесов. 
Большой сосновый лубоед:

Как защитить дерево при его посадке? Здесь важно сразу обнаружить те деревья, которые уже заражены и вырубить их. Можно придумать какую – нибудь приманку, чтобы был маневр для отвлечения внимания. Когда дерево здорово, оно может бороться с жуками – вредителями. Когда дерево ослаблено, то от него исходит запах, который привлекает вредителей еще больше и такое дерево не в состоянии давать отпор жукам – лубоедам.

Здесь к каждому случаю защиты от лубоедов нужно подходить индивидуально. Специалист уже на месте проанализирует ситуацию и предложит вам программу профилактики от вредоносных разрушителей. При обработке домов необходимо прибегнуть к специальным составам, которые помогут обезвредить ваш дом.

Если участки пораженного леса достаточно большие, тогда на них позволяют вести лесозаготовку. В таком случае туда для составления карты высылают другую группу. План лесозаготовки подают в Министерство лесного хозяйства на утверждение.

Лесозаготовительная компания берет на себя обязательства восстановить лесные насаждения на данном участке и ухаживать за саженцами, пока они не окрепнут. Эта процедура не только позволяет сохранять древесину, но также ограничивает распространение инвазии и способствует выращиванию новых деревьев.

Когда же проводить лесозаготовку не целесообразно, можно обработать отдельные деревья. В этом случае пораженным деревьям впрыскивают пестициды или срубают их и сжигают. Такой способ борьбы с жуками применяют в конце зимы или ранней весной, то есть до выхода жуков. Он очень эффективен, но трудоемок.

Вывод
Проанализировав литературу из интернет источников, и посидев на сайтах для садоводов, приведенена систематизация четырех видов вредителей сосновых пород деревьев. В приведенных выше главах приведены описание вредителей, описание повреждений вызванных данными вредителями и методы борьбы с вышепреведенными видами вредителей. 
Литературный обзор:

Для работы мы использовал такие сайты:

1. Строй Доска. Статью «Болезни и вредители хвойных растений».

Из статьи я использовал информацию о вредителях хвойных пород и симтомы вызванные онными. Так же в статье расказывали какие средства на данный момент применяют в кузбассе для борьбы с данными вредителями. 

2. Бабушкина дача. Статью «Вредители хвойных растений и борьба с ними»

В статье указано большое количество вредителей и наиболее эффиктивные методы борьбы с ними. 
3. Садомерок. Статью «Вредители хвойных: особенности поражения растений, меры борьбы и последствия»

В статье приведена классификация вредителей хвойных растенний и также преведены сами вредители и методы борьбы с ними. 

Также я пользовался статьями из википедии для углубленного изучения вредителей, там же находил определения многим определениям в данной сфере.

Так-же для описания симтомов повреждения и видов вредителей использовалась большая советская инциклопедия. 
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