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Введение
Сегодня кино играет важную роль в жизни человека. Оно не только помогает расслабиться и развлечься, но и образовывает нас, знакомит с другими культурами, а также является средством социальной коммуникации.

Для меня оно также занимает значимую позицию. С его помощью я могу изучать иностранные языки , читая субтитры, изучать историю, смотря документальные фильмы или знакомиться с новой музыкой, выбирая мюзиклы. Благодаря очень большому количеству жанров, существующих в наше время, обязательно найдется тот, который понравится каждому.
Но помимо этого, очень важно удержать внимание зрителя, ведь если в сюжете не будет каких-либо интересных и неожиданных поворотов событий, то фильм станет для нас скучным и заурядным.
· пример можно привести один из самых популярных сериалов наше время ,,Игра Престолов,,. Длительность его беспрерывного просмотра составляет 2 дня 18 часов 55 минут, но несмотря на это, миллионы людей по всему миру ждали выхода следующей серии. Думаю, что сериал выделяется на фоне остальных благодаря тому, что Джордж Мартин (автор) внес новый способ взаимодействия с главным героем, которым теперь становится зритель, наблюдая за жизнью и смертью и получая возможность предлагать автору свою версию развития событий. Из-за этого невозможно предугадать, кого сценарист убьет или воскресит следующим.
Цель работы:
· Узнать, какие методы и приемы используют в киноиндустрии, чтобы привлечь внимание зрителя именно к своему произведению, а главное удержать его у экрана;
· Узнать, какая у этих методов история, и кто впервые изобрел их;
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Методические стратегии киноведения
По аналогии с любой другой наукой киноведение развивается на основе испытанных и вновь апробируемых исследовательских методов. Под методом понимается совокупность приемов теоретического осмысления и практического освоения действительности.
Один из первых серьезных трудов о методе научного познания в европейской философии принадлежит Декарту, который предложил в качестве основополагающего рационалистический метод. Он отражает идею того, что правильность теоретических построений исходит из знаний и логики мыслительного процесса. Рационалистический метод основывается на четырех правилах:
· Признавать истинным очевидное;
· Подразделять каждый из рассматриваемых объектов на несколько слагаемых частей;
· Продвигаться от простого к сложному;
· Охватывать при рассмотрении максимально возможное количество явлений, сохраняя при этом непрерывность цепи умозаключений.
Методы создания искусства (конструирование, варьирование и др.) предполагают выявление общих и частных способов художественной организации произведения.
Методы применения искусства (тестирование и др.) предполагают использование устойчивых образов, сквозных сюжетов, отдельных произведений различных видов и жанров искусств с прикладной целью в процессе воспитания, образования, арттерапии и др. [1]

4

Кадр и монтаж
Базовой единицей любого фильма является кадр. «Кадр может быть одним словом, но лучше, когда он составляет целое предложение». [2]
Монтаж в кино, творческий и одновременно технический процесс в создании фильма, особая форма художественного мышления, интерпретация снятого киноматериала путем отбора, сочетания отдельных кусков изображения, или так называемых монтажных кадров.

Монтаж связан с драматургической или тематической структурой фильма, определяется его сценарием или съёмочным планом, а в документальном кино иногда самим ходом события, снятого средствами кинорепортажа. Включённые в кинокартину кадры объединяются в большие и малые группы, монтажные фразы и целые эпизоды, составляя композицию кинопроизведения, между кадрами устанавливаются смысловые, изо-бразительные, масштабно-пространственные, динамические и звуковые соотношения. Выразительность и эмоциональная окраска монтажа зависит от характера действия, игры актёров; Его назначение  — найти определённый темпоритм чередования кадров и в соответствии с режиссёрским замыслом расставить акценты. Особенно важную роль в становлении и развитии монтажной формы сыграли в 1900-е годы советские режиссеры С. М. Эйзенштейн, Л. В. Кулешов, Д. Вертов, В. И. Пудовкин. [3] С. Эйзенштейн общался со Львом Выготским (советским психологом) и был первым, кто понял, что кино может не только вызывать эмоции, но и быть инструментом пропаганды. Он ввел понятие «монтаж аттракционов», обозначающее: «всякий «агрессивный» момент театра — момент, подвергающий зрителя чувственному или психологическому воздействию, опытно выверенному и математически рассчитанному на определенные эмоциональные потрясения воспринимающего, обусловливает возможность восприятия идейной стороны демонстрируемого — конечного идеологического вывода».[4]
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По мере развития киноискусства монтаж становится одним из главных выразительных средств кино. Самые значительные открытия и эксперименты в области монтажа известны, как «монтаж аттракционов» С. Эйзенштейна, «эффект Кулешова», теория «киноглаза» Дзиги Вертова, «дистанционный» монтаж А. Пелешяна, «параллельный» монтаж Дэвида Гриффита и др.[5]

Лев Кулешов первым в мире заявил, что в основе монтажа лежит принцип сопоставления. Для подтверждения своих слов он провел эксперимент. Он заключался в том, что к крупному плану известного актера Ивана Мозжухина подклеивался план ребенка в гробу. При просмотре этого фрагмента зрители считывали страдание на лице Мозжухина. Затем план с гробом заменили кадром с тарелкой супа, соединив его с тем же крупным планом актера. И зрители увидели в его выражении признаки аппетита. А когда к крупному плану Мозжухина подклеили кадр с лежащей на диване девушкой, все увидели, что актер очарован ею. Напомню, что выражение лица актера во всех трех случаях было одним и тем же. Эксперимент убедительно показал, что содержание последующего кадра способно полностью изменить смысл кадра предыдущего. Это явление было названо «эффектом Кулешова».
Кино и зритель
Специфика кино приводит к тому, что зритель оказывается в пассивной позиции. С психологической точки зрения это означает, что у зрителя притупляются произвольные психические процессы, воля и контроль, а также ослабевают психологические защиты. На первый план выходят восприятие и непроизвольное внимание, которое возникает и поддерживается независимо от сознания человека при условии, что действие на экране достаточно захватывающее, чтобы увлечь нас.
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Благодаря снижению контроля и ослаблению психологических защит повышаются чувствительность, сентиментальность, эмоциональный отклик. Пробуждаются подавленные эмоции, внутренние конфликты, бессознательные желания и те области нашего душевного опыта, доступ к которым затруднен в повседневной жизни. Зритель становится максимально восприимчивым, по сути, он превращается в ребенка, впитывающего все, что происходит на экране,
· дает фильму захватить себя полностью. Просмотр фильма в зале кинотеатра усиливает этот эффект, поскольку благодаря присутствию большого количества людей создается общее эмоциональное поле, обостряющее чувствительность каждого отдельного зрителя.
Такая глубина эмоционального вовлечения возможна за счет той самой специфики кино, ослабляющей психологические защиты и погружающей зрителя в детское состояние. У создателей фильмов есть широкий арсенал инструментов, позволяющих пробиться к глубинным чувственным пластам зрительской психики.
Однако с каждым годом сделать это все сложнее.
Сначала доверие зрителя нужно заслужить. Прежде чем ослабить контроль и волю, позволив пробудиться чувствительности, каждый из нас неосознанно решает: можно ли доверять происходящему настолько, чтобы расслабиться, отдаться процессу целиком и стать ребенком, которого берут с собой в увлекательное эмоциональное путешествие. Если это случается, то психологические границы между зрителем и внутренним миром фильма растворяются и зритель сливается с происходящим на экране.
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Решение доверять или не доверять себя фильму, как правило, принимается
· течение первых нескольких минут. Вот почему в сценарных учебниках так много внимания уделяется первому появлению героя в истории. От того, случится ли идентификация, зависит, пойдет зритель за героем фильма или тот отправится в свое мифологическое путешествие в гордом одиночестве.
Но даже если первичная идентификация достигнута и зритель вовлечен в эмоциональный контакт с событиями на экране, его достаточно легко «выбить» из этого состояния. И тогда внутреннее «не верю» автоматически включает психологические защиты и притупляет чувствительность. Слияние с фильмом прерывается, снова возникают границы между зрителем и историей, и зритель эмоционально дистанцируется от происходящего на экране. 
Заключение
· заключение могу сказать, что кинематограф развивался параллельно с психоанализом и психологией. У истоков основных теорий создания фильмов были люди, тесно взаимодействовавшие с учеными и применявшие самые прогрессивные научные данные в творческом процессе создания кино. Так, известно, что К.С.Станиславский, создавший знаменитую актерскую систему, близко общался с И.П.Павловым - ученым физиологом. Альфред Хичкок был знаком с З.Фрейдом и не только интересовался психоанализом, но и использовал свои знания для эффективного монтажа отснятых кадров. С первых кинолент в начале 20 века до наших дней базовые теории монтажа сохраняют свою актуальность. При этом кинонаука продолжает развиваться, искать новые формы и способы увлечь зрителя и по сей день.
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