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Слова, составляющие словарный запас языка, поддерживают между собой смысловые отношения. На этой основе возникают семантические ряды, т.е. синонимы. Слова семантического ряда группируются на основе ассоциативных связей. Ассоциативная связь применяется как в широком, так и узком значении. В узком значении она характеризует только одну связь между словами. При употреблении в широком значении она выражает различные виды связей, и общее родовое понятие. Различают два типа ассоциативных отношений:
1. Парадигматические отношения
2. Синтагматические отношения
Парадигматические отношения рассматриваются в широком значении слова как отношения противопоставленности и тождества совокупности составных элементов языковых единиц.
В лексике синтагматические отношения связаны с обобщением значений слов или особенностями введения в связь. Синонимические, антонимические, паронимические, гипонимические и градуонимические отношения, встречающиеся между словами, входят в парадигматическую связь и отличаются друг от друга по семантическим признакам.
В семантическом слое слов существуют близкое к синонимам, но в то же время и отличающееся от них другая семантическая связь. В лингвистике она обозначается термином гипонимия.
Термин гипонимия (греч. «Hypos» – под, внизу, «onyma» – имя) был введен в языковедение в 1963 году профессором Эдинбургского университета Джоном Лайонсом. Он констатировал, что в семантических отношениях слов существуют явления гипонимии и гиперонимии, которые обозначают отношения нового вида и порядка.
В мировой науки языковедения гипо-гиперонимы важны для различения общей и понятийной формы. Этот тип семантической связи получил свой научный анализ в турецком и иностранных языках. В 1960-х и 1980-х годах природа гипо-гиперонимов была тщательно проанализирована Ш.Балли, Дж.Лайонсом, В.Г.Гаком, Г.Е.Крейдлиной, М.В.Лысяковой, М.В.Никитиной, Ю.С.Степановой, M.A.Кронгаузом. 
[bookmark: _GoBack]Среди тюркских языков на узбекском языке по этой теме можно упомянуть работу Р.Сафаровой «Гипонимы в узбекском языке» (1990 г.) Как мы видим, серьезная работа была проделана учеными-лингвистами со всего мира науки языковедения, посвященной анализу гипонимических отношений. Наш родной язык, опираясь на научные изыскания, дает нам широкие возможности для изучения этого вопроса на туркменском языке. Углубленное изучение, анализ и обогащение родного языка на основе достижений мирового опыта языковедения является одним из факторами современности.
