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ЭОР – ЭЛЕКТРОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ

ЭЛЕКТРОННЫМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ  называют  учебные материалы, для воспроизведения которых используются электронные устройства.

В самом общем случае к ЭОР  относятся  учебные видеофильмы и звукозаписи, для воспроизведения которых достаточно бытового магнитофона или CD-плеера. 

Наиболее  современные  и  эффективные  для  образования  ЭОР воспроизводятся на компьютере. Чтобы не растеряться в подмножествах   электронных образовательных ресурсах  (ЭОР)   необходимо следовать  межгосударственному  стандарту ГОСТ  7.23-2001,  где используется общий термин «электронные»  аббревиатура  ЭОР.
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К новым педагогическим инструментам,  которые используются  в  ЭОР, относятся  следующие  пять:

· интерактив;

· мультимедия;

· моделинг; 

· коммуникативность;

· производительность.

Интерактивность - это возможность взаимодействия. Именно взаимодействие  (путем согласия или противодействия) с окружающей природной  и социальной средой  есть основа разумного существования. Поэтому в образовательном процессе  роль  интерактива  трудно переоценить.

Работа с компьютером  имеет сама по себе интерактивный характер: с  помощью клавиатуры и манипулятора «мышь» пользователь продуцирует  некоторые результаты, в частности разыскивает определенный фрагмент текстовой информации. С точки зрения образования  в таком варианте  он в интерактивном режиме решает учебные задачи.

Доминантой внедрения компьютера в образование является резкое расширение сектора самостоятельной учебной работы. Принципиальное новшество,  вносимое компьютером в образовательный процесс – интерактивность, позволяющая развивать  активно - деятельностные формы обучения. Именно это новое качество позволяет  надеяться на реальную  возможность расширения  функционала самостоятельной  учебной  работы  - полезного с точки зрения  целей образования и эффективного с точки  зрения временных затрат.  Поэтому вместо текстового фрагмента  с информацией  по учебному  предмету  необходим  интерактивный   электронный  контент.  Иными словами,  содержание предметной области,  представленное  учебными  объектами,  которыми можно манипулировать и процессами, в которые можно вмешиваться.

Таким образом,  интерактив   является главным педагогическим инструментом электронных образовательных ресурсов.

Мультимедиа - Английское слово multimedia  в переводе  означает «много способов».  В нашем  случае это представление учебных объектов множеством различных способов, т.е. с помощью графики, фото, видео, анимации и  звука. Иными словами, используется все, что человек способен воспринимать с помощью зрения и слуха. Сегодня  термин «мультимедиа» применяется достаточно широко, поэтому важно понимать, к чему именно он относится.  Например, хорошо известный  мультимедиа  плеер называется мультимедийным  потому, что он может по очереди  воспроизводить  фотографии, видеофильмы, звукозаписи, текст. Но при этом каждый воспроизводимый  в данный момент продукт является «одномедийным» («двухмедийным»  можно назвать только озвученный видеофильм). Таким образом, мультимедиа обеспечивает реалистичное представление объектов и процессов,   В кино можно «обмануть» зрение и слух, но мы все равно понимаем условность происходящего. В реальном мире мы можем  взаимодействовать с объектами, влиять на процессы по своему усмотрению. 

Моделинг реализует реакции , характерные для изучаемых объектов и исследуемых процессов.

Kоммуникативность – это инструмент,  который  дает   возможность непосредственного общения, оперативность представления информации, удаленный контроль состояния процесса. С точки зрения     ЭОР это, прежде всего, возможность быстрого доступа к образовательным  ресурсам, расположенным на удаленном сервере, а также возможность on-line коммуникаций удаленных пользователей при выполнении коллективного учебного задания.

Производительность -  пятый   новый    педагогический    инструмент

пользователя. Благодаря автоматизации нетворческих, рутинных операций поиска необходимой информации творческий компонент и, соответственно, эффективность учебной деятельности резко возрастают.

      ЭОР нового поколения решает проблему     характерную     именно   для   образования.   Уже    много   лет декларируется, что компьютер обеспечит личностно-ориентированное обучение. В педагогической практике давно используется понятие индивидуальных образовательных траекторий обучающихся.

      Действительно, необходимость по-разному подходить к обучению разных обучающихся  очевидна, но в классно-урочной системе практически невозможна. Однако даже в действующей бинарной системе «учитель – класс» преподаватели  все равно разные, каждый из них хочет учить по-своему. Соответственно, ЭОР должны позволять создавать авторские учебные курсы.

       В ЭОР нового поколения проблема создания преподавателем  авторского учебного курса и индивидуальных образовательных траекторий  для обучающихся  также решена. Содержание открытых образовательных модулей  мультимедиа систем (ОМС) устроено следующим образом: по каждому учебному предмету организован соответствующий ресурс – открытая образовательная модульная мультимедиа система. Например, ОМС по химии.  В соответствии с программой обучения весь курс по предмету разбит на разделы, темы и т.д. Минимальной структурной единицей является тематический элемент. Например, тематический элемент «Органическая химия».

Для каждого ТЭ имеется три типа электронных учебных модулей (ЭУМ):

модуль получения информации (И-тип);

модуль практических занятий (П-тип);

модуль контроля (в общем случае – аттестации) (К-тип).

При этом каждый ЭУМ автономен, представляет собой законченный интерактивный мультимедиа продукт, нацеленный на решение определенной учебной задачи. Иными словами, каждый ЭУМ – это самостоятельный учебный продукт объёмом несколько Мбайт, так что получение его по сетевому запросу не представляет принципиальных трудностей.      Для каждого ЭУМ разрабатываются (и будут разрабатываться постоянно) аналоги – вариативы.  Вариативами  называются электронные учебные модули одинакового типа (И, или П, или К), посвященные одному и тому же тематическому элементу данной предметной области.

Что нового дают  ЭОР обучающемуся?

Прежде всего – возможность действительно научиться.

Как известно, учебная работа включает занятия с педагогом (аудиторные) и самостоятельные (дома). До сих пор вторая часть заключалась, в основном, в запоминании информации. Практический компонент домашнего задания был ограничен составлением текстов,  формул, схем и .т.д. Электронные образовательные ресурсы позволяют выполнить дома значительно более полноценные практические занятия – от виртуального посещения музея до лабораторного эксперимента, и тут же провести аттестацию собственных знаний, умений, навыков. Домашнее задание становится полноценным, трёхмерным, оно отличается от

традиционного   так    же,   как   фотография      невысокого   качества   от   объёмного голографического изображения. С ЭОР изменяется и первый компонент – получение информации. Одно дело – изучать текстовые описания объектов, процессов, явлений, совсем другое – увидеть их и исследовать в интерактивном режиме. Древняя китайская пословица гласит:

                      «Расскажи мне, и я забуду,

                      Покажи мне, и я запомню,

                      Дай мне попробовать, и я научусь».

Эти замечательные слова как нельзя лучше разъясняют новые возможности самостоятельной учебной работы.                                                           

          Что дают ЭОР преподавателю?

           Здесь стоит привести мнение учителя. На сайте pedsovet.org Е. И. Бегенева формулирует ответ так:

              конспекты не писать;

              сумки с тетрадками на проверку не носить, при этом ежедневно имеем  фронтальный опрос, и нет проблемы объективности оценок – с компьютером не поспоришь;

              экономим «горловые» усилия, освобождаемся от рутинной части урока, взамен получаем хорошо подготовленных деток для «десерта» – творчества;

решена проблема дисциплины на уроках: ученики либо уткнулись в экраны, либо участвуют в общей дискуссии, интересной для  всех, поскольку каждый к ней подготовлен;

              вырос авторитет преподавателя и в классе,  и среди коллег: компьютерные  технологии – это «круто» и престижно.

Действительно, пожалуй, главное заключается в том, что с подготовленным учеником гораздо интереснее и эффективнее работать. Однако не все так просто. Прогрессивный педагог скромно умалчивает, что использует элементы новых педагогических технологий, которые нужно сначала осознать, а затем начать применять, идя трудным путем проб и ошибок.

ИКТ на уроках информатика

ИКТ даёт нам большие возможности для разнообразия уроков, позволяет использовать наглядность. Если раньше использовали на уроках магнитофон, таблицы, репродукции картин, раздаточный материал, и всё это было громоздким, то сейчас все видео - аудио- файлы можно хранить в одном месте - в компьютере, при этом все материалы к урокам систематизированы, находятся в папках, и найти их не составляет труда. Каждый урок может иметь необходимое оснащение. Главное - не переборщить. Надо найти необходимый баланс между использованием ИКТ и традиционной работой на уроке с учебником и живым словом преподавателя. Все мы понимаем, что без выступлений мастеров слова, без интеграции предмета нам не обойтись, и прекрасно, что компьютер даёт нам такие возможности. Так, подготовленные презентации к урокам по информатике все эти задачи воплощают. Они состоят из иллюстративного материала, аудиофайлов, видеофайлов, вопросов учителя, которые лучше воспринимаются учащимися, спроецированными на доску. Также с помощью презентации можно организовать контроль  усвоения материала, причём преподнесённый в игровой форме в виде теста или игры. Обучающиеся также могут создавать такие тесты. В заключение только хочется сказать, что с такими возможностями урок становится более разнообразным, насыщенным, на нём используются не только репродуктивные методы, но и эвристические.

План урока по дисциплине «Информатика»

( с применением технологии ИКТ)

Тема урока: «Антивирусные программы»
Цель урока: Познакомить учащегося с понятием "компьютерный вирус", классификацией компьютерных вирусов и некоторыми типами антивирусных программ и их назначением.
Задачи:

Обучающая:
Дать представление о видах существующих вирусов, путях их распространения, мерах предосторожности при работе с чужими файлами, научиться выполнять проверку на наличие вирусов с помощью программы Антивирус Касперского для проверки и сохранения файловой структуры компьютера.

Развивающая:
Развивать мыслительные операции, теоретическое, критическое, творческое мышление.

Воспитательная:
Сформировать у учащихся правильное отношение к безопасности персонального компьютера.

Тип урока: комбинированный

Оборудование: ПК, проектор, презентация к уроку.

Ход урока
I. Организационный момент.
- Приветствие, проверка готовности к уроку.

II. Актуализация ранее изученного материала.
- перечислить свойства информации?

- перечислить виды угроз?

- дать определение защищаемая информация?

- перечислить способы защиты информации?

III. Изучение нового материала.
Компьютер – это электронный аналог человека. Человек, как любой биологический организм, подвергается воздействию различных болезнетворных вирусов.

– А может ли «заболеть», «заразиться» вирусом компьютер?

Вот сегодня мы и узнаем: Как это происходит, как этого избежать и как «вылечить» компьютер? Сколько существует компьютерных вирусов, как они себя ведут, попав «в организм» компьютера? Последствия заражения компьютерным вирусом. Каковы они?

А) Компьютерный вирус – это специально созданная небольшая программа, предназначенная для нарушений работы компьютера. Записываясь в системные области диска или приписываясь к файлам и производит различные нежелательные действия, которые, зачастую, имеют катастрофические последствия.

· 1959 год – на ЭВМ IBM 650 обнаружен вирус, который «съедал» часть слов.

· Первая «эпидемия» компьютерного вируса произошла в 1986 году, когда вирус по имени Brain (англ. «мозг») заражал дискеты персональных компьютеров.

· 1988 год – Роберт Моррис в США написал вирус, поразивший 2000 компьютеров.

В настоящее время известно более 50 тысяч вирусов, заражающих компьютеры и распространяющихся по компьютерным сетям. К концу 1989 года в ряде стран (США, Великобритания, ФРГ) находятся на рассмотрении законы, предусматривающие для разработчиков компьютерных вирусов значительные сроки тюремного заключения. (В США до 15 лет).

Человек, как биологический организм, подвержен различным воздействиям внешней среды, в том числе и различным заболеваниям, причинами возникновения которых, иногда, являются вирусы и бактерии, проникающие в организм человека из вне.

– Попробуйте описать этапы и последствия заражения человека каким-либо вирусом (акцент на следующие моменты):

· проникновение вируса в организм человека происходит извне;

· способность вируса к саморазмножению;

· активизация некоторых вирусов не сразу после проникновения в организм, а через некоторое время.

Активизация может наступить:

· Наступлением определённой даты или дня недели.

· Запуском программы.

· Открытием документа и т.д.

Б) Классификация вирусов
Типы вирусов по среде обитания:
Сетевые
· Могут передавать по компьютерным сетям свой программный код и запускать его на компьютерах, подключенных к этой сети.

· Заражение сетевым вирусом может произойти при работе с электронной почтой или при «путешествиях» по Всемирной паутине.

5 мая 2005 года началась всемирная эпидемия заражения почтовым вирусом, когда десятки миллионов, подключенных к сети Интернет, получили почтовое сообщение: I LOVE YOU, в результате чего и произошло лавинообразное заражение вирусами.

Файловые
· Внедряются в программу и активизируются при их запуске.

· Могут заражать другие файлы до момента выключения компьютера.

Макровирусы
· Заражают файлы документов, например, текстовых документов.

· Угроза заражения прекращается только после закрытия текстового документа.

По степени воздействия:
· Безвредные вирусы – оказывают незначительное влияние на работу ПК, занимая часть системных ресурсов. Нередко пользователи даже не подозревают об их присутствии.

· Неопасные вирусы – также занимают часть ресурсов компьютера, но об их присутствии пользователь знает хорошо. Обычно они проявляются в виде визуальных и звуковых эффектов и не вредят данным пользователя.

· Опасные вирусы – программы, которые нарушают нормальную работу пользовательских приложений или всей системы.

· Очень опасные вирусы – программы, задача которых заключается в уничтожении файлов, выводе из стоя программ и ОС или рассекречивании конфиденциальных данных

По особенностям алгоритма работы различают:
· Простейшие вирусы – вирусы, которые при распространении своих копий обязательно изменяют содержимое дисковых секторов или файлов, поэтому его достаточно легко обнаружить.

· Вирусы-спутники (компаньоны) - вирус, который не внедряется в сам исполняемый файл, а создает его зараженную копию с другим расширением.

· Стелс-вирус (невидимка) – вирусы, скрывающие свое присутствие в зараженных объектах, подставляя вместо себя незараженные участки.

· Полиморфные вирусы (мутанты) – вирусы, модифицирующие свой код таким образом, что копии одного и того же вируса не совпадали.

· Макровирус – вирусы, которые заражают документы офисных приложений.

· Троянская программа – программа, которая маскируется под полезные приложения (утилиты или даже антивирусные программы), но при этом производит различные шпионские действия. Она не внедряется в другие файлы и не обладает способностью к саморазмножению.

· Черви – это вредительские компьютерные программы, которые способны саморазмножаться, но, в отличие от вирусов не заражают другие файлы. Свое название черви получили потому, что для распространения они используют компьютерные сети и электронную почту.

Сегодня наиболее распространены так называемые сетевые черви, а также макровирусы.

В) Признаки появления компьютерных вирусов
Назовем основные признаки проявления компьютерных вирусов.

· неправильная работа нормально работавших программ;

· медленная работа компьютера;

· невозможность загрузки ОС;

· исчезновение файлов и каталогов;

· изменение размеров файлов;

· неожиданное увеличение количества файлов на диске;

· уменьшение размеров свободной оперативной памяти;

· вывод на экран неожиданных сообщений и изображений;

· подача непредусмотренных звуковых сигналов;

· частые зависания и сбои в работе компьютера.

Г) Профилактика появления компьютерных вирусов.
Избежать заражения вирусами практически невозможно, поэтому необходимы регулярные профилактические мероприятия:

· Тестирование компьютера на наличие вирусов с помощью антивирусных программ.

· Проверка дискет и дисков на наличие вирусов.

· Защита своих дискет от записи при работе на других компьютерах.

· Создание архивных копий ценной для вас информации.

· Регулярное обновление антивирусных программ.

Д) Антивирусные программы
Итак, особое место в этом списке занимают программные средства защиты – антивирусные программы. К какому виду ПО они относятся? (Системному ПО).

Антивирусная программа (антивирус) - программа, позволяющая выявлять вирусы, лечить зараженные файлы и диски, обнаруживать и предотвращать подозрительные действия.

Существует несколько типов антивирусных программ, различающихся выполняемыми функциями.

· Полифаги. Просмотр содержимого файлов, расположенных на дисках компьютера, а также содержимого оперативной памяти компьютера с целью поиска вирусов.

· Ревизоры. В режиме предварительного сканирования создает базу данных с контрольными суммами и другой информацией, позволяющей впоследствии контролировать целостность файлов (контроль над изменениями, которые происходят в файловой системе ПК).

· Блокировщики. Проверка на наличие вирусов запускаемых файлов, перехват «вирусоопасных» ситуаций.

Ни один тип антивирусных программ по отдельности не дает полной защиты от вирусов. Поэтому в современные антивирусные комплекты программ обычно входят компоненты, реализующие все эти функции.

IV. Закрепление нового материала.
1. К каким последствиям может привести заражение компьютерными
вирусами?

2. Какие существуют признаки заражения компьютера вирусом?

3. Что необходимо сделать в первую очередь в случае заражения
компьютера вирусом?

V. Домашнее задание. Читать конспект

	Выводы:

Использование в оптимальном сочетании различных элементов ИКТ усиливает эффективность урока, позволяет обогатить багаж знаний обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации. 

Применение различных методических приемов (например, отключить звук и попросить ученика прокомментировать процесс, остановить кадр и предложить продолжить дальнейшее протекание процесса, попросить объяснить процесс, применение приемов “вопрос-ответ”, последовательное выведение объектов на экран и др.) 
позволяет интенсифицировать деятельность учителя и школьника; повысить качество обучения предмету; отразить существенные стороны биологических объектов, выдвинуть на передний план наиболее важные (с точки зрения учебных целей и задач) характеристики изучаемых объектов и явлений природы).

Домашние задания различного характера (поиск информации в Интернете, подготовка сообщений и презентаций, разработка проектов и др.) повышают познавательный интерес к предмету, развивают интеллектуальные умения, способствуют углублению знаний.


