 Тема: «Изучение этапов разработки и реализации проекта»
Цели: Повышение мотивации к обучению и заинтересованности в образовательном процессе
Задачи: 1. Определить три основных этапа разработки проекта;
2. Изучить формы представления проекта;
3. Подготовка к устному докладу
«Технология проектной деятельности» - это не только дисциплина для изучения и применения ее на практике, но и огромный пласт работы, который требует различных подходов: с научной, практической и теоретической стороны. Это «три кита» данной дисциплины. 
Работа по выполнению проекта начинается задолго до разработки этапов. Прежде всего надо понимать, для чего нужен проект, что нового можно вложить в него, и увидит ли он свет. Поэтому, первые проектные «наброски» делаются в голове. Для начала нужно определиться темой, а затем приступать к постановке задач, которые помогут достичь поставленной цели.  Тема должна быть актуальной, современной и отражать проблемный вопрос, который предлагается решить в ходе проекта. 
Следующий этап – это сбор, обработка и анализ данных - самый трудоемкий процесс, который требует внимательности, четкости и расстановки приоритетов, а также способствует развитию критического мышления. Выбор источников информации – это главное на этом этапе. Здесь важно распределить информацию на главную, второстепенную и дополнительную. Аналитический подход обработки данных позволяет повысить качество информативного блока, развить навык проектного мышления, а также добраться до глубины развиваемой темы. Информация в проекте должна подаваться по схеме «Трех нот», первая из которых тихая, но заставляет прислушаться, вторая высокая, достигшая пика разрешения проблемного вопроса, последняя низкая – это послесловие. Грамотное и правильное слияние этих нот, позволит услышать качественное произведение, но если только одна из нот фальшивит, то надеяться на хороший результат не представляется возможным. 
Каждый из трех этапов подачи информации должен нести смысловую нагрузку, показывать наполненность текста научными терминами, определениями, ознакомить со спецификой выбранной темы.
Первый этап (тихая нота) – введение к проекту. Настраивает на нужный эмоциональный лад, знакомит с темой, подчеркивает смысл и важность выбранной темы. Объясняет актуальность, проблемность и особенности темы. Здесь же задаются цели, задачи и пути их решения. Слова и фразы здесь должны быть средней сложности. Предложения не очень длинные, имеют 2 грамматические основы. Объем текста 1,5-2 листа.
Второй этап (высокая нота) – это основная часть работы. Вся собранная и переработанная информация и данные здесь завязываются в узел, то есть закрепляется, путем доказательства выдвинутой гипотезы. Для наглядности используются схемы, таблицы, диаграммы, графики и другие графические изображения. Использование информационных технологий - также немаловажный принцип. Создание мультимедийной презентации – это наиболее яркий, доступный и наглядный пример работы с проектом. Удобство заключается в том, что все свойства информации получают отражение в этом методе; как то достоверность, доступность, понятность, объективность, полнота и актуальность. Вся информация в этом этапе должна быть сложной, комплексной, сравнительной и показательной. Объем текста 8-10 листов. Проработав второй этап полностью и раскрыв тему, можно считать, что «высокая нота» сыграла свою партию.
Пришло время третьего этапа (низкая нота) – послесловие, заключение. Любая письменная работа, будь то реферат, доклад, сообщение обязательно требует заключения. Но расслабляться еще очень рано. На этом этапе нужно произвести оценку сделанной работы, ответить на все возникающие вопросы: «Все ли правильно? Играют ли правильно собранные ноты?» для исключения чувства недосказанности. Если хочется обернуться и что-то исправить, нужно обязательно это сделать, потому что изменения и правки можно вносить на всех этапах работы. Если не хочется оборачиваться, значит все сделано верно и можно подвести итог. В заключении нужно описать достигнутые результаты, эффективность использованных методов, а также теоретическую и практическую значимость раскрытой темы.
Одной из основных задач проекта является определение формы его представления. От этого решения зависит насколько выполнение проекта будет увлекательным, а защита проекта презентабельной и убедительной. Устная форма представляет собой доклад или сообщение, письменная форма – это статья, реферат, сборник, публикация и др. Существует также наглядно-образные формы: макет, плакат, презентация.
Устная форма – это способ защиты проекта. Важно быть морально готовым к этому, хорошо подготовиться к докладу, отлично ориентироваться в своей теме. Уверенно поставленная речь, открытый взгляд и умение ответить на любой вопрос – это главные принципы построения устного высказывания.
Письменная форма – это проект, готовый продукт, работа, которая делается долгое время.
Наглядно-образная форма – это дополнение к устной форме защиты проекта в виде макета, плаката, презентации, web-сайта и др. Эта форма позволяет продемонстрировать графически наглядность используемых данных в проекте.
Демонстрация ораторских способностей также немаловажный навык, который надо развивать и тренировать. От того, как построить свою речь зависит половина успеха. Для уверенного ощущения за трибуной и получения положительной оценки, необходимо изобиловать речь научными терминами и определениями. Подготовке к докладу надо уделить особое внимание. Посмотреть выступления знаменитых артистов, писателей и политиков.
Успех в современном мире во многом определяется способностью человека организовать свою жизнь, как проект: определить дальнюю и ближнюю перспективу, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и осуществить его, достигнув поставленных целей.
