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Сергеева Е.В, учитель НОО, кандидат педагогических наук
Система работы с одаренными обучающимися в начальной школе

Добрый день, уважаемые коллеги. В свете перехода к стандартам третьего поколения особенно актуальной является работа с одаренными детьми, так как ФГОС третьего поколения предполагают формирование функциональной грамотности, то есть способности применять приобретённые знания, умения и навыки для решения жизненных задач в различных сферах. Её смысл – в метапредметности, в осознанном выходе за границы конкретного предмета, а точнее – синтезировании всех предметных знаний для решения конкретной задачи.
Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности - это всегда результат сложного взаимодействия наследственности и социальной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). При этом особое значение имеют собственная активность ребенка, а также психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования.
Одаренным и талантливым детям свойственны следующие черты, которые могут вызвать трудности в обучении:
· Одаренные дети постоянно пытаются решать проблемы, которые им пока не по силам. 
· Остро воспринимают общественную несправедливость. Устанавливают высокие требования к себе и к окружающим.
· Имеют сильно развитое чувство справедливости, проявляющееся очень рано. 
· Не могут четко развести реальность и фантазию.
· Чрезвычайно восприимчивы к неречевым проявлениям чувств окружающими и весьма подвержены молчаливому напряжению, возникшему вокруг них.
· В силу небольшого жизненного опыта такие дети часто затевают предприятия, с которыми не могут справиться. Им необходимо понимание и некоторое руководство со стороны взрослых, не следует акцентировать внимание на их неудачах, лучше попробовать вместе еще раз.
Исходя из индивидуальных психологических особенностей, свойственных одаренным детям, возникает вопрос: как учителю организовать эффективную работу с данной категорией обучающихся? 
Принципы педагогической деятельности в работе с одаренными детьми, которые мы активно используем в своей работе:
· принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности;
· принцип возрастания роли внеурочной деятельности;
· принцип индивидуализации и дифференциации обучения;
· принцип создания условий для совместной работы обучающихся при минимальном участии учителя;
· принцип свободы выбора обучающимися дополнительных образовательных услуг, помощи, наставничества.
На протяжении моего выступления вы сможете проследить, каким образом, мы реализуем данные принципы в нашей работе.
Сейчас, уважаемые коллеги, я хочу познакомить вас с опытом работы педагогов начального общего образования нашей школы с одаренными детьми. Для начала нужно сказать о том, что работа с данной категорией обучающихся должна осуществляться: на уроках, внеурочных занятиях, в учреждениях дополнительного образования, и, в идеале, и в семье. Причем данная работа быть взаимосогласованной и взаимосвязанной. Предлагаю рассмотреть каждое направление работы в отдельности. 
На уроках, работая с одаренными детьми мы активно используем технологии развития критического мышления и технологию проблемного обучения. Давайте кратко рассмотрим каждую из них. Конструктивную основу «технологии критического мышления» составляет базовая модель трех стадий организации учебного процесса: 

Актуализация имеющихся знаний и представлений об изучаемом предмете, процессе, явлении, формирование личного интереса, определение цели рассмотрения той или иной темы.

   На стадии осмысления (или реализации смысла), как правило, обучающийся вступает в контакт с новой информацией. Происходит ее систематизация. Ученик получает возможность задуматься о природе изучаемого объекта, учится формулировать вопросы по мере соотнесения старой и новой информации. Происходит формирование собственной позиции. 
Этап размышления (рефлексии) характеризуется тем, что учащиеся закрепляют новые знания и активно перестраивают собственные первичные представления с тем, чтобы включить в них новые понятия.
На слайде вы можете увидеть используемые приемы работы. Остановлюсь сейчас на двух из них. Прием «Корзинка идей» используется на этапе актуализации знаний и формулирование цели урока. Обучающиеся должны высказать свои предположения по предложенному для изучения понятию, процессу, явлению, при этом идеи не должны повторяться. Рассмотрим на примере урока окружающего мира по теме: «Грибы». В корзину могут попасть такие предположения обучающихся: это животные, это растения, это особенные живые организмы т.д.
Еще один интересный прием- это перекрестная дискуссия:

Технология проведения перекрестной дискуссии включает в себя в себя несколько этапов:

1.Формулировка вопроса (вопрос, выносимый на перекрестную дискуссию должен быть проблемным, то есть не имеющим однозначного ответа. Он записывается посередине страницы.

2.Составление схемы для перекрестной дискуссии.
Вопрос – проблема

Да (за)          Нет (против).

1.

2.

3.

3. Вывод(краткий). Да, потому что…Нет, потому что…..

Например, после прочтения сказки «Гуси-лебеди» можно провести дискуссию «Сестрица, которая потеряла своего братца – это положительный или отрицательный персонаж». Подобный прием мы чаще всего используем на уроках литературного чтения. Данный прием помогает нам обнаружить и в дальнейшем развивать способности ребенка анализировать, критически мыслить и аргументировано высказывать свою точку зрения.
 Использование технологии развития критического мышления позволяет   обучающимся овладеть различными способами интегрирования информации, научиться составлять  собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений, выстраивать  умозаключения и логические цепи доказательств, выражать свои мысли ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим. 
1.Технология проблемного обучения предполагает организацию деятельности обучающихся таким образом, что процесс получения новый информации происходит путем решения теоретических и практических проблем в создающихся в силу этого проблемных ситуациях. Приемы данной технологии вы видите на слайде. Остановимся на таком из них, как «Зигзаг» и рассмотрим на примере работы обучающихся с текстом. Текст разбивается учителем на логически завершенные части; составляются наводящие вопросы или указываются опорные слова; в соответствии с этим составляются карточки.
1. Групповая работа. Коллектив делится на равные группы, в каждой группе количество участников соответствует количеству частей текста. Карточки могут отмечаться разными цветами (например, карточка 1 - зеленая, карточка 1 - желтая и т.д.); на них указывался номер страницы, где необходимо искать информацию. В каждой группе по одной карточке разного цвета.  Ученик, выбирая карточку, видит номер страницы, вопросы или опорные слова, и самостоятельно прорабатывает свою часть текста. Через определенное время по сигналу о смене групп: группы собираются по номерам карточек. В этих группах ребята обмениваются той информацией, которую они смогли выделить как основную. На этом этапе каждый может еще раз может проговорить информацию и проконтролировать  свою работу. Через определенное время звучит сигнал, и ребята возвращаются в свои первичные группы. Теперь каждый участник проговаривает другим свою часть работы, которые, в свою очередь, по ходу рассказа либо заносят данные в таблицу, либо составляют опорный конспект по теме урока. После очередного сигнала каждая группа составляет кластер по теме урока и презентует его другим группам.  Другие группы дополняют эту работу.
2. И обязательно -  рефлексия. Словесную оценку своего выступления получает выступающий. В группе ребята оценивают работу каждого: насколько точно и полно был раскрыт вопрос.
Подобный прием мы используем, начиная с третьего года обучения на уроках литературного чтения и окружающего мира. Данный прием позволяет не только изучить большой по объёму теоретический материал, но и формирует коммуникативные навыки обучающихся, умение слушать и слышать аргументы другого. Одаренным обучающимся данный прием позволяет научиться презентовать результаты своей работы и развивает умение увидеть исследуемый объект с разных точек зрения.

Также следует отметить, что  использование технологии развития критического мышления и технологии проблемного обучения  позволяет нам реализовывать такие направления работы, как признание самоценности каждого школьника (нам важно мнение каждого), признание неисчерпаемости возможностей развития ребенка, а также удовлетворять такую потребность одаренных детей, как стремление решать задачи, которые им пока не по силам. 

На уроках в процессе работы с одаренными обучающимися мы активно используем индивидуальный и дифференцированный подход. Например, при отработке умения решать задачи изученных видов, одаренные обучающиеся, могут составлять задачу по вопросу, дополнять условие задачи вопросом, решать задачу с недостающими или лишними данными. Индивидуальный и дифференцированный подходы к детям с выдающимися способностями способствуют повышению мотивации данных детей к обучению, позволяют им осваивать материал в большем объёме. 
На внеурочных занятиях мы активно используем технологию творческих мастерских и игровые технологии.  Давайте кратко рассмотрим основные этапы творческой мастерской. 
 

Индукция (поведение) – это этап, который направлен на создание эмоционального настроя и мотивации учащихся к творческой деятельности.  Например, изучая виды художественных промыслов. Мы можем акцентировать внимание обучающихся на общие характерные особенности промыслов, показать художественный ряд различных видов росписи.
 

Деконструкция – разрушение, хаос, неспособность выполнить задание имеющимися средствами. Это работа с материалом, текстом, моделями, звуками, веществами. На этом этапе предлагаем детям расписать игрушку в дымковской росписи.
Реконтрукция – воссоздание из хаоса своего проекта решения проблемы. Это создание микрогруппами или индивидуально своего текста, рисунка, проекта, решения. В данном случае это изучение характерных особенностей дымковской росписи с использованием дополнительного справочного материала.
Социализация – это соотнесение учениками или микрогруппами своей деятельности с деятельностью других учеников или микрогрупп и представление всем промежуточных и окончательных результатов труда, чтобы оценить и откорректировать свою деятельность. 

 

Афиширование – это вывешивание, наглядное представление результатов деятельности мастера и учеников. 

  

Рефлексия – это осознание учеником себя в собственной деятельности, это анализ учеником осуществлённой им деятельности, это обобщение чувств, возникших в мастерской, это отражение достижений собственной мысли, собственного мироощущения.
Данный прием позволяет нам развивать художественные способности обучающихся, а также умение работать в группе, умение презентовать результаты совей работы, а также позволяет нам реализовывать такое направление работы, как понимание природы творческого саморазвития, признание неисчерпаемости творческих способностей ребенка.
Также на внеурочных занятиях мы активно используем работу в разновозрастных группах. Например, обучающиеся первого и третьего класса могут составлять кроссворды, готовить список рекомендуемой литературы для чтения первоклассниками на каникулах, стенгазету и т.д. Работа в таких группах позволяет обучающимся научиться коммуницировать с детьми другой возрастной категории, по-новому взглянуть на предмет исследования, обогатить свои знания, научиться объяснять, так, чтобы тебя могли понять даже младшие по возрасту. 
На уроках литературного чтения и внеурочных занятиях по развитию речи начинаем использовать такой прием, как инсерт. Название приема представляет собой аббревиатуру:

I — interactive (интерактивная).

N — noting (познавательная).

S — system  for (система).

E — effective (для эффективного).

R — reading (чтения).

T — thinking (и размышления).

Перевод несколько вольный, но передает суть метода. Итак, инсерт — это прием технологии развития критического мышления через чтение и письмо (ТРКМЧП), используемый при работе с текстом, с новой информацией.
В методике Инсерт часто называют и технологией эффективного чтения.

Как использовать прием "Инсерт" на уроках

1. Учащиеся читают текст, маркируя его специальными значками:

V — я это знаю;

+ — это новая информация для меня;

- — я думал по-другому, это противоречит тому, что я знал;

? — это мне непонятно, нужны объяснения, уточнения.

После прочтения текста обучающиеся заполняют таблицу

	V
	+
	—
	?

	Здесь тезисно записываются термины и понятия, встречающиеся в тексте, которые уже были известны.
	Отмечается все новое, что стало известно из текста
	Отмечаются противоречия. То есть, ученик отмечает то, что идет вразрез с его знаниями и убеждениями.
	Перечисляются непонятные моменты, те, что требуют уточнения или вопросы, возникшие по мере прочтения текста.


Используя  данный прием, мы предлагаем всему классу использовать два знака маркировки: я это знаю, это новая информация для меня, а одаренным детям работать с полным набором знаков.
Данный прием позволяет одаренным детям научиться анализировать информацию, выделять существенные признаки, определять границы своего знания, размышлять, работать с выделенными тезисами, изучая материала . Пример использование данного приема представлен на слайде.

Исходя из применяемых технологий, мы активно используем следующие формы обучения, которые вы можете видеть на слайде. 
Также следует сказать, что особое внимание мы уделяем формированию самостоятельности одарённых детей в контрольно-оценочной деятельности. Начиная с первого класса, мы обучаем детей приемам самоконтроля результата и процесса работы. Во втором классе обучающиеся с помощью учителя, а затем под его руководством со всё большей долей самостоятельности выделяют критерии оценивания, сравнивают свою работу с эталоном, находят ошибки и составляют план коррекционной работы. Подробно данная методика описана в  разработанном мною дидактическом пособии «Практическое обеспечение контрольно-оценочной деятельности младших школьников». Мы считаем, что формирование самостоятельности одаренных детей в контрольно-оценочной деятельности позволяет им сформировать навыки самоконтроля и адекватную содержательную самооценку, что, в свою очередь, способствует развитию критического мышления и продуктивному самообучению.
Особое значение в нашей школе уделяется такому направлению работы с одаренными детьми, как включение обучающихся в проектную деятельность с исследовательской направленностью.

С 2017 года в нашей школе организуются и проводятся с периодичностью 1 раз   в месяц научно-практические конференции для обучающихся начальной школы «Научные прогулки» по заранее определенным направлением, например: «Мой город в числах и задачах», «Математика на службе человека», «Удивительное рядом с нами», «Необычное в обычном», «Окружающий мир вокруг меня, и я в этом мире», «Путешествие в мир слов».
Исходя из тематики конференции, обучающийся, совместно с учителем и родителями, выбирает тему проекта и работает над его выполнением. Здесь важно подчеркнуть, что особое значение уделяется практической значимости проекта: ребенок проводит опыты, исследует какую-либо проблему, создаёт макет какого-то объекта, разрабатывает рекомендации. Работая над проектом, обучающиеся могут обнаружить определенные предпочтения в той или иной области знаний, раскрыть свои способности исследователя, оратора, творческие, художественные или иные таланты. По завершении работы над проектом, обучающийся представляет результат своей работы на конференции другим обучающимся разных классов своей параллели, родителям и учителям школы. На слайдах представлены некоторые результаты работ обучающихся.  Исходя из своего опыта работы организатором таких конференций, могу с уверенностью утверждать, что ребята проявляют неподдельный интерес к работе сверстников, узнают много нового из определенной области знаний, учатся чему-либо. В рамках научно-практических конференций часто обучающиеся организуют мастер-классы, обучая участников конференций, например, созданию предметов интерьера из бумаги, вязанию игрушек, лепке изделий из глины, написанию стихотворений и т.д. Участники конференции вместе с докладчиком и его наставником могут провести опыты. Все участники конференции вдумчиво и внимательно слушают докладчика, так как после завершения выступления докладчик задает вопросы слушателям. Самые активные слушатели, ответившие на большее количество вопросов, награждаются грамотами и небольшими ценными призами. Участники конференции после защиты проекта также задают докладчику вопросы, высказывают пожелания и предложения. То есть подобная работа проходит в интересной форме, насыщенной довольно значимым научным содержанием. Работа над проектом и участие в конференции создает предпосылки у обучающихся к созданию самостоятельных проектов в средней и старшей школе, формирует у младших школьников основы исследовательской деятельности, мотивирует их к познанию, углубленному изучению определенной проблемы, позволяет каждому ребенку раскрыть свой индивидуальный потенциал, формирует ораторские способности обучающихся. 
Таким образом, мы можем говорить о том, что используемые нами технологии и приемы обучения позволяют выявлять способности детей, мотивировать одаренных детей к обучению, учитывая их потребность решать сложные задачи, позволяют одаренным детям осваивать больший объем материала в нужном им темпе, а также развивают когнитивные и коммуникативные навыки обучающихся.

Работая с одаренными детьми, мы пришли к выводу о необходимости создания программы развития интеллектуальных и творческих способностей  детей. 

Программа развития одаренных детей разработана нами на 4 года обучения и состоит из трёх взаимосвязанных блоков: определение индивидуальной траектории развития обучающегося, работа с семьями учеников, работа творческих групп обучающихся. Все три блока взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга.


Определение индивидуальной траектории развития ребенка предполагает определение приоритетных задач, вектора деятельности ученика и включает в себя: выявление способностей ребенка, составление психологического портрета ученика, определение объема и содержание изучаемого материала, исходя из интересов и способностей ребенка, индивидуальные консультации с ребенком во внеурочное время, психологическое сопровождение ребенка.  Здесь также важно отметить, что в идеале, индивидуальная траектория развития должна быть выстроена в тесном взаимодействии с педагогами дополнительного образования, в котором задействован ребенок.
Второй блок посвящен работе с семьями учеников, так как без активного вовлечения родителей в процесс развития ребенка осложнено достижение высоких результатов. Направление работы с семьями обучающихся определяется совместно с родителями школьников на первом родительском собрании в первом классе и на последней родительской встрече в учебном году в последующих классах. Тематика родительских встреч определяется с учетом интересов всех родителей. Нужно отметить, что работа с родителями не ограничивается работой с семьями только способных учеников, все родители класса принимают активное участие в данной работе, поскольку нам представляется необходимым способствовать раскрытию способностей каждого ребенка на максимально возможном для него уровне. Организация работы второго блока программы представлена в таблице и включает в себя проведение лекций и семинаров для родителей, совместных детско-родительских гостиных, диспутов и т. д. Активное сотрудничество с семьями обучающихся способствует единой и слаженной работе всех участников образовательных отношений для раскрытия способностей ребенка, пониманию родителями своего ребенка,  установлению более доверительных отношений в семье и выходу на новый уровень общения с одаренным ребенком, позволяет своевременно корректировать результат работы, исходя из потребностей и возможностей ребенка. 

Третий блок программы предполагает формирование коммуникативных навыков обучающихся, для чего используется групповая работа с одаренными учениками. На определенный промежуток времени создается творческая группа, которая может быть разновозрастной,  перед данной группой ставится конкретная задача, например, подготовить контрольные задания для других групп по заданной теме, разработать фрагмент урока, подготовить конференцию, провести практическое исследование и т.д.  Каждый участник группы получает определенную роль, например: ответственный за работу группы, ответственный за публичное представление проекта, редактор, помощники редактора, научный советник. Роли в группе, как и сами группы постоянно меняются. Работа одаренных обучающихся в творческих группах с такими же одаренными детьми позволяет им раскрыть свой потенциал, научиться общаться со сверстниками, расширить кругозор и увидеть другие сферы интересов и возможностей. 
Составленная нами программа успешно апробирована и имеет положительные результаты: обучающиеся занимают призовые места, являются победителями различных конкурсов и олимпиад. 
Представленная программа позволяет эффективно работать как с одаренными детьми на высоком уроне сложности, так и с менее способными детьми на максимально возможном для них уровне, что способствует раскрытию интеллектуального и творческого потенциала каждого ребенка.

Подводя итог сказанному, я хочу подчеркнуть, что работа с одаренными детьми – это всегда взаимосвязанная работа учителя, ребенка, родителей и школьного психолога, которая должна быть организована на уроках, внеурочных занятиях и учреждениях дополнительного образования, должна быть целенаправленной и систематической, отвечать интересам и потребностям ребенка и корректироваться в зависимости от изменения потребностей или возможностей ребенка.
 Мы надеемся, что опыт работы нашей начальной школы будет полезен и интересен вам. Благодарим за внимание.
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