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	Урок – это зеркало общей и педагогической культуры преподавателя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора и эрудиции.

Сухомлинский В.А.


ВВЕДЕНИЕ
Современные вызовы к российскому гражданскому обществу коренным образом меняют  подходы к образованию в целом. В связи с этим в государственной программе РФ «Развитие образования» определено – «к стратегическим национальным приоритетам в сфере реализации Программы относятся сбережение народа Российской Федерации и развитие человеческого потенциала, укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти, устойчивое развитие экономики Российской Федерации на новой технологической основе, развитие безопасного информационного пространства» 
. 

Из приоритетных направлений реализации Стратегии развития системы подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций в РФ на период до 2030 года особого внимания заслуживают:
1) постоянное обновление содержания профессионального образования и обучения в соответствии с актуальными и перспективными требованиями к квалификации работников и развитием технологий;
2) приведение квалификации руководящего и преподавательского состава колледжей в соответствие с современными требованиями к кадрам
.
Исходя из этого на сегодняшний день задача профессионального образования – подготовка разносторонне развитой личности, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору, к началу трудовой деятельности, к самообразованию и самосовершенствованию в соответствии с требованиями окружающей среды. 
Иначе говоря, перед современным преподавателем СПО стоит задача – подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, компетентного, ответственного, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности; удовлетворение потребностей личности в получении соответствующего образования.
Источником такого развития личности являются противоречия между новыми потребностями, запросами, стремлениями студента и уровнем развития его возможностей, между предъявляемыми требованиями и степенью овладения необходимыми для их выполнения умениями и навыками, между новыми задачами и сложившимися у него способами мышления и поведения. Деятельность преподавателя-педагога направлена на диалектическое разрешение этих противоречий, на превращение их в движущие силы учебно-воспитательного процесса. 
Ввиду существующей необходимости развития личности и подготовки грамотного специалиста, способного быстро принимать рациональные решения и эффективно организовывать их реализацию, востребованным становиться использование интерактивных форм изучения дисциплин, предусмотренных федеральными государственными образовательными стандартами. Одной из таких интерактивных форм обучения является метод «кейс-стади». 
В методической литературе отмечается высокая эффективность использования метода кейс-стади на занятиях как со студентами и слушателями в системе вузовского и поствузовского образования, так и с аспирантами.
В средних специальных учебных заведениях использование данного метода в процессе подготовки студентов также представляется весьма актуальным, так как его применение позволяет преподавателю обеспечить:
· связь теории и практики;
· развитие интеллектуальных способностей,  навыков анализа и критического мышления;
· представление собственной точки зрения;
· формирование навыков принятия индивидуальных и групповых решений;

· повышение эффективности группового взаимодействия и коммуникативной культуры;
·  развитие чувства ответственности за результаты индивидуального и коллективного труда.
Разбор кейсов эффективен также на экзаменах и зачетах, в процессе  промежуточного контроля.

1.  МЕТОД   КЕЙС–СТАДИ  В ПРОЦЕССЕ  ОБУЧЕНИЯ
1.1.  СОДЕРЖАНИЕ  И  СТРУКТУРА  КЕЙСОВ
Бытует мнение, что кейс-стади очень похожи на деловые игры, тренинги, мозговые атаки и т.д. Бесспорно, все это – активные формы обучения, но отличающиеся по форме их организации, содержанию, эффективности и т.д. Для того чтобы внести ясность, рассмотрим сущность и историю возникновения метода обучения кейс-стади.
Сразу же необходимо оговорить, что слово «кейс» в российской литературе пишется по-разному. В одних источниках «кейс» пишется с буквой «з», в других – «с». В данном случае это не имеет принципиального значения и определяется лишь отношением конкретного автора к определенной в данном плане школе или направлении.
Кейс-стади – описание ситуации, в частности, об истории образования, организационном становлении фирмы, ее развитии, результатов в бизнесе
. В переводе с английского кейс – это случай (важно не путать с другой формой перевода – чемодан, сумка). 

Кейс-стади  – это форма подготовки студентов, она отличается своим  строго конкретным  алгоритмом, введением, механизмом поведения преподавателя и т.д. Если какой-то из этих компонентов нарушить, то это тоже будет форма обучения, но уже не кейс-стади. Соблюдение технологии подготовки сценария, проведения занятия и подведение итогов – составляет главное отличие, оказывающее влияние на эффективность занятия. 
Метод кейсов был разработан в 20-е годы ХХ века в Гарварде. Сейчас существуют две классические школы кейс-стади  – Гарвардская и Манчестерская и соответственно – американская и западноевропейская. 
      Их принципиальное отличие в следующем:
1. Американские (Гарвардские) кейсы больше по объему (20 – 25 страниц текста плюс 8 – 10  страниц иллюстраций). Западноевропейские составляются, как правило,  объемом 10 – 15 страниц.

2. Американские кейсы предполагают поиск единственно верного решения, а западноевропейские многовариантны, поэтому они сложнее. Обучающиеся должны обосновывать свою точку зрения, опираясь на теорию, защищать и аргументировать ее.
Учитывая специфику средних специальных учебных заведений и уровень подготовки наших студентов, представляется важным адаптировать форму и объемы кейсов. Необходимо сократить изложение текста кейса до 3 – 8 страниц, чтобы преподаватель смог уложиться во временные рамки учебного занятия (90 мин.). 
Наиболее распространенная структура кейса включает следующие разделы:

· историю становления и организационного развития фирмы (организации, предприятия, компании);
· необходимость изменений (в технике, продукте, рабочей силе, процессе);

· источники изменений;

· методы изменений;

· результаты изменений;

· основные вопросы и задачи по кейсу.

Кейс должен иметь название, отражающее его основную версию, идею, содержание. Оно должно быть коротким, привлекательным и легко запоминающимся (например, «Красный телефон», «Мировой лидер» и др.). Кейсы 

должны быть интересными, захватывающими, иметь свой сюжет и действующих лиц. Важно помнить, что они пишутся для обучения, поэтому должны содержать учебные цели и задачи.

Кейс – обеспечивает синтез теории и практики. Следовательно, обсуждению кейса должен предшествовать теоретический блок по проблемам, которые в нем присутствуют.

1.2. ВИДЫ  КЕЙСОВ  И  ИСТОЧНИКИ   ИНФОРМАЦИИ  ДЛЯ  ИХ  СОСТАВЛЕНИЯ
Метод кейсов – стал ведущей формой партисипативного, то есть вовлекающей студентов в процесс преподавания экономических и управленческих дисциплин. Он широко утвердился во всем мире, но имеет много вариантов, что требует рассмотрения  видов кейсов.
Кейсы, написанные на реальном фактическом материале – «полевые». Они считаются более правдоподобными, их можно разработать с использованием материалов исследований, официальных и неофициальных, как целевых и так наличных документов, технических средств и других.
Реже, но также имеют место быть – «кресельные» кейсы. Их сюжет – это вымысел автора. Конечно, возникает вопрос, какие же кейсы лучше и эффективней. С одной стороны, можно сказать о том, что лучше всех кейсы, основанные на реальных событиях («полевые»), с другой – «кресельные» дешевле и не требуют больших временных затрат.  Так или иначе, но и «полевые» и «кресельные» кейсы имеют свои преимущества и недостатки.
Для того чтобы преподаватель мог определиться, какие же кейсы использовать на занятиях, рассмотрим их достоинства и недостатки. 
	Преимущества

 «полевых» кейсов
	
	Преимущества 

«кресельных» кейсов

	· содержат информацию, основанную на реальных фактах;

· предлагают описание реальных внутриорганизационных проблем;

· предоставляют возможность разработки с использованием элементов технических средств, например, видео, ЭВТ и др.;

· предоставляют уникальную возможность исследования в целях построения теории. 


	
	· низкие материальные и временные затраты;

· не возникает проблемы сотрудничества и выпуска информации, кейсы могут быть составлены по организациям, которые в ином случае на это не дали бы согласия;

· в настоящее время огромное количество материала по многим аспектам управления в организациях;

· доступность информации составителям кейсов общей публике, и таким образом, доступно тому, кто составляет кейсы;

· возможность создания эффекта правдоподобия при помощи публичных высказываний важных исполнительных лиц;




	Недостатки
 «полевых» кейсов
	
	Недостатки 

«кресельных» кейсов

	· хотя в них события разворачиваются в реальной обстановке, большие временные и материальные затраты часто являются барьером;
· учебные моменты должны быть найдены в интересных ситуациях;

· должны быть выбраны таким образом, чтобы соответствовали требованиям структуры курса, так как курс выстраивается вокруг имеющейся информации;

· как правило, они больше по объему;


	
	· искусственный, вымышленный материал
· им не хватает богатства внутренней информации;

· они не дают полного ощущения реальности описанных организаций;

· часто основаны на анализе, проведенном кем-то другим, например, журналистами, аналитиками и др.




После выбора виды кейса можно приступать к сбору информации для его составления. Основными источниками информации являются:
· истории организаций;
· архивные материалы организаций, предприятий и учреждений;

· подборки газет и журналов;

· годовые отчеты организаций, предприятий и учреждений, а также органов статистики и др.;

· аналитические статьи в специализированных научных журналах;

· речи владельцев и менеджеров организаций, предприятий и учреждений;

· отчеты аналитиков, а также теоретиков и практиков конкретной сферы деятельности (экономика, маркетинг, управление персоналом, производство, юриспруденция, цифровые технологии и т.д.);

· материалы исследований рынка;

· публикации газет организаций.
Ввиду того, что немалая часть информации, необходимая для составления кейсов, содержится в документальных источниках, следует выяснить, что собой представляют документы. Слово «документ» произошло от латинского слова «dokumentum» – доказательство, свидетельство. Документом называется специально созданный человеком предмет, предназначенный для передачи и хранения информации.

Чтобы хорошо ориентироваться в многообразии существующих документов, необходимо знать их классификацию. Документы классифицируют по разным основаниям:

1. По способу фиксирования: письменные (рукописные, печатные, машинописные); иконографические, или аудиовизуальные (видео-, кино-, фотодокументы, картины, гравюры); фонетические, то есть звуковые (грампластинки, магнитные и лазерные записи).

2. По форме изложения: вербальные и статистические. В вербальных документах социальные явления, признаки, процессы описываются в форме текста. В статистических документах сведения зафиксированы в цифровой форме. Обычно все данные систематизированы и сведены в таблицы, графики, схемы и т.п. 

3. По статусу документального источника: официальные и неофициальные (частные, личные). К неофициальным – относятся дневники, мемуары, частично переписка, результаты профессионального и непрофессионального творчества. Официальные документы преимущественно отражают общественные связи, выражают коллективную точку зрения и являются результатом коллективного опыта, например, приказы, распоряжения, протоколы заседаний, отчеты и другие. 

4. По степени персонификации: личные (связанные с определенной личностью человека и хранящиеся у него дома или в архиве) и безличные (общественные, например, данные государственной статистики, государственных архивов, прессы).

5. С точки зрения подлинности: подлинные (документы истинных авторов и источников) и поддельные (подделка, измененная форма и содержание подлинных документов, то есть фальшивые).

6. С точки зрения истинности: адекватные (соответствуют реальным событиям) и неадекватные (искажающие реальность или даже фальсифицируют ее).

7. По способу получения: целевые и наличные. Целевые документы – это материалы, спровоцированные к получению самим исследователем согласно исследовательской программе (записи наблюдений, справки, выполненные по заказу исследователя). Наличные документы – это естественно функционирующие в обществе документы, которые входят составной частью в нормальный процесс деятельности какого-то учреждения, организации или коллектива. Они составляются независимо от исследователя, ради каких-то других целей.

8. По характеру создания: индивидуальные (созданные одним автором) и групповые (созданные несколькими авторами, группой или коллективом).

Для написания (составления) кейсов можно использовать и дополнительный материал. Особенно эффективны видео материалы. Их преимущество заключается в следующем:
· в наглядности;

· в возможности упростить описание сложных действий;

· в стимулировании интереса аудитории (студентов);

· в доступности использования материалов, составленных для других целей.

Однако использование видеоматериалов сопряжено с проблемами следующего характера:

· высокая стоимость их создания;
· требует дополнительных навыков;

· наличие технических знаний, для редактирования и монтажа кейса;

· требуют кооперации на месте съемки.
2.   РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО  СОСТАВЛЕНИЮ  КЕЙСОВ

2.1. КОМПОНЕНТЫ   КЕЙСА
Для того чтобы кейс был актуальным и эффективным в процессе обучения недостаточно дать ему интересное название и собрать  интересную информацию. При написании кейса необходимо выделять следующие компоненты:

· Введение

· Обстановка, место действия, предшествующие события

· Проблема (или несколько проблем)

· Решение проблемы
· Вопросы и задания

Введение кейса является не обязательной частью, хотя в ряде случаев эта часть кейса может служить решению таких важных задач, как:

· обозначение целей кейса и аудиторий, для которых он создан;
· объяснение происхождения кейса и описание исследования, которое легло в его основу;

· перечисление статей, книг и брошюр, с которыми следовало бы ознакомиться в качестве теоретического или информационного дополнения к кейсу;

· изложение некоторых замечаний, которые следует иметь в виду при изучении кейса;
· фиксирование некоторых определений и ключевых концепций, теоретических положений, имеющих отношений к кейсу;

· выражение признательности лицам, помогавшим в написании кейса.
Обстановка,  место действия, предшествующие события. Часто необходимо посвятить часть кейса описанию происхождения, эволюции и состава организации, в которой разворачиваются события и действуют персонажи кейса. Здесь же можно привести схему структуры фирмы, описать цели и задачи, степень ответственности служащих различного уровня. Обзор ранее возникавших проблем, имеющих отношение к анализируемой, также можно привести в этом разделе, что поможет изучающим кейс полнее разобраться в текущей ситуации.
Проблема. Этот раздел – самый важный. Он содержит описание событий и персонажей, вовлеченных в них. События, как правило, описываются в хронологическом порядке, но иногда они могут быть перечислены в той последовательности, которая позволяет сделать изложение как можно более простым и доступным. Этот раздел кейса может состоять из подразделов со своими подзаголовками.

Полезно включить в эту часть кейса больше фактов, но при этом важно не перегрузить читателя информацией, так как иначе обдумывание кейса превратится в бесконечный и скучный процесс. Составитель кейса может вынести некоторую часть информации в приложения, где она будет представлена в виде таблиц, графиков, рисунков, извлечений из документов и т.д.
Решение проблемы. Некоторые кейсы содержат описание процесса решения проблемы. Когда этот блок кейса является его интегральной частью, студенты должны проанализировать не только события и действия персонажей, но и оценить процесс разрешения проблемы. Другой вариант предусматривает изложение этого блока лишь после того, как студенты сами предложат то, или иное решение. При таком порядке они смогут сравнить свои предложения с тем  решением, которое  было принято в действительности; выявить слабые и сильные стороны того и другого.
Вопросы и задания. Автор кейса может предложить студентам ответить на некоторые перечисленные вопросы или дать какое-либо другое задание. Выбор зависит от сложности кейса, предпочтений автора и его соображений о том, каким образом кейс будет использован. 
Многие кейсы не содержат перечня вопросов. Студенты сами обязаны определить ключевые проблемы и обосновать пути их решения. Некоторые кейсы предполагают также подготовку студентами письменных работ или докладов по итогам анализа кейса.

2.2. СОВЕТЫ  ПО СОСТАВЛЕНИЮ КЕЙСОВ
Советы призваны помочь авторам и преподавателям создавать более интересные кейсы и организовать изучение кейса более эффективным образом.  Среди приемов, которые могут быть использованы при написании кейса, следует назвать следующие:
· материалы, которые важны, но их изложение может нарушить логику кейса, желательно выносить в приложения;
· следует приводить диалоги между персонажами кейса; цитировать выдержки из корреспонденции, официальных документов, высказывания тех или иных лиц;

· можно давать не только описание событий, но и знакомить читателей с реакцией на них персонажей, действующих в кейсе;

· искусство написания кейса – в простоте его изложения. Надо использовать точный язык и точные выражения, исключающие двойное толкование.
Возьмите приведенные ниже советы за правило!
· Делайте их интересными, выбирайте материал, который одновременно и занимателен и серьезен. 
· Вводите в них чисто человеческий элемент.
· Включайте достаточное количество материала, но не слишком много.
· Прежде всего, не забывайте об учебных целях.
· Кейс не должен расходиться  с реальностью.

· Не подстраивайте факты под теорию.

· Не просто приводите факты, а обеспечивайте проведение анализа.

· Не выстраивайте четких логических линий – пусть их разовьют студенты.

· Используйте диаграммы в качестве дополнительной информации.

· Оценить достоинства и недостатки кейса можно только в процессе преподавания.

· Прислушивайтесь к реакции аудитории на форму и содержание кейса.

3. МЕТОДИКА  ПРЕПОДАВАНИЯ  В РЕЖИМЕ  КЕЙС–СТАДИ
3.1.  ОРГАНИЗАЦИЯ   ЗАНЯТИЯ
После того как кейс готов возникает вопрос: «Как же проводить занятие  с его использованием?». В Манчестерской школе бизнеса организация кейс-стади осуществляется следующим образом:
Шаг 1. За день до занятия (как правило, вечером) кейс раздается студентам, которые знакомятся с ним индивидуально.

Шаг 2. Затем на другой день (в день учебного занятия) учебную группу разбивают на 3 – 4 подгруппы (4 – 5 человек в  каждой).
Шаг 3. В течение 1,5 – 2 часов в подгруппах в разных аудиториях обсуждается кейс, и коллективно решаются его задачи.

Шаг 4. После обсуждения  группа собирается вновь в полном составе и начинается дискуссия. От каждой подгруппы выступают студенты и аргументируют позицию. Каждая подгруппа обсуждает не только свою точку зрения, но и своих коллег. Преподаватель координирует ход обсуждения, направляя его по необходимости на решение поставленной учебной цели. Он действует корректно, мягко, не навязывая своих подходов. Преимущество: работают все, нет равнодушных и пассивных студентов.

Шаг 5. В конце обсуждения преподаватель дает оценку каждой подгруппе и каждому студенту.

Организация занятия с использованием кейсов в американской школе практически такая же за исключением одного важного отличия в поведении преподавателя при обсуждении подгруппами заданий по кейсу. В этом плане Американская школа организации обучения по кейсам отличается от западноевропейской школы тем, что преподаватель, например, в США, Канаде действует напористо, активно, ведёт студента к поиску единственно верного решения.

Данная организация обучения по кейсам  в средних специальных учебных заведениях, представляется реализуемой за исключением некоторых моментов, которые вызывают определенные трудности, а именно:
1. не всегда имеется возможность обеспечить обсуждение кейсов подгруппами  в разных аудиториях из-за нехватки аудиторного фонда;

2. недостаток времени, отводимого на занятия по конкретной дисциплине, ограничено (90 мин. – 1 пара).
Учитывая специфику средних специальных учебных заведений, целесообразно сократить время (до 20 – 30 минут) на обсуждение и решение кейса за счет более краткого изложения текста кейса и увеличения времени (до 2 – 3 дней) самостоятельного ознакомления студентов с кейсом дома.  
Для обеспечения обсуждения кейса в подгруппах необходимо организовать в аудитории отдельные рабочие места. Сделать это можно путем предоставления каждой из подгрупп отдельного «круглого» стола, расставив  их в аудитории таким образом, чтобы обсуждение в одной подгруппе не мешало обсуждению в другой.  Таким образом, у студентов будут формироваться навыки группового взаимодействия, коммуникативной культуры, развиваться чувства взаимного уважения и проявления тактичности.  
Это  позволит  оптимально включить метод кейс-стади в образовательный  процесс. 
3.2. ЭТАПЫ  АНАЛИЗА  КЕЙСА
В работе с кейсами можно выделить два важнейших этапа анализа изложенного материала:
1.  Индивидуальная подготовка студента;

2.  Обсуждение  и дискуссия в подгруппе.

Этап 1: Индивидуальная подготовка студента.

Преподавателю необходимо заранее ознакомить студентов с тем как они должны осуществлять индивидуальную работу с кейсом. Индивидуальная подготовка студента предполагает следующие пошаговые действия:
Шаг 1. Первый раз кейс следует прочитать бегло с тем, чтобы получить общее представление о последовательности событий  и излагаемой проблеме.
Шаг 2.  Далее необходимо прочитать кейс столько раз, сколько необходимо, для того чтобы вычленить проблему, определить ответственность, взгляды, позиции и взаимоотношения персонажей, действующих в кейсе; уяснить ситуацию, в которой разворачивается сюжет кейса. Полезно делать заметки, которые затем помогут при обсуждении кейса в аудитории.
Шаг 3.    Важно зафиксировать те вопросы, которые могут быть подняты во время обсуждения кейса в аудитории.

Шаг 4.   Необходимо выявить отношения между событиями, описанными в кейсе, и поведением персонажей кейса, с концепциями и теориями, излагаемыми в лекциях и учебниках. Кейсы дают возможность проверить и лучше понять применимость и ограниченность концепций и теорий путем приложения абстрактных идей  к реальным ситуациям.

Шаг 5.   Итогом индивидуальной подготовки должна стать формулировка альтернативных путей решения проблем, описанных в кейсе, расстановка приоритетов этих альтернатив, включая возможные преграды на пути их успешной реализации, а также выбор наиболее приемлемого решения проблемы.
Этап 2: Обсуждение в подгруппе и дискуссия в подгруппе.


Эффективность второго этапа зависит от действий преподавателя. Поэтому преподавателю, работающему в соответствии с методикой  кейс-стади необходимо руководствовать следующими рекомендациями:
1. Кейсы должны обсуждаться в атмосфере, позволяющей свободно и откровенно обмениваться идеями и взглядами. Соответственно задача преподавателя следить за ходом обсуждения и создать атмосферу дискуссии. Он должен подавлять в себе искушение постоянно вмешиваться в дискуссию по поводу высказываний, которые ему кажутся неточными или неверными, так как задача возражать или критиковать мнения обсуждающих возлагается на самих студентов.
Однако преподаватель может вмешиваться в обсуждение с целью прояснить что-либо, подбодрить застенчивых членов группы к участию в дискуссии, остановить монополизирующих право на высказывания. Он должен по окончании дискуссии указать важные моменты, которые были упущены при обсуждении, и показать их связь с материалом, изложенным в лекциях и учебниках.
2. Задача преподавателя подготовить и заинтересовать участников дискуссии (студентов) для того чтобы они были активны в процессе обсуждения, а не пассивно присутствовали на обсуждении. Хорошо подготовленные студенты, активно принимающие участие в дискуссии, получают, таким образом, возможность не только повысить свое умение общаться и развивать аналитические способности, но и повысить свои творческий потенциал.
3. Не маловажная задача преподавателя уберечь студентов от зацикливания на поисках решения проблемы. Как показывает практика, не бывает единственно верных решений или простых ответов на поставленные в кейсе вопросы. Не следует также ограничивать дискуссию по поводу кейса критикой его персонажей. Студенты должны выяснить, что было правильным, а что нет и почему; после этого важно предложить свое решение на базе знаний и приобретенного опыта.
Иногда от  преподавателя требуется сглаживать конфликтные ситуации в аудитории, сделать это можно применяя разные способы, в том числе юмористически. Здесь проявляется  умение и талант преподавателя как педагога, психолога и менеджера.

Следуя рекомендациям отечественных и зарубежных специалистов, преподаватель сможет достичь не только поставленных учебных целей, но и  помочь студентам в осмыслении учебного материала, в приобретении навыков оперирования категориями своей специальности, поиска противоречий, проблем, и способов их разрешения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современных условиях повышаются требования к учебному процессу, что вызывает необходимость вооружения учащихся методами и приемами самостоятельной и групповой учебной работы, выработки умений самостоятельного добывания знаний, проведения анализа, формулирования и аргументирования выводов, принятия решений, представления собственной точки зрения. Одним из методов, который способен повысить эффективность обучения является «кейс-стади». К сожалению, этот метод  пока еще не получил должного распространения в отечественной системе СПО. 
Для сравнения, например, в Баварской бизнес-школе  в процессе обучения 75% процентов времени занимают  «кейс-стади», и только 25% – лекции.  Это школа наиболее интенсивно использует «кейс-стади». Но даже бизнес-школы, не являющиеся приверженцами данного метода, уделяют, по меньшей мере, 30 – 35% учебного времени разбору деловых ситуаций (кейсов). 

Использование методики преподавания в режиме  «кейс-стади» позволяет реализовывать в учебно-воспитательном процессе следующие цели:
Образовательные цели:

· проконтролировать степень усвоения основных знаний, умений и навыков, изученных и сформированных на предыдущих занятиях;
· обеспечить более глубокое усвоение основных задач по изученному материалу;

· продолжить формирование и закрепление специальных умений и навыков по изученному материалу.
Развивающие цели:

· развивать у студентов умения выделять главное, сравнивать, делать выводы  в изучаемом  материале;
· развивать у студентов навыки анализа и критического мышления, связывания теории с практикой;
· обеспечивать ситуации эмоциональных переживаний;

· развивать культуру речи;

· формировать у студентов умения преодолевать трудности в учении, закалять волю;
· развивать у студентов познавательный процесс;

· развивать интеллектуальные способности и умение применять полученные знания в жизненных ситуациях.
Воспитательные цели:

· осуществлять нравственное воспитание, обеспечить в ходе занятий изучение таких вопросов как гуманизм, товарищество, этические нормы поведения; 
· решать задачи развития работоспособности, профилактики утомления;

· решать задачи эстетического воспитания.

В целом использование методики «кейс-стади»  позволит внести значительный вклад в подготовку специалистов, соответствующих современным требованиям.
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