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ВВЕДЕНИЕ

Культура речи – один из главных показателей общей культуры человека. А потому нам всем необходимо постоянно совершенствовать свои манеры общения и речь. 
Речь – это одна из самых важных характеризующих черт человека. От нашей манеры общения зависит то впечатление, которое мы производим на окружающих. Речь человека способна притягивать к нему людей или, наоборот, отталкивать. Речь также может оказывать сильное влияние на настроение нашего собеседника. 
Актуальность выбранной мною темы заключается в том, что владение речевым этикетом способствует приобретению авторитета, порождает доверие и уважение. Знание правил речевого этикета, их соблюдение позволяет человеку чувствовать себя уверенно и непринужденно, не испытывать неловкости и затруднений в общении. Следовательно, речевой этикет имеет большое практическое значение и по этой причине заслуживает специального и внимательного изучения, а также постоянного в нем совершенствования.
Цель: определить культурный уровень сверстников через речевой этикет.
Задачи:
1) найти лингвистическую литературу по теме исследования;
2) проанализировать собранный материал;
3) провести исследование  среди  школьников по их отношению к данной проблеме;
4) классифицировать вербальные и невербальные формулы речевого этикета ;
5) подготовить материал для практической работы по усовершенствованию навыков речевого общения и обогащению словаря школьников.
Гипотеза. Проблема речевого этикета так же актуальна сейчас, как и много лет назад, и требует пристального внимания. Проблема интересует как взрослых, так и  школьников.
Методы исследования: изучение литературы по теме, анкетирование, анализ, систематизация, классификация и обобщение. 
Методы обработки материалов исследования: таблицы, диаграммы, словесное описание.

I. Речевой этикет и культура общения

В одной из своих научных статей психолог В. Зинченко написал: "Культуру нельзя рассматривать только как среду, внешнее условие или обстановку развития, — она — важнейший источник и движущая сила, определяющие направление и формы развития общества, его средства, а возможно и цель". И далее: "...важнейшая составляющая культуры — культура общения. Оно не в меньшей степени, чем труд, служит средством развития сознания, которое по своей природе и по способу осуществления диалогично" .
Речевой этикет — важный элемент всякой национальной культуры.
Итак, речевой этикет: есть ли точное определение этого понятия? Л.А. Введенская в своей книге "Русский язык и культура речи" даёт такое определение речевому этикету: "Под речевым этикетом понимаются разработанные правила речевого поведения, система речевых формул общения". Известный исследователь речевого этикета Н.И. Формановская дает такое определение: “Под речевым этикетом понимаются регулирующие правила речевого поведения, система национально специфичных стереотипных, устойчивых формул общения, принятых и предписанных обществом для установления контакта собеседников, поддержания и прерывания контакта в избранной тональности”.
 Изучение речевого этикета занимает особое положение на стыке лингвистики, теории и истории культуры, этнографии, страноведения, психологии и других гуманитарных дисциплин. 
Речевой этикет в узком смысле слова может быть охарактеризован как систему языковых средств, в которых проявляются этикетные отношения. Элементы этой системы могут реализовываться на разных языковых уровнях: 
· На уровне лексики и фразеологии: специальные слова и устойчивые выражения (Спасибо, Пожалуйста,  Извините, До свидания и т.п.), а также специализированные формы обращения (Господин, Товарищ и т.п.). 
· На грамматическом уровне: использование для вежливого обращения множественного числа (в том числе местоимения Вы); использование вопросительных предложений вместо повелительных (Вы не скажете, который час? Не могли бы Вы немного подвинуться? и т.п.). 
· На стилистическом уровне: требование грамотной, культурной речи; отказ от употребления слов, прямо называющих непристойные и шокирующие объекты и явления. 
· На интонационном уровне: использование вежливой интонации (например, фраза Будьте любезны, закройте дверь может звучать с разной интонацией в зависимости от того, предполагается в ней вежливая просьба или бесцеремонное требование). 
· На уровне орфоэпии: использование Здравствуйте вместо Здрасте, Пожалуйста вместо Пожалста и пр. 
· На организационно-коммуникативном уровне: запрет перебивать собеседника, вмешиваться в чужой разговор и т.д. 
Речевой этикет имеет национальную специфику. Каждый народ создал свою систему правил речевого поведения. В российском обществе особую ценность представляют такие качества как, тактичность, предупредительность, терпимость, доброжелательность, выдержанность.
 Важность этих качеств отражается в многочисленных русских пословицах и поговорках, характеризующих этические нормы общения. Одни пословицы указывают на необходимость внимательно слушать собеседника: Умный не говорит, невежда не дает говорить. Язык - один, уха - два, раз скажи, два раза послушай. Другие пословицы указывают на типичные ошибки в построении беседы: Отвечает, когда его не спрашивают. Дед говорит про курицу, а бабка - про утку. Вы слушайте, а мы будем молчать. Глухой слушает, как немой речь говорит. Многие пословицы предупреждают об опасности пустого, праздного или обидного слова: Все беды человека от его языка. Корову ловят за рога, людей за язык. Слово - стрела, выпустишь - не вернешь. Невысказанное высказать можно, высказанное возвратить нельзя. Лучше недосказать, чем пересказать. Мелет с утра до вечера, а послушать нечего.
Тактичность - это этическая норма, требующая от говорящего понимать собеседника, избегать неуместных вопросов, обсуждения тем, которые могут оказаться неприятными для него.
 Предупредительность заключается в умении предвидеть возможные вопросы и пожелания собеседника, готовность подробно проинформировать его по всем существенным для разговора темам.
Терпимость состоит в том, чтобы спокойно относиться к возможным расхождениям во мнениях, избегать резкой критики взглядов собеседника. Следует уважать мнение других людей, стараться понять, почему у них сложилась та или иная точка зрения. С таким качеством характера, как терпимость тесно связана выдержанность - умение спокойно реагировать на неожиданные или нетактичные вопросы и высказывания собеседника.
 Доброжелательность необходима как в отношении к собеседнику, так и во всем построении разговора: в его содержании и форме, в интонации и подборе слов.
Сколько добра в речевом этикете и сколько национальной культуры. "Добрый день! и Добрый вечер!; Добро пожаловать! Хлеб да соль!; Не поминайте лихом!; Милости прошу к нашему шалашу!; Будьте как дома!; Заходите, гостем будете!; Прошу любить и жаловать! — и всегда благопожелание, доброжелательство, в котором исходный глубокий народный смысл. Академик Н. Моисеев говорит: "Я думаю, например, что древний принцип "полюби ближнего, как самого себя" должен будет возродиться в новом виде, отвечающем ясному естественнонаучному пониманию необходимости кооперативной деятельности людей! Речевой этикет способен утеплять нашу жизнь и согревать душу".
Исследователями описывается целый спектр коммуникативных функций речевого этикета. Вот некоторые из них. Речевой этикет: 
· способствует установлению контакта между собеседниками; 
· привлекает внимание слушателя (читателя), выделяет его среди других потенциальных собеседников; 
· позволяет засвидетельствовать уважение; 
· помогает определить статус происходящего общения (дружеский, деловой, официальный и пр.); 
· формирует благоприятную эмоциональную обстановку для общения и оказывает положительное воздействие на слушателя (читателя). 

II. Вербальные и невербальные формулы речевого этикета
Общение, будучи сложным социально-психологическим процессом взаимопонимания между людьми, осуществляется по следующим основным каналам: речевой (вербальный – лат. слова "устный, словесный") и неречевой (невербальный) каналы общения. Речь, как средство общения, одновременно выступает и как источник информации, и как способ взаимодействия на собеседника. Исследования показывают, что в ежедневном акте коммуникации человека слова составляют 7%, звуки интонации – 38%, неречевое взаимодействие – 53%. Поэтому в нашей работе мы решили уделить внимание как вербальным, так и невербальным формулам речевого этикета.
Надо отметить, что использование разных формул речевого этикета зависит и от речевой ситуации, и от участников общения.
Любой акт общения имеет начало, основную часть и заключительную. Если адресат незнаком субъекту речи, то общение начинается со знакомства. При этом оно может происходить непосредственно и опосредованно. Конечно, желательно, чтобы вас кто-то представил, но бывают случаи, когда это необходимо делать самому.  Этикет предлагает несколько возможных формул:
· Разрешите с вами познакомиться. 
· Я хотел бы с вами познакомиться. 
· Давайте познакомимся. 
При обращении в учреждение по телефону или лично возникает необходимость представиться:
· Позвольте (разрешите) представиться. 
· Моя фамилия Сергеев. 
· Меня зовут Иван Иванович.
Таблица 1
	Официальные формулы приветствия:
	Неофициальные формулы приветствия:

	· Здравствуйте! 
· Добрый день!

	· Привет! 
· Здравствуй!




В ходе общения при наличии повода люди делают приглашения и высказывают поздравления.
Таблица 2
	Приглашение:
	Поздравление:

	· Позвольте (разрешите) пригласить вас… 
· Приходите на праздник (юбилей, встречу). 
· Будем рады видеть вас.

	· Разрешите поздравить вас с… 
· Примите мои искренние (сердечные, горячие) поздравления… 
· Горячо поздравляю…




Выражение просьбы должно быть вежливым, деликатным, но без излишнего заискивания:
· Сделайте одолжение… 
· Если вам не трудно (если вас это не затруднит)… 
· Будьте любезны… 
· Не могу ли попросить вас… 
· Очень вас прошу…

Немаловажным достоинством человека в общении является умение делать красивые и уместные комплименты. Тактично и вовремя сказанный, комплимент поднимает настроение у адресата, настраивает его на положительное отношение к собеседнику, к его предложениям, к общему делу.
Комплимент может относиться к внешнему виду, отличным профессиональным способностям, высокой нравственности, умению общаться, содержать общую положительную оценку: 
· Вы хорошо (отлично, прекрасно, превосходно) выглядите. 
· Вы так (очень) обаятельны (умны, находчивы, рассудительны). 
· Вы хороший (отличный, прекрасный, превосходный) специалист. 
· Вы хорошо (отлично, прекрасно, превосходно) ведете (свое) хозяйство. 
· Вы умеете хорошо (прекрасно) руководить  людьми, организовывать их. 
· С вами приятно (хорошо, отлично) иметь дело (работать, сотрудничать). 

Дистанция в речевом общении определяется возрастом и социальным положением. Она выражается в речи употреблением местоимений ты и Вы. Речевой этикет определяет правила выбора одной из этих форм. В целом выбор диктуется сложным сочетанием внешних обстоятельств общения и индивидуальных реакций собеседников: степенью знакомства партнеров.
Таблица 3
	вы
	ты

	1. К незнакомому, малознакомому адресату.
	1. К хорошо знакомому адресату

	2. В официальной обстановке общения.
	2. В неофициальной обстановке

	3. При подчеркнуто вежливом, сдержанном отношении к адресату.
	3. При дружеском, фамильярном, интимном отношении к адресату

	4. К равному и старшему (по положению, возрасту) адресату.
	4. К равному и младшему (по положению, возрасту) адресату



Таким образом, выявляется ты - родственное, дружеское, неформальное, доверительное, фамильярное; Вы - вежливое, уважительное, официальное, отчужденное.
Пренебрежение этическими речевыми запретами является не только грубым нарушением этикета, но и нарушением закона. Оскорбление, т.е. унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме, рассматривается уголовным законом как преступление (ст. 130 УК РФ).

Невербальные средства общения сопровождают, дополняют речь, а в некоторых случаях и заменяют слова, т.е. могут выступать как средство передачи информации.
В общении взгляд помогает составить первое и самое яркое впечатление о собеседнике. Психологи различают несколько видов взглядов:
1. Официально-деловой взгляд – взгляд направлен в область, ограниченную глазами и центром лба. Такой взгляд привлекает к себе максимум внимания и побуждает собеседника настроиться на деловой лад.
2. Светский или дружеский – взгляд направлен в область, ограниченную глазами и ртом собеседника. Он позволяет увидеть мимику партнера и определить эмоции говорящего.
3. Интимный – рассредоточенный и скользящий взгляд. Он периодически фокусируется на отдельной части лица собеседника.
Многое помогают понять и зрачки собеседника. Расширение зрачка означает, что оппонент позитивно относится к вам, позитивно воспринимает  сказанное вами. Сужение зрачков указывает на негативное отношение к собеседнику, на отсутствие интереса к происходящему. Пристальный взгляд свидетельствует о враждебности, а взгляд, сопровождающейся улыбкой, свидетельствует о симпатии к вам.
Важную роль играет и зона межличностного пространства, которая существует между собеседниками. Одна из общепринятых классификаций зон межличностного пространства такова:
1. Зона интимного пространства – от 0, 5 м до непосредственно телесного контакта. Обычно на таком расстоянии общаются очень близкие люди.
2. Зона личного общения – от 0, 5 до 1, 5 м -это пространство, куда допускают хорошо знакомых или близких людей.
3. Зона формального и социального общения – от 1, 5 до 3, 5 м. Эта дистанция уместна для ведения деловых переговоров, для общения с малознакомыми людьми.
4. Зона публичного общения – от 3, 5 м и более. Это расстояние приемлемо во время публичных выступление, лекций, презентаций.
Мимика – выразительные движения мышц лица, обнаруживающие психическое состояние человека, главным образом его чувства – позволяет нам лучше понять оппонента, разобраться, какие чувства он испытывает. Мимические движения несут более 70% невербальной информации. Собеседники должны всегда наблюдать за мимикой партнера, это должно помочь  добиться им эффективного общения. 
Мимика человека выполняет три функции:
1. Проявляет эмоции и межличностные отношения
2. Передает сигналы во взаимодействии
3. Способствует самовыражению

Другой неотъемлемой частью невербального общения являются жесты, возникшие раньше языка. Жесты уточняют мысль, оживляет ее, а в сочетании со словами усиливает ее эмоциональное звучание, способствует лучшему восприятию речи. Но они  не должны использоваться без необходимости, об этом было написано еще в «Духовном регламенте» Феофана Прокоповича: «Не надобно шататься вельми, будто веслом гребет, не надобно руками сплескивать, в боки упираться, смеяться, да не надобно рыдать: все бо сие лишнея и неблагообразна суть, и слушателей возмущает».
Самый известный  исследователь невербального языка – Алан Пиз, бестселлер  которого «Язык телодвижений» разошелся миллионными тиражами.
Существуют следующие разновидности жестов:
1) механические жесты отвлекают внимание слушателя от содержания речи, мешают ее восприятию (например, говорящий дергает себя за кончик уха, потирает переносицу);
2) ритмические жесты подчеркивают логические ударение, замедление или ускорение речи (например, частые вертикальные движения ребром ладони);
3)изобразительные жесты помогают усилить впечатление и воздействовать на слушателя дополнительно и наглядно, передать представление о чем-либо, если не хватает слов (например, изобразить винтовую лестницу  при помощи движения рукой по спирали);
4) эмоциональные жесты передают разнообразные оттенки чувств (например, стукнуть кулаком по столу – сердиться);
5) указательные жесты способствуют выделению какого–то предмета из ряда однородных (например, направление движения указывают кивком головы, пальцем и т.п.);
6) символические жесты характерны для ряда типовых ситуаций (например, жест объединения, сложения – пальцы соединены в щепоть или соединяются ладони рук).
Жесты имеют национальный характер,  особенно об этом нужно помнить, когда общаешься с представителями других национальностей. Значение некоторых жестов интерпретируется по-разному в зависимости от страны, культуры и традиций. Рассмотрим некоторые из них:
Кивание головой. В большинстве стран этот жест означает «ободрение» или «согласие», а в Болгарии он означает «неодобрение» или «несогласие».
Указательный палец у виска. Во многих странах жест показывает, что у собеседника или кого-то не все в порядке с головой, а в Голландии он означает «остроумная фраза».
Кружок из пальцев рук. В большинстве стран это жест, означающий «хорошо». Однако во Франции он означает «ноль», а в Японии – «деньги».
Запомните: когда вы жестикулируете, будьте осмотрительны.

III. Речевой этикет в среде школьников
Исследуя проблему речевого этикета, я провела анкетирование среди школьников 5-11 классов, которым предложила ответить на следующие вопросы:
1. Актуальна ли сегодня, на ваш взгляд, проблема речевого этикета?
2. Сформулируйте своё определение речевого этикета.
3. Хотите ли вы в полной мере овладеть навыками речевого этикета? Если «да», для чего?
4. Какие качества вы бы хотели воспитать в себе для продуктивного общения.
5. Какие качества вы бы хотели видеть в собеседнике? 
6. Уместно ли во время культурной беседы использовать жесты и мимику?
Всего в анкетировании приняли участие  79 школьников (33 чел. из 5-6кл., 29 чел. из 8-9кл.,17 чел. из 10-11кл.), и вот что мне удалось выяснить:
Диаграмма 1 
Актуальность проблемы речевого этикета 
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	Буквально все опрошенные уверенны в том, что проблема речевого этикета актуальна на сегодняшний день. Лишь  5 человек ( 2-е из 5кл., 2-е из 6кл., 1 из 8кл.) испытали затруднение при ответе на этот вопрос. 

Самые распространенные определения речевого этикета, 
данные школьниками:
· 5 класс: Речевой этикет – это правильная речь.
· 6 класс: Речевой этикет – это правильное употребление слов.
· 8 класс: Речевой этикет – это культура общения.
· 9 класс: Речевой этикет – использование правильного набора слов.
· 10, 11 класс: Речевой этикет – это культура речи, употребление правильных слов без слов-паразитов. 
Данное исследование показало, что буквально все опрошенные связывают понятие речевого этикета  со словом правильный. Действительно, именно свод определенных речевых правил лежит в основе речевого этикета, а значит, ученики 5-11 классов верно понимают суть этого понятия. 



Диаграмма 2
О желании овладеть навыками речевого этикета в полной мере
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Общие данные:
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Из всех, кто пожелал овладеть навыками  речевого этикета, объяснить для чего им это нужно смогли 60%, остальные затруднялись ответить. Самыми распространенными аргументами в пользу изучения речевого этикета стали следующие:
· Для  хорошего общения.
· Легче устроиться на работу.
· Чтобы стать культурным. 
На наш взгляд, мы получили не очень высокий процент желающих овладеть нормами речевого этикета. Несмотря на то, что проблему речевого этикета признали актуальной более 90% опрошенных, овладевать правилами культурного общения пожелали не все. Настораживает то, что это наши старшеклассники, будущие выпускники школы. Здесь мы так же наблюдаем и ещё не  определившихся обучающихся, больше всего их среди 8-9 классов. 
Таблица 4
	Качества, которые хотели бы воспитать в себе обучающиеся
для продуктивного общения:
	Качества, которые хотели бы видеть обучающиеся в собеседнике:

	
· уверенность – 46%;
· доброта – 32%;
· общительность – 24%;
· твёрдость – 14%;
· вежливость – 11%.

	
· доброта – 87%;
· вежливость – 75%;
· отзывчивость – 45%;
· уважение – 43%;
· искренность – 17%



Здесь мы наблюдаем зеркальное отражение. Себя, как правило, хотят видеть уверенными и твердыми, а окружающих более мягкими. Судя по полученным процентам, мнения опрашиваемых при определении личных качеств не слишком совпадали, зато они  оказались практически единодушны  при определении качеств собеседника.
 Получается, что от нас ждут доброты, понимания, порядочности. А мы "твердой поступью" идем в ином направлении, не приближаясь к ожиданиям окружающих.  В результате взаимная неудовлетворенность. Хочется посоветовать каждому из нас следовать одному из правил высокой психологической культуры: пожелай себе того, чего желаешь другим.
Диаграмма 3
Об употреблении жестов и мимики
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27% опрашиваемых искренне полагали, что в культурной беседе не уместно употребление жестов и мимики.  Тогда как, мимика и жесты, относясь к невербальным средствам общения дополняют речь, а в некоторых случаях и заменяют слова, т.е. могут выступать как средство передачи информации. 

IV. Основные правила ведения беседы

Познакомившись с различными исследованиями лингвистов, психологов, преподавателей по речевому этикету, я сформулировала основные правила ведения беседы, в основе которых соблюдение ряда этических и этикетных норм, тесно связанных друг с другом.
Во-первых, надо уважительно и доброжелательно относиться к собеседнику. Следует избегать прямых отрицательных оценок личности партнера по общению, оценивать можно лишь конкретные действия, соблюдая при этом необходимый такт. Грубые слова, развязная форма речи, высокомерный тон недопустимы в интеллигентом общении. 
Во-вторых, говорящему предписывается быть скромным в самооценках, не навязывать собственных мнений, избегать излишней категоричности в речи. 
Более того, необходимо поставить партнера по общению в центр внимания, проявлять интерес к его личности, мнению, учитывать его заинтересованность в той или иной теме. 
В-третьих, стоит избегать слишком длинных предложений, полезно делать небольшие паузы, использовать речевые формулы поддержания контакта: вы, конечно, знаете…; вам, вероятно, интересно будет узнать…; как видите…; обратите внимание…; следует заметить… и т.п.
В-четвертых, необходимо помнить о том, что жестов и мимики не должно быть слишком много, иначе это будет затруднять речевое общение собеседников. Лучшим жестом является тот, которого не замечаешь, который органически сливается со словом и усиливает его воздействие на слушателя.
Нормы общения определяют и поведение слушающего.
Необходимо отложить другие дела, чтобы выслушать человека. Слушая, надо уважительно и терпеливо относиться к говорящему, стараться выслушать все внимательно и до конца. 
В случае сильной занятости допустимо попросить подождать или перенести разговор на другое время. 
В официальном общении совершенно недопустимо перебивать собеседника, вставлять различные замечания, тем более такие, которые резко характеризуют предложения и просьбы собеседника. 
Как и говорящий, слушающий ставит своего собеседника в центр внимания, подчеркивает свою заинтересованность в общении с ним. Следует также уметь вовремя высказать согласие или несогласие, ответить на вопрос, задать свой вопрос.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В результате исследовательской работы я пришла к следующим выводам:

1. Знание правил речевого этикета позволяет не испытывать неловкости и затруднений в общении, а главное, что важно для нас выпускников, может помочь положительному исходу любого собеседования. 
2. Для повышения собственной культуры необходимо овладевать основными  вербальными и невербальными этикетными формулами.
3. В ходе исследования мне удалось подтвердить свою гипотезу, что проблема речевого этикета актуальна и сегодня, а также, что она действительно интересует школьников.
4. Особое внимание, на мой взгляд, следует обратить на обучающихся 8-10 классов, среди которых находится основной процент тех, кто не понимает, зачем им нужно изучать речевой этикет. 
5. На сегодняшний день знания о речевом этикете у большинства наших обучающихся  минимальны, как правило, это понятие они связывают лишь с употреблением вежливых и правильных слов.  
6. В школе необходимо проводить интересные мероприятия, которые бы способствовали желанию изучать речевой этикет. (Например: День вежливости, День интеллигентного школьника и т.п.).
Практическим выходом научно-исследовательской работы станет буклет для школьников c представлением возможных формул речевого этикета, а также творческое выступление перед обучающимися старших классов.
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