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Введение

Вслед за Февральской революцией 1917 года, Российская Империя оказалась в состоянии перманентного политического и социального кризиса. После перехвата власти большевиками в октябре 1917 года и разгона Учредительного Собрания — Гражданская война между сторонниками и противниками большевистского режима стала неизбежной. Часть регионов страны, не поддержавших новое правительство, в тот момент откололась.
Основателем сепаратистского движения в Сибири по праву можно называть Григория Николаевича Потанина, который продвигал свои идеи в Томске.
Сибирь обладает богатыми природными ресурсами, такими, как уголь, нефть, древесина, пушнина и другие. Эти ресурсы играли ключевую роль в экономике и промышленности страны ещё в царское время. Кроме того, Сибирь имела большое военно-стратегическое значение, как приграничная территория, которая граничит с одной стороны с европейской частью России, а с другой — с такими важными иностранными государствами, как Япония и Китай.
Основная часть
Сибирская Республика была самым крупным белогвардейским образованием в период Гражданской войны.
Из-за своих природных богатств, географической протяжённости и огромного экономического и военно-стратегического значения именно Сибирская Республика стала полем весьма ожесточённой и кровопролитной борьбы между Красной и Белой армиями, а также одним из тех мест, где произошли вторжения иностранных интервентов. В период Гражданской войны на территории Сибири происходили значительные битвы и столкновения.
Белогвардейцы и иностранные интервенты в составе войск Японии, США и Франции в то время пользовались определённой поддержкой  со стороны той части местных жителей, которые не разделяли идеологию большевиков или ностальгировали по прежним, дореволюционным порядку и стабильности. Кроме того, некоторые местные националистические и сепаратистские движения и некоторые влиятельные местные династии тоже предоставили солидарность и поддержку белогвардейским силам.
Среди тех причин, по которым именно Сибирь оказалась историческим оплотом Белого Движения, можно отметить ещё и тот факт, что этот регион традиционно считался весьма зажиточным, экономически и социально более благополучным, чем многие другие регионы России. На этой территории исторически никогда не было голода (в отличие, например, от Поволжья). Это обусловило непопулярность большевистских, коммунистических взглядов в сибирских городах и деревнях.
В то время Сибирской Республикой управляли такие известные личности, как Александр Колчак, Григорий Семёнов и барон Роберт Николаус Максимилиан фон Унгерн-Штернберг (Роман Фёдорович фон Унгерн), также известный как «Бог войны». Между ними существовали разногласия в вопросах внутренней политики и во взглядах на будущее России (например, на то, будет ли она монархией или республикой). Но в своём неприятии большевистского режима они были единодушны и непреклонны.
Флаг Сибирской Республики представлял из себя Бело-зелёное полотно. Белый цвет обозначал снега, а зелёный Тайгу.
Однако Красная армия не сдавалась и искала поддержку и усиление своих позиций в Сибири. Она реализовала политику постепенного разрушения единства белогвардейских сил и поддерживала создание дружественных просоветских режимов в различных городах и областях Сибири.
Эти земли также столкнулась с голодом и насилием в период гражданской войны. Лошади, сельскохозяйственное оборудование и домашний скот были мобилизованы на войну. Это привело к резкому сокращению пищевой базы и росту голода.  Из-за тотального хаоса и разложения государственных структур, потери управляемости усилились гражданское насилие и беззаконие. Значительно выросла преступность.
В конце концов Красная армия смогла укрепить свои позиции в этой местности. Это позволило ей сдержать нападение белогвардейских сил и присоединившихся к ним иностранных интервентов.
Последние Силы Белого Движения пали в Якутии. Гражданская война оставила глубокий след в Сибири. Этот конфликт привёл к масштабным разрушениям множества городов и деревень, усугубил страдания широких масс населения от голода и насилия. Кроме того, он обнажил глубокие социальные и политические разногласия между разными слоями населения Сибири, обострил межнациональные и субрегиональные противоречия и конфликты в этом крупном и многонациональном регионе.
Тем не менее, несмотря на все эти трудности, Сибирь смогла восстановиться после гражданской войны и продолжила своё развитие как ключевой регион страны. Её богатейшие природные ресурсы и экономический потенциал продолжали и продолжают играть важную роль в экономике и в научно-техническом прогрессе СССР, а затем и постсоветской России.

Заключение
Благодаря своим научным и промышленным достижениям, Сибирь привлекала и продолжает привлекать пристальное внимание как отечественных, так и иностранных инвесторов и рабочих. Сибирь, с её уникальной природой и обширными просторами, остаётся привлекательным местом для путешественников и учёных, стремящихся познакомиться с этим удивительным регионом.

Список использованной литературы
1. Дацышен В.Г. Проблемы завершения «Сибирской экспедиции» в Забайкалье. Новые документы по истории японской интервенции в Сибири //Японские исследования. – 2017. – №. 2. – С. 29-45.
2. Нам И.В. и др. Национальные меньшинства Сибири и Дальнего Востока на историческом переломе (1917-1922 гг.). – 2009.
3. Саблин И. Дальневосточная республика: От идеи до ликвидации. – Новое Литературное Обозрение, 2020.
4. Филатьев Д. В. Катастрофа белого движения в Сибири 1918-1922: впечатления очевидца. – DirectMEDIA, 1985.



1

