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1. Задачи, связанные с учётом индивидуальных способностей учащихся:
· их способности 
· интересов, возможностей и потребностей в использовании иностранного языка с целью общения 
· способностей к самоанализу в овладении иноязычными навыками и умением;
· способностей к общению на иностранном языке в группе.

2. Задачи, связанные с созданием условий для формирования у учащихся коммуникативной комплекции( языковой, речевой, социальной, учебно-познавательной компенсаторной):
· создание мотивации к овладению иностранным языком как средством общения и познания иноязычной культуры;
· четкое определение целей обучение иностранному языку;

· конструирование учебного содержания в соответствии с возрастными особенностями учащихся;

· выбор технологий обучения иностранному языку, адекватных целях

· организация индивидуальной, групповой и коллективной речевой деятельности учащихся;

· разработка оценочных процедур.
3. Задачи, связанные с анализом учебного процесса:
· формирование собственного времени об эффективности учебного процесса;

· осознание трудностей обучения иностранному языку в школе;
· познание зарубежного опыта обучения иностранному языку.




Под начальным этапом в средней школе понимается период изучения иностранного языка, позволяющий заложить основы коммуникативной компетенции, необходимые и достаточные для их дальнейшего развития и совершенствования в курсе изучения этого предмета. Чтобы заложить основы коммутативной компетенции, требуется достаточно продолжительный срок, не менее двух лет, потому что учащимся нужно с первых шагов ознакомиться с изучаемым языком как средством общения. Это значит, что они должны учится понимать  иноязычную речь на слух (аудирование), выражать свои мысли средствами изучаемого языка (говорение)читать, то есть понимать иностранный текст, прочитанный про себя, и писать, то есть научится пользоваться графикой и орфографией иностранного языка при выполнении письменных заданий, направленных на овладение чтением и устной речью, или уметь письменно излагать свои мысли. Чтобы заложить основы по каждому из перечисленных видов речевой деятельности, необходимо накопление языковых средств, обеспечивающих функционирование каждого из них на элементарном коммуникативном уровне, позволяющем перейти на качественно новую ступень их развития в дальнейшем.



Начальный этап важен еще и потому, что от того, как идет обучение на этом этапе, зависит успех в овладении предметом на последующих этапах.



Обучение английскому языку на начальном этапе может и должно обеспечивать достижение практической, воспитательной образовательной  и развивающей целей, тесно взаимосвязанных между собой, При этом ведущей является практическая цель и достигается в процессе овладения английским языком в условиях активной познавательной речемыслительной деятельности самих учащихся. Лингвистика помогает методике определить лингвистический компонент содержания обучения иностранному языку в средней школе. В него входит языковой, так и речевой материал, и, следовательно, в совокупности он способен обеспечить лингвистическое и экстралингвистическое (внеязыковое) содержание обучения этому предмету, тот ситуативный контекст в котором возникает речь.



Психология позволяет определить второй компонент содержания обучения иностранному языку в школе и, в нашем случае, обучения английскому языку на начальной ступени- это формирование навыков и умения пользоваться изучаемым языком в коммуникативных целях.



Компонент обучения: методологический – обучение учащихся рациональным приемам учения, познавания нового для них языка и  формирования умений им практически пользоваться в целях общения (устного и письменного).

Принципы обучения английскому языку на начальном этапе.



Принципы – это исходные, основополагающие положения, в которых отражаются и обобщаются самые существенные стороны познавательной и практической  деятельности. Под принципами обучения понимают исходные положения, которые определяют цели, содержания, методы и организацию обучения и проявляются по взаимосвязи и взаимообусловленности. В нашем случае принципы призваны определять стратегию и тактику обучения английскому языку на начальном этапе практически в каждой точке учебного процесса. Из этого следует необходимость  и важность знания их учителем и умение практически ими руководствоваться в организации и проведении учебно-воспитательного процесса по предмету.



Творчески работающие учителя иностранного языка со временем приходят к мысли, что их не удовлетворяют существующие учебные пособия. Некоторые из них  пытаются изменить в пособиях ряд упражнений, другие производят изменение целых блоков учебного материала, третьи пытаются создать «авторский учебник» в соответствии со своим опытом работы и взглядами на практику преподавания данного языка, то есть можно сказать, что изменению подвергается учебный материал: языковой (лексический и грамматический), речевой (речевые образцы и тексты), темы, ситуации и сферы общения.



Решение вопросов, связанных со способом организации учебного материала зависит от научного подхода к обучению, которого придерживаются авторы учебных пособий. Как определила И.Л. Бим, «подход к обучению – это исходная идея, отталкиваясь от которой исследователь рассматривает большинство остальных своих концептуальных положений».

В истории развития методики преподавания иностранных языков можно условно выделить три основных подхода: в большей степени направленный на сознательное овладение языком и их синтез.  
Аспектный подход. Язык разделяется на три аспекта: лексику, грамматику, фонетику, которые изучаются отдельно. Изначально авторы данного подхода полагали, что каждый из аспектов языка будет усваиваться лучше, если ему не будут «мешать» другие.

Однако, как показала практика обучения, эти аспекты (фонетический, лексический, грамматический) в последующем не объединяются в единое целое, так как такая организация языкового и речевого материала не адекватна самой природе речи, где лексика, грамматика и фонетика неотделимы друг от друга. Данный подход организации учебного материала может обеспечить хорошее филологическое образование в вузе или в старших классах школы, но в условиях современной начальной школы он неприемлем, так как не отвечает коммуникативной цели обучения.
Структурный подход. Данный подход предлагает выполнение большого количества тренировочных упражнений (drills) на подстановку новой лексики в уже  усвоенные грамматические структуры (образцы).

Практика показала, что упражнения на подстановку новой лексики в усвоенные грамматические структуры не обеспечивают формирование умений общаться на иностранном языке. Упражнения типа «drills» оправдали себя при обучении грамматике, так как при данной организации учебного материала лексика играет служебную роль в овладении грамматическими структурами.


Трансформационный подход. Его сторонники заменили механизм подстановки лексического материала в грамматическую структуру механизмом ее трансформации. В трансформационных упражнениях учащийся изменяет порядок слов или грамматические формы в соответствии с заданием или ситуацией. Такие упражнения предлагают использование образца, например: трансформируйте утвердительные, отрицательные, вопросительные предложения; переведите прямую речь в косвенную, составьте сложносочиненное предложение из двух простых.



Практика использования учебных пособий, в которых был заложен трансформационный подход к организации учебного материала, показала его эффективность лишь при обучении отдельным аспектам речи, в частности, грамматическому аспекту.  



Сюжетно-ситуативный подход к организации учебного материала наиболее полно реализован в учебном пособии «Английский через ситуации» для 1 класса общеобразовательной школы авторов Н.В. Рыбаковой, М.К. Колковой.



Способом организации материала и единицей обучения общению является «ситуация – сюжет», которая представляет собой систему взаимосвязанных и взаимообусловленных событий, каждое из которых может быть основанием для возникновения и создания ситуаций речевого общения. «Ситуация - сюжет» при этом имеет следующую структуру: экспозиция, завязка, развитие действия, ретардация (намеренная задержка развязки или развития действия), развязка. Обязательными участниками ситуации сюжета являются известные и/или неизвестные детям персонажи. Каждая ситуация постепенно развертывается следующим образом:


- сначала дети узнают, что может сказать по-английски персонаж;  


- далее ситуативное действие переносится в новые условия, где персонажи беседуют со своими друзьями (или обучают друзей);


- затем ситуация разворачивается таким образом, что сам ребенок в беседе с персонажем или становится «учителем» по отношению к герою, игрушкам, друзьям, родным.



Особая система заданий, реализованная в методике сюжетно-ситуативного обучения английскому языку позволяет детям стать реальными участниками общения.



Основной целью обучения иностранному языку становится развитие личности ребенка, его мышления, воображения и слуха (интонация, различие звуков), создание условий для адаптации учащихся к употреблению иностранной лексики в речи.



Как происходит овладение иностранными языками на начальном этапе обучения и с какого возраста следует вовлекать детей в этот процесс? Данные, которыми располагают психологи, свидетельствуют о том, что чем раньше ребенок начинает обучаться  иностранному языку, тем более легким и боле прочным оказывается его усвоение. Однако при одновременном усвоении ребенком родного и иностранного языков у некоторых детей страдает как речевое, так и умственное развитие. “Take care of the first two stages and the rest call take of itself”.



На начальном этапе обучения английскому языку учитель использует определенные методические приемы. Так, вводя слова, словосочетания или фразу, подбирает определенные ситуации, которые показали бы учащимся функцию, назначение этих лексических единиц в общении, т.е. т о, что с их помощью можно передать в речи. Например, назвать предмет, охарактеризовать его свойства (цвет, размер, качество), указать количество (один или много), местоположение предмета, назвать действие, соотнести его с настоящим, будущим или прошедшем временем.


Если же единицы языка подаются вне ситуации и акцент делается только на форму и значение и не приводиться пример их употребления, то нарушается принцип коммуникативной направленности, что сказывается на интересе учащихся к усвоению.



Установлено, что материал запоминается при его многократном повторении в различных ситуациях речевого общения, привносящих каждый раз что-то новое. Все используемые упражнения при этом имеют коммуникативную направленность.



Устное общение представляет собой активное взаимодействие говорящего и слушающего в ходе овладения материалом, обеспечивающим участие каждого школьника в данном процессе.



Общение на изучаемом языке осуществляется не только в устной речи, но и на основе содержания прочитанных текстов. Для этого используется задания коммуникативного характера для беседы о прочитанном.



Для детей игра – это, прежде всего, увлекательное занятие. В игре все равны, она посильна даже слабым по языковой подготовке ученикам. Более того, слабый ученик в игре может стать первым, находчивость и сообразительность здесь оказываются порой более важными, чем знание предмета. Чувство равенства, атмосфера увлеченности, ощущение посильности  задания всё это дает возможность ребятам преодолеть стеснительность, мешающую свободно употреблять в речи иностранные слова, благотворно  сказывается на результатах обучения. Непроизвольно усваивается языковой материал, а вместе с этим возникает чувство удовлетворенности.


Игры способствуют выполнению трёх основных задач:


- создают психологическую готовность детей к речевому общению;


- обеспечивают естественную необходимость многократного повторения ими языкового материала;


- тренируют учащихся в выборе нужного языкового варианта, что является подготовкой к ситуативной спонтанности речи вообще.



Анализируя опыт обучения ИЯ в начальных классах в г. Новосибирске, хочется, прежде всего отметить, что иностранный язык  способствует общему развитию младших школьников: их интеллекта (увеличению объема восприятия, памяти и внимания, расширения кругозора, развитию навыков аналитического мышления); их эмоциональной и мотивационной сферы.


Содержание обучения сориентировано на жизненный опыт младшего школьника и круг его интересов: семья, школа, друзья, любимые животные, игры, любимые занятия, природа, родной город, праздники, и т.д., поэтому малышам  интересно изучать чужой язык.



На уроках ИЯ в начальной школе создаются условия для приобщения учащихся не только к иноязычной культуре, но и для осознания своей собственной культуры. Это происходит при знакомстве с персонажами детской литературы стран изучаемого языка, при сравнении своих понятий «хорошо» и «плохо» с понятием добра и зла зарубежных сверстников, при проведении традиционных детских праздников, на которых они много узнают об обычаях и нравах страны изучаемого языка.



У учащихся начальных классов воспитывается толерантное отношение к другому укладу жизни, и к другим привычкам, ценностям. Знакомство с иной культурой и ее проявлениями помогает им преодолеть боязнь нового, страх перед чужим.



Организуя учебно-познавательную деятельность учащихся, учителя уделяют большое внимание при реализации принципов комплексного обучения всем видам речевой деятельности, ситуативности, индивидуальному подходу, доступности и посильности, знаниям психологических и физиологических особенностей младших школьников. Они понимают, что детям младшего школьного возраста недостаточно только сидеть, слушать и смотреть, что им нужна двигательная активность и постоянная смена видов деятельности и ее разнообразие, так как внимание у малышей неустойчиво, особенно на первом году обучения.



Кроме того, учителя включают в канву своих уроков не только задания на развитие восприятия информации на слух, на развитие навыков чтения и письма, но и задания, которые затрагивают тактильные способности детей и тренируют их способности восприятия. На уроках ИЯ рисуют и мастерят, разыгрывают сценки, поют и танцуют. Игра занимает очень много места в процессе обучения ИЯ детей в начальной школе.  


На начальном этапе очень важным считают работу над фонетикой. Фонетическую зарядку провожу в виде игры или рассказа о весёлом персонаже «Обезьянки». При проведении данной работы, считаю важным опираться на наглядность, демонстрацию карточек с изображением звука, что облегчает малышам запомнить транскрипционные звуки. 
g.e. – Ребята, сегодня ни обезьянка, ни Mr. Tongue не смогли прийти к нам на урок. Но они очень хотят знать, хорошо ли вы запомнили встречи с ними. Давайте вспомним, как обезьянка зовет своих друзей.


На доске вывешены карточки с английскими звуками. Дети вспоминают звуки и поднимают руки. Прошу одного ребенка произнести звук, а потом показать его обозначение на доске. После этого ребята произносят звук хором. Практика показывает, что дети, обучавшиеся чтению транскрипции преодолевают меньшее количество трудностей при овладение чтением.



Детям предлагаются следующие задания: 


- прочитать слова, записанные в транскрипции, и сказать, что они значат. Чтобы задание было интересно детям, пользуюсь средствами наглядности: раздаю детям картинки соответствующие написанным словам. Все читают слово, затем тот, у кого есть эта картинка показывает её.

- самостоятельное чтение слов в транскрипции и соотнесение их с картинками («соотнести картинки со словами»).


- самостоятельное чтение слов – просьб в транскрипции и их выполнение.



Английский язык отличается сложностью графемнофонемных соотношений, поэтому мы пользуемся печатным шрифтом. Из опыта работы ясно, что тренировка учащихся в написании букв также является залогом успеха в чтении.

Для этого применяются разнообразные задания:


- напиши ручкой «в воздухе».


- учитель пишет часть буквы, а ученик, догадываясь, заканчивает написанное.


- алфавитный порядок букв хорошо усваивается в игровом упражнении «живые буквы» и т.д.



Умение учащихся в диалогической и монологической речи формируется на ситуативной основе. Необходимым условием является желание учащихся высказаться. Любое упражнение, которое предложено школьникам, должно предваряться речевой установкой. В ней задается цель (что нужно сделать), мотив (ради чего) и прогнозируется результат. Благоприятные условия для общения располагает детей к тому, чтобы слушать, говорить, читать, на изучаемом языке и делать это с удовольствием, вселяют в учеников уверенность в том, что они могут понимать и говорить на иностранном языке. Не малую положительную роль в этом процессе играет акцент учителя на успех ученика.



При постановке основной задачи урока- повторить усвоенный ранее лексический и грамматический материал по темам «Знакомство» можно построить этот фрагмент урока следующим образом: 


Т: Мы с вами познакомились. А теперь я вам расскажу об одной русской семье, которая будет нам помогать изучать английский язык в этом году.



В Великобритании, недалеко от Лондона, в загородном доме живёт семья, папа, мама, сын и дочь. У них много родственников. Все они живут в разных странах, но все говорят по английский. Ёщё там живут животные. Они очень забавные и постоянно попадают в разные интересные истории.
Учитель выставляет картинку «мамы», и включает магнитофон: “ Hello. My  name is Mrs. Smiles.” Затем картинка «папы»: “Good morning. My name is Mr. Simples”. Hello, my name is Bob. “I am nine.” “Hello, my name is Joy. I am eight”.  


Ребята здороваются с новыми друзьями, отвечают на приветствие, называют свои имена и возраст. Учитель предлагает продемонстрировать свои умения. Спеть песенку “What is your name ?” “How old are you ?” Учитель побуждает детей прослушать звуковое письмо. – Они хотят знать, сможете ли вы понять их звуковое письмо.



Для повторения усвоенного материала по теме «Цвета» в ходе уроку предлагаю детям сложить из разрезанных кусочков картинки, открытку с цветком.

· Do you have a piece of red flower? 
· No? I don’t. I have a piece of the blue flower/. Yes, I do. 

· Please, give it to me.

· Here you are.

· Thank you.

· You are welcome.

Цвет цветка зависит от основной собираемой как головоломка, открытки.  После того, как все дети сложили свои открытки-головоломки, они рассказывают: 

· I have two red flowers and one blue flower. I like red flowers.

Игры использую в начале или в конце урока с тем, чтобы разделить урок на две части, снять напряжение или в любое время по усмотрению. Важно чтобы работа приносила положительные эмоции и пользу, а, кроме того, служила действительным стимулом в ситуации, когда интерес или мотивация детей к изучению английского язык начинает ослабевать.

Игра «Будь внимателен».

· Do you want to play a game? I shall name different animals. If I name one animal you will clap your hands. If I name many animals you will stamp your feet.

Игра «Путаница».

Незнайка быстро показывает различные картинки и произносит свои утверждения.  “The bear is big”. Учащиеся соглашаются и хором говорят: “Yes, the bear is big”. Затем Незнайка «нечаянно» ошибается и, показывая, например фотографию женщины говорит: “Her name is Jack”. Учащиеся не соглашаются с ним: “Her name is not Jack”.
Учебный материал для обучения учащихся иноязычному говорению, может быть организован различными способами, в том числе кейсовым.

Каждый кейс может содержать упражнения обеспечивающие активизацию четырех основных компонентов, выделяемых в содержании обучения иноязычному говорению:

· мотивационного;
· процессуального;

· результативного;

· рефлексивного.



Кейс по теме «Животные».



I
1)Закончи следующие предложения.



The fox can …



The crocodile can …



The cock can …

2) Составь диалог, с другом любимых животных используя глаголы can, like.
3) Составь рассказ о себе по схеме:

□  Δ  ■      □ Δ ○     □ ▲ Δ 


II Вторая группа упражнений направлена на подготовку дискуссии проектов способных активизировать учебно-речевую деятельность учащихся.

1) Согласись или не согласись. Объясни.

The bear is cunning. / The bear isn’t cunning. It is strong  

                                 / The bear can jump, run, swim./
The fox is strong. / The fox is not strong. It is cunning./

The lion is brave. / The lion is brave. It can skate and ski./



III Третья группа упражнений направлена на проведение контрольных заданий, позволяющих проверить знания.




Тестовое задание. Выбери эквивалент следующих выражений.

	английский
	русский

	1 nice
	1 смешной

	2 cunning
	2 большой

	3 big
	3 грустный

	4 funny
	4 красивый

	5 sad
	5 хитрый


       Приоритетным в начальной школе является воспитательный и развивающий аспект обучения предмету. Иностранный язык вводит учащихся в мир другой культуры, ориентирует их на формирование навыка и умения самостоятельно решать простейшие коммуникативно-познавательные задачи в процессе говорения, чтения и письма, формирует такие качества личности, как инициативность, умение работать в коллективе, умение защищать свою точку зрения и устойчивый интерес к изучению предмета. Математика, природоведение, музыка, труд и другие предметы подготовили почву для изучения иностранного языка, а он, в свою очередь, внесёт свой вклад в развитие личности учащегося.

       Обучение иностранным языкам рассматривается как одно из приоритетных направлений модернизации школьного образования. Поскольку этот предмет будут преподавать учителя основной школы, то необходимо обратить особое внимание на ознакомление с возрастными особенностями младших школьников, спецификой методики обучения в начальной школе (формы реализации этих профессиональных задач хорошо известны практическим работникам). Прежде всего, нужно обеспечить сотрудничество преподавателя иностранного языка с учителем начальной школы, который хорошо знает возрастные особенности школьников, уровень их развития, интересы. Только в данных условиях возможно реализовать требования образовательного стандарта начального образования по иностранному языку.
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