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«Развитие творческих способностей младших школьников в процессе формирования экологической культуры».

        В настоящее время экологическое образование школьников становится приоритетным направлением в педагогической теории и практике. Формирование экологической культуры населения, начало становления падает на первые 7 – 8 лет жизни ребенка. Младший школьный возраст – ответственный период жизни человека, так как именно здесь закладываются основы правильного отношения к окружающему миру. Ученики, получившие определенные экологические представления, будут бережно, относится к природе. В будущем это может повлиять на оздоровление экологической обстановки в нашей  республике и в стране.

       Чтобы воплотить эти идеи в жизнь необходимо, чтобы «человек будущего» умел нестандартно, творчески мыслить. Ведь высокий уровень экологической культуры – это творческий уровень.  А раз так, то нужно творческие способности каждого ученика развивать. Экологическое образование – это духовное развитие личности, самосознание своего «Я» в общей экосистеме, это возрождение в детях желания учиться, познавать, исследовать, творить. Одним из средств формирования экологической культуры является творческая деятельность. Организация творческой деятельности на уроках и внеклассных мероприятиях  по экологическому воспитанию способствует развитию творческих способностей детей. 

Первым важным условием развития творческих способностей ребенка является создание обстановки, опережающей развитие детей. Необходимо окружить ребенка такой средой и такой системой отношений учитель - ученик, которые стимулировали бы его самую разнообразную творческую деятельность.

 Второе, чрезвычайно важное, условие эффективного развития творческих способностей вытекает  из  самого  характера  творческого  процесса,  который  требует  максимального напряжения сил. Дело в том, что способности будут разви​ваться тем успешнее, чем  чаще в своей деятельности человек добирается «до потолка» своих возможностей и по​степенно поднимает этот потолок все выше и выше (например: решение задач разноуровневых). 

Третье  условие  успешного  развития  творческих  способностей  за​ключается  в предоставлении ребенку большой свободы  в выборе деятельно​сти, в чере​довании дел, в продолжительности занятий одним каким-либо делом, в выборе способов и т.д. Тогда желание, интерес ученика, эмоциональный подъём послужат надежной гарантией того, что уже большее напряжение ума не приведет к переутомлению, и пойдет на пользу. 

    Экологическая культура у личности сама по себе не возникает, она формируется и развивается на протяжении жизни человека под влиянием научных знаний, жизненного опыта, взаимодействия с природой, собственного самосовершенствования. В начальной школе очень важно заложить основу экологических знаний и умений, сформировать ответственное отношение к природе. Из различных  видов работы в этом направлении, следует выбирать те, которые наиболее эффективны. На мой взгляд педагогическими условиями  развития творческих способностей учеников  в процессе экологического воспитания можно назвать: вариативность методов и форм экологической работы, включение детей в исследовательскую деятельность и различные виды творчества. Причём возможности для творческого роста и экологического воспитания детей имеются на всех уроках и во внеурочной  деятельности. 

  Система форм экологического воспитания младших школьников   

	Основные Группы
	Разновидности
	Основные функции

	 Познавательные
	Урок, беседа, тематическая экскурсия, встреча со специалистом, чтение детской литературы, дискуссия, ролевая игра, факультатив, прогулка, классный час
	- углубление, расширение и актуализация природоведческих и экологических знаний;

-  формирование ценностных ориентации по отношению к природной среде;

-   приобретение социально-эмоционального опыта взаимодействия с окружающей средой;

-  развитие познавательных интересов, потребностей в изучении природы.

	Практические

а) собственно природоохранная деятельность

б)исследовательская работа

в) сохранение и использование эстетической ценности природы


	- практическая работа в природе, уход за растениями и животными, изготовление кормушек, искусственных гнездовий, заготовка плодов и семян;

-наблюдение, «экологическая разведка»;

- изготовление поделок из природного материала, панно, оформление тематических альбомов.
	-  обеспечение понимания существующих связей и зависимостей в природе;

-  выработка практических природоохранных умений и навыков;

-  усвоение норм и правил поведения в природной среде;

-  формирование внутренней готовности действовать в соответствии с имеющимися знаниями.

	Смешанные
	Внеклассное занятие, праздник, устный журнал, конкурс, «путешествие», экологический театр
	-  формирование ответственного отношения к социоприродной среде;

-  развитие творчества


Но не только на уроках окружающего мира можно вести работу по  формированию экологической культуры и развитию творческих способностей, можно включать такую работу и на других уроках.  

   Большими возможностями для осуществления экологического образования обладают уроки чтения  произведений   писателей-натуралистов, включённых   в учебники. Эти произведения позволяют формировать знания об объектах природы, о мотивах охраны природы. Можно рассказать детям об увлечениях природой В.Бианки, о роли природы в творчестве А.Пушкина, С.Есенина, М.Пришвина. Анализ лирических стихотворений развивает у детей умение сравнивать состояние природы в различное время года, видеть многообразие форм и настроений природы, эмоционально отзываться на её красоту, формировать своё видение окружающего мира, видеть отношение человека к окружающему миру. Так, например, уроки, на которых дети знакомятся с произведениями о весне, начинаются с прослушивания музыки из альбома П.И.Чайковского «Времена года». Детям предлагается   представить журчание весенних ручьёв, пение первых весенних птиц, звон капели. Затем рассматривать репродукции картин В.Саврасова, И.Левитана. Дети вспоминают увиденное и пережитое ими самими, сопоставляют свои ощущения с музыкой. На уроках звучат стихи о природе Ф.Тютчева, В.Жуковского, А.Пушкина, Н.Некрасова, отрывки из прозаических произведений А.Чехова, М.Пришвина и др.

        Тесная связь на уроке художественного слова, произведений изобразительного искусства создаёт эмоциональный настрой, помогающий полнее и ярче воспринимать окружающий мир.

       Большой эмоциональный всплеск дают уроки   изобразительного искусства и трудового обучения. На этих уроках дети не только учатся видеть красоту природы, но и изображать её. При этом не просто изображать лес или речку, а показывать их своеобразие, характер. Например, предлагать нарисовать лес, населённый добрыми существами, и лес, в котором живёт Баба-Яга, одно дерево нарисовать ломаными линиями, а другое – волнистыми, царство Снежной Королевы – холодными красками, и наш родной пейзаж – тёплыми. «Экология, - сказал однажды кто-то из учеников, - это когда люди улыбаются».  Действительно,  подарить людям улыбку -  значит увеличить в окружающем  нас мире количество добра, снять с души что-то тревожное и злое, сделать ещё один шаг к гармонии всего живого на Земле.

    Проблема повышения уровня экологической культуры, развитие творческих способностей учащихся  решается не только в урочной деятельности, но и через внеклассные мероприятия. 

   К разным тематическим праздникам «День Земли»,«День космонавтики»,«День охраны домашних животных», «День птиц» ребятам можно предложить под готовить  творческие работы: рисунки, визитки, плакаты, сообщения, рефераты, поделки из природного материала. В дальнейшем  организовать в школе выставки-конкурсы лучших работ.  Такая форма работы направлена, прежде всего, на развитие творческих способностей ребят, ведь способности не даны человеку в готовом виде от рождения и сами по себе тоже не развиваются, нужно приложить усилия, и только  активная, напряженная  деятельность может развивать обычные способности до уровня таланта.
     Зимой начинает свою работу «птичья столовая». Вместе продумывать где лучше разместить «столовую», какие кормушки для каких птиц смастерить. На уроках  трудового обучения и дома изготавить кормушки, накапливаем корм. Открытие «птичьей столовой» всегда проводится торжественно. В течение зимы дети поочерёдно ведут наблюдение за «столовой». Особая радость возникает, когда замечают, что птицы привыкли к «столовой» и радуются, когда приходят к ним.

Немаловажным, на мой взгляд, является этап организации домашнего задания. Для организации домашнего задания стараться использовать следующие приемы: «двухуровневое домашнее задание», первый - обязательный, второй – творческое задание;  предлагать детям написать небольшой рассказ или мини-сочинение по проблеме, например проект «Города будущего», или составить кроссворд, представить и нарисовать пищевые цепи, экосистемы, сочинить к рисункам загадки  и т.д. Ученикам предлагать самостоятельно выбрать форму выполнения домашнего задания.

Одной из действенных форм экологического образования  и воспитания являются уроки-экскурсии в природу, на предприятия. Тематическая экскурсия  способствует закреплению и конкретизации полученных на уроках знаний и прививает интерес и любовь к природе. Наблюдения во время экскурсии  служат основой для определения конкретной тематики различных форм творческой деятельности учащихся, таких как сюжетно-ролевые игры. Ролевые игры позволяют школьникам приобретать социальный опыт в принятии экологически грамотных решений, усваивать правила поведения в природе. Они способствуют развитию экологического мышления, творчества, инициативности и самостоятельности.
      Второе педагогическое условие развития творческих способностей  - включение детей в исследовательскую деятельность. Один из видов исследовательской деятельности – метод проектов.

     Метод проектов  - это один из способов развития  творческих способностей. Такая деятельность предоставляет ученикам самостоятельность, способствует развитию целого ряда ценных качеств личности. Для ее осуществления необходимо проявление творческой активности, а не простое действие по алгоритму.  Метод проектов используется в учебном процессе как система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе совместного планирования,  реализации и осмысливания практической деятельности для достижения намеченных целей. Для поиска фактических данных широко использую ресурсы глобальной информационной сети. Учащимся предлагается в свободной форме и открыто обсудить все возможные решения заданной проблемы 

Ребята готовят мини-проекты «Лекарственные растения», «Красная книга нашего края». 

      Третьим педагогическим условием развития творческих способностей детей является включение их в различные виды творчества. Рисование пейзажей, создание аппликаций, лепка, вышивание, сочинение стихов, сказок, рассказов – всё это способствует воспитанию экологической культуры и в то же время развитию творческих способностей детей.

Каждый ребенок по-своему одарен, и правильно организованная система занятий поможет развивать его способности. От того, как мы воспитаем подрастающее поколение, будет зависеть жизнь каждого, жизнь России и, в общем,  существование нашей планеты.   Воспитание души и сердца является гарантией того, что интеллектуальное развитие и конкретные знания ученика будут впоследствии использованы им во благо людей.
