ПРЕОДОЛЕНИЕ ДИСКАЛЬКУЛИИ У ДЕТЕЙ С ОБЩИМ
НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ В ПРОЦЕССЕ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ РАБОТЫ

В статье рассматриваются вопросы математического образования детей на современном этапе, раскрываются вопросы диагностики и профилактики нарушений счетных навыков у детей младшего школьного возраста. Представлены этапы, направления и содержание логопедической работы по преодолению дискалькулии у детей с недоразвитием речи в процессе индивидуальной работы. 
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Обучение детей с общим недоразвитием речи является актуальной проблемой для теории и практики современной логопедии. Исследования А.В. Гермаковской, С.Ю. Кондратьевой, О.В. Степковой доказали, что специфические особенности формирования речевой и когнитивной сфер у детей с тяжелыми нарушениями речи определяют своеобразие развития математических навыков и представлений счётной деятельности. Среди нарушений процессов усвоения математических понятий Р.И. Лалаева, С.С. Мнухин определяют дискалькулию, как специфичные дисфункции навыков счёта, которые можно легко обнаружить на начальном этапе обучения детей счёту. Изучение феномена дискалькулии имеет огромнейшее значение и стоит не только как проблема, которая лежит в основе трудностей, которые испытывают дети при усвоении счётных навыков, но и как стойкое нарушение всей математической деятельности, проявляющееся при затруднении овладении математическим словарем, записи математических выражений, восприятия текстов задач и т.д. Множество исследователей указывают на то, что дискалькулия не является изолированным расстройством, а в ряде случаев она может сопровождаться нарушениями овладения письменной речью.
Основными задачами индивидуальной работы по профилактике и коррекции дискалькулии являются: формирование мотивации учебной деятельности, ориентированной на активизацию познавательных интересов; развитие восприятия и представления детей через накопление и расширение сенсорного опыта; увеличение объема внимания и памяти; развитие наглядно-дей-ственного и наглядно-образного мышления за счет обучения приемам умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, группировка, установление причинно-следственных связей); обучение элементарным математическим представлениям в объеме программы; развитие речи, введение в активную речь математических терминов, активное использование знаний и умений, полученных на занятиях.

Содержание индивидуальной работы включает основную и вариативную части. Основная часть является обязательной для работы со всеми детьми и должна реализовываться на занятиях по формированию элементарных математических представлений на уроках математики в начальной школе. Индивидуальная работа направлена на формирование количественных, временных, величинных и геометрических представлений. Вариативная часть разрабатывается с учетом преимущественного формирования одного из компонентов культуры познания математики: деятельностного, когнитивного, мотивационного или речевого и соотносится с видом дискалькулии.

Для детей с общим недоразвитием речи необходимо предлагать упражнения, направленные на развитие умения понимать и употреблять математическую терминологию. Работа по развитию способности к речевому опосредованию математической действительности должна включать развитие понимания математической терминологии, а именно расширение, уточнение и активизацию математического словаря, развитие умения грамматически правильно строить математические высказывания, формирование и развитие связной речи, насыщенной математической терминологией. Организация практической деятельности позволит включить термин в доступный детям контекст, отработать его грамматические формы (синтаксическое моделирование словосочетаний с последующим их включением в предложение, выделение связи между вопросом и окончанием слова, составление и распространение предложений по вопросам педагога и т. д.).
При организации логопедической работы по профилактике и коррекции дискалькулии целесообразно использовать интеграцию счетной деятельности в различные виды занятий и уроков, что способствует динамике в индивидуальной работе по профилактике, преодоления дискалькулии у детей с общим недоразвитием речи.
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