Комплексное занятие 

по развитию речи во II младшей группе

 «Мой веселый звонкий мяч».
Воспитатель: Коробанова Софья Васильевна
Подвижная игра до занятия: Зайка серый умывается.

Цель: Учить детей, слушая потешку, активно помогать воспитателю, читать её, вызвать удовольствие и радость от совместного чтения; учить детей правильно произносить звук «с» (слитно на одном выдохе); опыт с предметами; активизировать в их речи слова – тонут, не тонут, плавают; уточнить и закрепить представление о цвете предмета.

1. Закрепление пройденной темы.

Воспитатель обращается к детям: Сейчас, ребята, к нам в гости придет кукла Таня. 
Стук в дверь. Заходит кукла Таня: - Здравствуйте, дети! (Здравствуйте!)

Воспитатель: Посмотрите, ребята, какая красивая, нарядная кукла к нам пришла, какой красивый бант у неё. Какого он цвета? (ответ детей). 

- Дети, нас в гости пригласил Мойдодыр.

Проходят все в умывальную комнату. Воспитатель обращает внимание детей на водопроводный кран.

- Это кран. Все вместе скажем «КРАН». Молодцы! Теперь скажите только девочки, а теперь мальчики. Молодцы! 
Кукла Таня подходит к крану.

- Дети, хотите послушать, как шумит вода? Для этого нужно стоять тихо-тихо. Посмотрим, как Таня откроет кран, зашумит вода. «С-с-с» - полилась вода. (Воспитатель озвучивает звук «С») - Если я подниму руку вверх, то звук «С» будем произносить громко, слитно на одном выдохе. А если я опущу руку чуть ниже, будем произносить тише. Попробуем. Молодцы! (Воспитатель просит произнести звук «С» индивидуально. Хвалит.) – Наша Таня послушала, как течет водичка, и вспомнила потешку, послушайте.
Таня читает потешку и  выполняет действия по содержанию:

Водичка, водичка, умой мое личико:

Чтобы глазки блестели,

Чтобы щечки краснели,

Чтоб смеялся роток,

Чтоб кусался зубок! 

Воспитатель предлагает ребенку умыть свое личико, при этом все дети вместе с куклой Таней читают потешку. 

2. Новая тема – опыт с предметом.

- Таня умылась и развеселилась, стала играть в мяч. Вот так (показывает). Мяч подпрыгнул и упал в таз с водой. «Ой, - испугалась Таня, - утонет мяч!», делает вид, что плачет.
- Тише, Танечка, не плачь! Не утонет в тазике мяч. 
Воспитатель обращает внимание детей на тазик, «Не утонул мяч, плавает» - говорят дети. Воспитатель просит повторить слова: плавает, не тонет (по методике).
- Таня обрадовалась, что мяч не утонул, и решила, что и машина тоже не утонет, положила машину в таз с водой, посмотрите, не тут-то было, а машина то …, что дети? (Утонула). Машинка утонула, а шарик? А мячик? (не утонули, плавают).

3. Физкультминутка «Мой веселый, звонкий мяч» - 2 раза.

4. Закрепление представления о цвете (Творчество воспитателя).
Воспитатель держит в руках самодельный тазик, спрашивает у детей, какого цвета мячики в тазике? (Ответы детей хоровые, индивидуальные).

5. Фокус (творчество воспитателя).

- А сейчас мы покажем гостям фокус.

Воспитатель берет коробочку, в которой на донышке посыпана манка. Просит ребенка своим пальчиком, круговыми движениями нарисовать мячик.

- Получился фокус. Какого цвета мячик? (2-3 ребенка). Вот какие разноцветные мячики получились. Покажем гостям?

Воспитатель спрашивает гостей: - Понравился ли вам наш фокус? 
6. Нетрадиционная техника рисования.
- Ребята, давайте, подарим кукле Тане полотенце. Для этого нам надо украсить вот это полотенце (Заранее подготовленное самодельное белое полотенце). Чтобы оно стало красивым, давайте, нарисуем разноцветные мячики на полотенце.
Воспитатель показывает технику рисования пальчиком. Обращает внимание, как она рисует, спрашивает, какого цвета получился мяч, показывает, как надо вытирать пальчик. Затем начинают рисовать дети по очереди.
- Вот какое у нас красивое полотенце получилось. Пусть оно подсохнет. Вам понравилась сегодняшняя игра? Из чего течет вода? Как она шумит? Мяч тонет в воде? А машина? Кто к нам пришел в гости? Что мы ей подарим? Какого цвета у нас получились мячики? Теперь подарим кукле Тане наше полотенце. Спасибо, дети! Давайте, попрощаемся со всеми. До свидания!

