             САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕБЁНКА.                                                        

                                      С ЧЕГО НАЧАТЬ?
Человек как личность формируется в основном к 5-6 годам, но развиваться и совершенствоваться можно до глубокой старости. Главное –желание изменяться и уверенность в своих силах, а фундамент такого позитивного, созидательного отношения к жизни закладывается в раннем детстве. Лучшее, что могут сделать родители для своих детей, помочь им поверить в свои силы, постоянно расширять область их реальной, практической самостоятельности и ответственности, подтверждая тем самым, что они способны быть успешными и счастливыми.
Успешность ребёнка в разных видах деятельности во многом зависит от умения действовать самостоятельно, однако именно развитие самостоятельности зачастую меньше всего беспокоит родителей. Лишь отдав ребёнка в детский сад, они с удивлением обнаруживают, что их «очаровательный зайка» отстает от сверстников, и начинают вместе с воспитателем предпринимать решительные действия, чтобы исправить сложившуюся ситуацию.

Действительно, одно малыши, оказавшись в детском саду, самостоятельно едят, одеваются, легко находят общий язык со сверстниками. С другими возникает проблемы, потому что прежде каждый момент их жизни: одевание, кормление, прогулку и даже игры с детьми –обеспечивали взрослые. У таких детей нет достаточного опыта самостоятельной деятельности, вот и нужно воспитателям учить их элементарным навыкам самообслуживания и общения.

В норме человеку бездействовать психологически тяжело. А его успешность в деятельности –не только приятное, но и необходимое условие удовлетворенности жизнью. Успех, позитивный результат –вот что необходимо для развития потребности вновь и вновь проявлять активность. Можно сказать, что собственный, достигнутый самостоятельно успешный результат в той или иной деятельности и есть главный воспитатель любой способности.

 Когда ребенок начинает сам есть, одеваться, «помогать маме», он гордиться собой, самоутверждается, чувствует себя все более похожим на взрослых.
Любой не имеющий достаточной  сферы позитивной реализации человек: если у него нет важного, интересного дела, ему нечем заняться, нечего и негде «построить», то, весьма вероятно, он найдет что «сломать».
Именно отстраненность у молодых людей опыта позитивной, созидающей жизнедеятельности, самостоятельного преодоления трудностей являются причиной социальных проблем: безответственности, повышенной агрессивности, склонности к различным видам зависимого поведения. 

Как правило, здоровые дети активны и деятельны –вокруг так много интересного! Если деятельность ребенка успешна и подкрепляется поощрением взрослых, у него растет уверенность в своих собственных силах, развивается потребность в дальнейшем проявлении самостоятельности. Однако взаимодействие взрослого с ребенком далеко не всегда носит одобрительно- подкрепляющий характер. Даже гуляя с малышом, мама от души не может порадоваться его очередным достижением. Она готова обсуждать с подругами, соседкой, знакомой массу проблем: хозяйственные заботы, напряженные отношения с супругом, неурядицы с родственниками. Дай бог успеть все дела переделать: купить, приготовить, накормить, убрать, помыть. А потом угомонить малыша и, наконец, самой уснуть, чтобы отдохнуть от всего этого.

А ребенок растет. Изменяясь с каждым днем, он постепенно становится все менее близким, менее понятным, подчас просто чужим. К подростковому возрасту его мама, возможно, будет искренне удивляться: «Откуда в нем эта холодность и отчужденность?! Бабуле, которая о нем больше всех заботиться, постоянно хамит, отца не слушается, мнение мамы игнорирует, домой только ночевать приходит просто чужой в семье! Ну о чем с ним можно говорить? Элементарного понять не хочет! Да эта современная молодежь вся такая. Потому что школа теперь воспитанием не занимается!
Подчас родители сетуют на то, что готовы предоставить ребенку свободу, но он сам не хочет её. Может быть, он УЖЕ не хочет, поскольку раньше многократно получал негативный опыт и просто не рискует снова его повторить. Как часто приходиться  слышать родительские указания: «НЕ бери», «НЕ ходи», «НЕ трогай» и еще много всяких НЕ и НЕЛЬЗЯ. Воспитывающая деятельность взрослых часто носит запрещающий характер и тем самым тормозит активность ребенка.
Помогая ребенку, важно не перестараться, не делать за него то, что он вполне уже может сделать сам, пусть даже с дополнительными усилиями, которые просто необходимы для дальнейшего развития. Например. Не стоит бросаться ребенку на помощь всякий раз. Когда он вовлекает себя в опасные «мероприятия»: влезает на стул, заползает в шкаф и т.п. Если предоставить ребенка самому себе, то он обычно самостоятельно решает проблемы такого рода. Если же взволнованные родители бросаются ему на выручку, то ребенок усваивает, что его повсюду подстерегают опасности и спастись от них можно только с помощью родителей.

Однако практически мы, взрослые, редко вникаем в подобные тонкости деятельности ребенка.

Говоря о роли взрослых в развитии самостоятельности детей, можно выделить главный принцип компетентности помощи: ВМЕСТЕ с ребенком, а не ВМЕСТО него.
Всегда полагаясь на взрослого, он не получает опыта самостоятельных решений, а решения, навязанные извне, не порождают чувства ответственность за воплощение их в жизнь. Ведь психологически человек несет ответственность только за свои решения. Потому можно утверждать: чем раньше ребенок приобретет навыки (и способность) принимать собственные решения (и реально отвечать за их последствия), тем глубже укоренится в него способность быть ответственным.
Воспитывая малыша, взрослый в своих требованиях к нему вынужден балансировать между двумя полюсами: безоговорочное послушание или неограниченная свобода. Необходимо создать условия, которые потребуют от ребенка постоянного проявления самостоятельности. При этом важно учитывать индивидуальные качества и врожденные задатки ребенка, даже такие, как особенности нервной системы и конституции тела. В одинаковых условиях разные дети  действуют по-разному, и результат достижений всегда разный.

Если самостоятельность  «тренируется» в разных ситуациях с разными условиями, то в итоге она «закрепляется» как положительный и личный опыт ребенка, главное, чтобы он сделал это сам.

Необходимо предоставить ему как можно больше самостоятельности на всех этапах –от принятия решения до исполнения задуманного и оценки полученного результата.
Организуйте для ребенка деятельность, в которой он может добиться успеха, и не требуйте у него выполнения  пока еще трудного  или непонятного ему задания.

Помогая преодолевать трудности, не делайте за него то, что он сможет сделать сам.

Показывайте, когда ребенок может помочь кому-либо –защитить более слабого, поделиться с игрушками и т.д.

Поддерживайте в ребенке чувство уверенности в себе, даже критикуя или запрещая нежелательные действия.
