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                 От нас, не видевших войны    
                                         (из опыта работы)                      
Более   70 лет отделяют нас от окончания самой страшной и кровопролитной войны – Великой Отечественной.
Но время не снижает интереса к этой теме, обращая внимание сегодняшнего поколения к далеким фронтовым годам, к истокам мужества советского солдата – героя, освободителя, гуманиста.   
Память – одно из важнейших свойств человеческого бытия. Благодаря ей прошедшее входит в настоящее. Без памяти нет совести. Вот почему так важно воспитывать учеников в моральном климате памяти семейной, памяти народной, памяти культурной. 
Война… К счастью, мы не знаем и не видели, что значит это слово на самом деле. Нам повезло родиться и жить в самой миролюбивой стране, в стране, где живут самые добрые и отзывчивые люди. На нашей земле давно не было войн. И это результат политики нашего правительства, направленной на сохранение мира и дружбы.
К счастью, мы знаем о войне только из фильмов и книг. Это очень страшно, когда убивают людей. Но многие люди из других стран переживают ужасы войны воочию. Нам страшно, когда видим на экранах заплаканные лица детей и женщин из Донецка и Луганска. Они знают, что такое война.
Когда мы все это видим на экране, то думаем: а почему люди убивают друг друга, почему они мирным путем не могут решить свои проблемы? Разве можно путем насилия добиться чего-то хорошего?!
Хорошо, что в нашей стране мы живем в мире уже 70 лет, ибо помним, какой ценой нам досталась счастливая жизнь: погибло 27 миллионов погибших соотечественников,  сожжены многие деревни,  разрушены города. Но наши отцы и деды нашли силы отстроить все заново.
     Наш центр -  детский дом уже много лет работает по нравственно-патриотическому направлению. Мы постоянно проводим  встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, локальных войн, тружениками тыла, викторины на темы: «Знаешь ли ты Кузбасс?», «Юрга - мой город родной», «По страницам Великой Отечественной войны», ведется поисковая работа по сбору материала о важных событиях Великой Отечественной войны, составляются сценарии мероприятий и т.д.
   Традиционными стали мероприятия, посвященные Дню Защитника Отечества, Дню Победы, литературно-музыкальные гостиные, устные журналы, праздники и другие мероприятия, связанные с тематикой патриотического направления, проводятся КТД «Растим патриотов России», которые проходят в торжественной обстановке с привлечением ветеранов Великой Отечественной войны. 
    Все это свидетельствует об активности обучающихся в мероприятиях данного направления, о необходимости продолжения работы, направленной на решение всего комплекса проблем патриотического воспитания. Каждый воспитанник может реализовать себя через разнообразные виды деятельности, почувствовать себя востребованным и нужным обществу.
   Гражданско-патриотическое воспитание является составной частью общего воспитательного процесса и представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность педагогического коллектива центра - детского дома «Радуга» по формированию у воспитанников высокого патриотического сознания, верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.    
  Невозможно рассказать обо всех мероприятиях: это конкурсы чтецов, встречи с ветеранами войны, поэтические вечера, устные журналы, литературно-музыкальные композиции, встречи с писателями,  поэтами и художниками и др.
   Все дальше, все глубже в историю от нас уходит Великая Отечественная война. Мы победили в этой страшной войне. Но без прошлого нет настоящего и будущего.  Не надо забывать, какой ценой борьбы,  страданий и жертв завоевано счастье. И мы об этом будем помнить. Будем  помнить страшное из того военного времени ради живущих, ради тех, кто еще будет жить и ради того, чтобы детство больше никогда не называлось войной. 
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