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Использование элементов краеведения 
 в преподавании дисциплины «История отечественной культуры»
На занятиях по дисциплине «История отечественной культуры» перед преподавателем СПО встает первоочередная задача: объяснить студентам, что история как наука оперирует фактами, которые позволяют анализировать, размышлять, сопоставлять и выстраивать  необходимую логическую информационную схему.
Задачами изучения учебной дисциплины «История отечественной культуры» являются: ознакомление обучающихся  с этапами развития отечественной культуры, развитие эстетического и культурного восприятия истории отечественной культуры; расширение кругозора и эрудиции профессионального работника культуры; формирование интегрального восприятия отечественной культуры и ло​кальных культур. История родного края является частью локальной культуры и поэтому необходима для изучения данного предмета.
На своих занятиях по дисциплине наиболее полно я использую такой метод, как историческая фотография. Часто обучающиеся даже не задумываются, насколько важную роль в этом процессе играет фотография как исторический документ. С развитием информационных технологий и вовлечением их в учебный процесс это роль возросла несоизмеримо. Ранее историческая информация складывалась прежде всего из археологических и письменных источников, таких как: архитектура, скульптура, предметы быта, посуда, оружие и, конечно. живопись и письменность. Словесный литературный портрет, описание событий,  весьма субъективны и каждый читатель рисует себе свой образ. Одно и то же событие разные люди описывают по-своему, и разные читатели будут видеть свою историю. Так же и художники, находясь в одном месте и даже в одно и то же время, создадут разные образы и вызовут у нас разные ощущения. Можно привести много аргументов доказывающих, что предлагаемая нам историческая информация весьма субъективна. Так было до тех пор, пока не появилась фотография, Этот вид информации не идеальный, но вот уже полтора века является наиболее достоверным и убедительным. 
На занятиях необходимо донести студентам информацию, что с  момента изобретения фотографии она стала не только развиваться, но и применяться в самых различных областях человеческой деятельности в том числе и в системе образования, что  в большинстве учебных заведений на многих дисциплинах в теории и на практике применяется фотография, о чем они даже не задумываются. Все, что мы получаем на экране, мониторе и дисплее, есть фотография в современном ее качестве.
Но здесь необходимо отметить, что фотоинформация используется не всегда грамотно и эффективно. На своих занятиях я демонстрирую исторические фотодокументы и предлагаю заменить эту информацию словесным описанием, а затем даю задание проанализировать информацию, выполненную разными выразительными средствами, оценить и сравнить их эффективность.
 Практический опыт работы с фотодокументами я демонстрирую и на конкретных примерах. При этом в преподавании дисциплины «История отечественной культуры» я широко использую краеведческие материалы. Здесь интересен тот факт, что до середины 90-х годов 20 века историей Борского Заволжья никто всерьез не занимался. За исключением эпизодических моментов, исследование исторического прошлого никого не интересовало. Краеведение как таковое в предыдущие десятилетия было не в почете.
В главном доме культуры нашего города – ДК завода «Теплоход» – располагается заводской музей с богатым фондом. Там даже есть старые фотографии Максима Петровича Дмитриева. Их немного, но на них я студенты могут увидеть этапы строительства и развития не только завода, но и развития промышленности и становление борского рабочего класса. Это была одна из причин, что в 1938 году селу Бор был присвоен статус города. Завод стал градообразующим. 
   Однажды мы увидели там старенькую фотографию размером с карманный календарик, где был запечатлен момент разрушения колокольни Крестовоздвиженской церкви села Бор. Фотография была маленькая и весьма потрёпанная. Вместе со студентами мы взялись реставрировать этот поистине исторический документ. По тем временам это можно было сделать только лабораторными технологиями при наличии определенного опыта. Через некоторое время работники музея показали нам пять фотографий, волею судеб полученных от одного из заводских рабочих, от Юрия Алексеевича Драницына. Эти снимки были сделаны его отцом Алексеем Михайловичем Драницыным. На них были отображены, по словам Юрия Алексеевича, дома, улицы и люди села Бор сто лет назад. Посредством визуального анализа мы начали определять места съемок. Поскольку качество снимков было неудовлетворительное, пришлось их обработать и реставрировать. После этого мы распечатали снимки улучшенного качества и увеличенного размера и передали их хозяину вместе с оригиналами. Затем мы узнали, что у него есть стеклянные негативы. Так у нас оказалось более шести десятков исторических фотодокументов, над которыми пришлось потрудиться, т.к. в начале девяностых о компьютерных технологиях и речи не было.
Невозможно передать словами чувства, когда видишь, как в ванночке с раствором появляются образы из столетней давности. Немало было потрачено времени, чтобы исследовать, где и что было изображено. Нас распирали чувства, хотелось поделиться нашими открытиями с другими.
   Поэтому мы организовали выставку, на которую пригласили старожилов, учителей, ветеранов и прочих заинтересованных людей. Результат превзошел все наши ожидания. Это были не просто фотографии, это были 65 исторических документов. Общественный интерес ободрил нас, и мы продолжили уже целенаправленные поиски и исторические «раскопки». Но главный результат — это то, что появились энтузиасты, примкнувшие к нам. Это были учителя, известные борские краеведы. Удивительно, но в течении нескольких лет в нескольких школах появились краеведческие кружки. 
В результате коллективных усилий стала появляться довольно четкая историческая схема Бора. На территории центральной части современного города, в конце 19-начале 20 века   располагались три самостоятельных села: Бор, Мухино и Кононово.  Инициативная группа одной из школ определили схему села Мухино, откуда произошел знаменитый декабрист Никита Муравьев. Вскоре мы получили приглашение для участия в международном семинаре, посвященном юбилейной дате Декабрьского восстания  в  С.Петербурге. Одна из наших обучающихся выступила с докладом, на котором педставила уникальные факты пребывания Никиты Муравьева в селе Мухино. Фотографий того периода быть не могло, но фотодокументы конца 19-го начала 20-го в.в. привели к этим открытиям.      
Именно фотография натолкнула преподавателя истории НОКК на исследование темы конной железной дороги, появившейся на Бору на несколько лет раньше, чем в Нижнем Новгороде, а затем и на тему уникальной монорельсовой дороги. Перед нашей группой стояла задача — работа с фотодокументами, задача очень непростая. Работа с фотодокументом имеет не столько технические проблемы, сколько аналитические. Анализ визуальной информации требует определенных специальных знаний и конечно исторических. Этому на занятиях по дисциплине «История отечественной культуры» я учил студентов.  В ходе работы нам пришлось отбросить немало интересных фотографий, не имеющих к отношения к теме. Таким образом студентами осваивались навыки анализа и синтеза.
Важным результатом коллективного творческого самоотверженного многолетнего труда стало закрытие «белого пятня» в истории Нижегородского края и Борского заволжъя. Труд наш вошел в печатные книги и альбомы: «Борское отечество мое», «Борское Заволжье в фотографиях», «Теплоходцы о времени и о себе», в отдельные публикации, журнальные и газетные статьи, путеводители и экскурсии, не считая многочисленных телепередач. И во всех главным информационным элементом стала фотография.
В процессе сбора, отбора, реставрации, систематизации у нас накопилось большое количество фотографий, которые не вошли в тематические публикации, собралась коллекция фото- и киноаппаратуры и принадлежностей к ней. Мы пришли к мысли о создании музея фотографии как исторического документа. В День России, в 2014 году, музей был открыт. Его фонд музея составляет сейчас нескольких тысяч фотографий. Только одна треть из них оцифрована, из которых примерно треть реставрирована. Экспозиция музея представлена не только уникальными фотографиями, но и многочисленными фотоаппаратами от конца 19 века до первых цифровых, а также диапроекторами, фотоувеличителями, кино и видеокамерами. А также музей располагает обширной цифровой информационной базой фотодокументов, но и видео фонда.
Музей является не только экскурсионным объектом, но и учебным классом НОКК. Его активно используют многие образовательные учреждения города.
  Таким образом, использование элементов краеведения  в преподавании дисциплины «История отечественной культуры» способствует реализации главной задачи курса – подготовке специалистов среднего звена в области социально-культурной деятельности и народного художественного творчества, имеющих теоретические познания и практические навыки в области истории отечественной художественной культуры.
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