«Пешеход на переход, водителю внимание»
	03.09.2018г. в детском саду   педагогами в рамках профилактической акции «Внимание, дети!» был проведен мастер — класс для родителей воспитанников, с целью популяризации использования световозвращающих элементов детьми дошкольного возраста, снижение травматизма среди пешеходов. Одним из факторов увеличения количества ДТП с участием детей является невидимость юных пешеходов на проезжей части, особенно в утренние и вечерние часы. Чтобы предотвратить несчастных случаев с несовершеннолетними  в темное время суток важно, чтобы у детей на одежде был световозвращающий элемент.  Это может быть: значок, брелок, подвеска, наклейка, самофиксирующийся браслет, повязки на руку. Такие элементы легко можно сделать своими руками.  
	Мастер-класс, проведенный в этот день, и был посвящен изготовлению световозвращающего брелка. Мамы и даже папы явились активными участниками мастер- класса.  Организаторы мастер - класса в начале познакомили родителей способами пришивания, наклеивания светоотражающих эмблем, необходимыми материалами для изготовления, продемонстрировали как брелок будет выглядеть на одежде. На внимание родителей предложили несколько вариантов. Но родителям понравился брелок - «Пингвин». В конце мастер-класса каждый родитель получил памятку, с призывом о необходимости использования светоотражающих элементов на одежде ребенка.


ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Зачем нужны светоотражатели?
Присутствие светоотражающих элементов на детской одежде может значительно снизить детский травматизм на дорогах. Очень хорошо, если светоотражающие элементы уже присутствуют на одежде, но если их нет, такие элементы можно приобрести и пришить самостоятельно. Их цветовая гамма и дизайн очень разнообразен, что не испортит внешний вид одежды.    
ВОДИТЕЛЬ ЗАМЕЧАЕТ РЕБЕНКА СО СВЕТОВОЗВРАЩАТЕЛЕМ НА ОДЕЖДЕ ИЛИ РЮКЗАЧКЕ СО ЗНАЧИТЕЛЬНО БОЛЬШЕГО РАССТОЯНИЯ (ДО 400 М.!), 
ЧЕМ ПЕШЕХОДА БЕЗ НЕГО.
А ЗНАЧИТ, ВЫШЕ ШАНСЫ, ЧТО ТРАГЕДИИ НЕ СЛУЧИТСЯ!
Большой популярностью стали пользоваться фликеры — специальные детали для детей и подростков. Фликеры представляют собой наклейки или значки, они легко крепятся к детской одежде. Веселые картинки наверняка понравятся вашему ребенку.   
Есть и специальные светоотражающие браслеты.  Даже летом фликеры могут понадобиться детям, там, где вечером на проезжей части нет освещения.  
Можно приобрести светоотражающую тесьму. Такая тесьма пришивается в необходимых местах и также не портит общий вид одежды, а даже дополняет её.  
Взрослые должны обратить внимание на одежду, в которой собираются дети выйти на улицу. Необходимо помнить, что цвет одежды также влияет на безопасность движения. Темные цвета делают пешехода, велосипедиста практически незаметными, особенно в пасмурную погоду и в сумерки. Необходимо приобрести светоотражающие элементы, которые могут быть размещены на сумках, куртках или других предметах. Такими же элементами безопасности следует оснастить санки, коляски, велосипеды. Самоклеющиеся наклейки могут быть использованы на различных поверхностях (искусственная кожа, металлические поверхности и т.д.), термоактивируемые наносятся на ткань с помощью утюга.   
Приобретите детям светоотражатели. Вариантов много. И надо использовать эту возможность, приучать себя и своих детей пользоваться таким доступным средством безопасности.   
Давайте обезопасим самое дорогое, что есть у нас в жизни –
 наше будущее, НАШИХ ДЕТЕЙ!
