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                                                         Введение

С первых дней пребывания в школе ребенок включается в учебную деятельность, приобретая знания и умения. Параллельно с этим идет процесс межличностного взаимодействия с одноклассниками и учителем, благодаря которому развивается эмоциональная и социальная жизнь ребенка, формируется его представление о себе и о том, что думают другие.

Главное содержание старшего подросткового возраста составляет его переход от детства к взрослости. Все стороны развития подвергаются качественной перестройке, возникают и формируются новые психологические образования. Этот процесс преобразования и определяет все основные особенности личности детей подросткового возраста, а следовательно, и специфику работы с ними.

В зависимости от конкретных социальных условий, культуры, тех традиций, которые существуют в воспитании детей, этот переходный период может иметь различное содержание и разную длительность. В настоящее время в условиях нашей страны этот период развития охватывает примерно возраст с 14-16 лет, совпадая в целом с обучением детей в старших классах школы.

Психологи, педагоги всегда уделяли большое внимание изучению межличностных отношений в подростковом возрасте и связанных с этим проблем. Существует обширная литература зарубежных и отечественных авторов, чьи работы привлекались к изучению в процессе написания данной работы: Божович Л.И., Славина Л.С., Эльконин Д.Б., Выготский Л.С., Личко А.Е., Фельдштейн Д.И.  и другие.

Актуальность работы над данной темой заключается в том, что старшему подростковому возрасту свойственна крайняя неуравновешенность, резкость, быстрая смена настроений, неустойчивость, он труден для окружающих своей чрезмерной противоречивостью. Они одновременно стремятся к независимости и вместе с тем в большей степени подвержены чужому влиянию. Они могут быть грубыми, резкими со своими близкими, и тем не менее остро нуждаться в их участии, взаимопонимании, в теплом, дружеском отношении, они страстно желают быть взрослыми, а сами еще не освободились от детскости. С подростками трудно и в школе, и дома. Но взрослым надо помнить, что самому подростку еще труднее. Старший подростковый возраст – напряженное время становления личности, время активной социализации, когда идет процесс вхождения во взрослую жизнь, усвоение нравственных норм и ценностей, полезных навыков и знаний, сложных социальных ролей, которые придется выполнять в будущем. Поэтому важно и нужно изучать взаимоотношения подростков с окружающими.

Цель работы – изучить особенности межличностных отношений в старшем подростковом возрасте.

Предмет исследования – социально-психологические качества старших подростков, межличностные отношения в подростковом возрасте и связанные с этим особенности.
Задачи исследования:
1. Проанализировать теоретический материал о межличностных         отношениях;
2. Рассмотреть теоретический материал о развитии социально-психологических качествах личности в старшем подростковом возрасте;

 3. Изучить особенности  межличностных отношений в группе сверстников  подросткового возраста;

Глава 1. Особенности межличностных отношений в группе сверстников старшего подросткового возраста.
1.1 Что такое межличностные отношения
Сфера межличностных отношений охватывает практически весь диапазон существования человека. Можно утверждать, что человек, даже будучи в совершенном одиночестве, продолжает опираться в своих действиях и мыслях на имеющиеся у него представления об оценках значимых других. Межличностные отношения – субъективно переживаемые взаимосвязи между людьми, объективно проявляющиеся в характере и способах взаимных влияний, оказываемых людьми друг на друга в процессе совместной деятельности и общения. Межличностные отношения охватывают значительный круг явлений, но все они могут быть квалифицированы с учетом трех компонентов взаимодействия: восприятие и понимание людьми друг друга (социально-перцептивная сторона); межличностная привлекательность (симпатия и притяжение); взаимовлияние и поведение(в частности, ролевое). Социальную перцепцию определяют как восприятие внешних признаков человека, соотнесение их с его личностными характеристиками, интерпретацию и прогнозирование на этой основе его поступков. В ней обязательно присутствует оценка другого  и формирование отношений к нему в эмоциональном и поведенческом плане. На основе внешней стороны поведения мы как бы «читаем» внутренний мир человека, пытаемся понять его и выработать собственное эмоциональное отношение к воспринятому[26]. Симпатия – эмоциональная положительная установка на субъект взаимодействия. Взаимная симпатия создает целостное внутригрупповое состояние удовлетворения. Притяжение является одной из составляющих межличностной привлекательности и в основном связано с другим конкретным человеком. Притяжение часто сопряжено с переживаемой симпатией, эмоциональным компонентом взаимодействия. Функционально-ролевые отношения значимы при изучении «делового» общения и совместной деятельности. Такие отношения зафиксированы в специфических для данной общности сферах жизнедеятельности (трудовой, учебной, игровой и т.д.) и разворачивают в ходе усвоения человеком норм и способов действия в группе. Межличностные отношения проявляются во многих сферах человеческого бытия, которые существенно отличаются друг от друга и в которых действуют различные психологические факторы [33]. 


Основой межличностных в группе является прежде всего эмоциональная межличностная привлекательность членов группы. Привлекательность – очень важный фактор человеческих взаимоотношений. Характер общения и успешность совместной деятельности во многом определяются уровнем привлекательности партнеров. В целом, чем выше взаимопривлекательность партнеров, тем больше они удовлетворены внутригрупповыми межличностными отношениями. Вместе с тем, сфера человеческих взаимоотношений значительно шире сферы эмоционально привлекательных людей. Было бы не правильным думать, что вне взаимного притяжения невозможно ни нормальное общение, ни успешная деятельность людей. Связано это с тем, что удовлетворенность внутригрупповыми отношениями может быть высокой и при успешной деятельности, даже если при этом не формируются близкие эмоциональные  отношения. Принято считать, что удовлетворенность межличностными отношениями членов группы может регулироваться посредством двух различных феноменов [22]. 


Таким образом, межличностные отношения – система установок, ориентаций, ожиданий, стереотипов и других диспозиций, через которые люди воспринимают и оценивают друг друга.


К структурным параметрам, задающим содержание межличностных отношений, как правило, относят следующие: дистанция или степень психологической близости партнеров – большая, малая; валентность или оценка отношений – позитивная, негативная, противоречивая, безразличная; позиция партнеров – доминирование, зависимость, равенство; степень знакомства – отношения поверхностного знакомства, приятельские, товарищеские, дружеские, любовные, родственные и т.д. [23].

Также можно выделить несколько видов межличностных отношений: официальные – возникают на должностной основе; неофициальные – на базе личных отношений; отношения по вертикали – между лидерами и остальными членами группы; отношения по горизонтали – межличностные связи членов коллектива, занимающих одинаковое официальное или неофициальное положение; деловые – связаны с совместной работой; личные – независимы от выполняемой работы; рациональные – знания людей друг о друге, объективные оценки; эмоциональные – субъективные оценки, основанные на индивидуальном восприятии [37].


Польский психолог Е.Мелибруда выделяет три основные потребности, которые человек удовлетворяет в различных формах межличностных отношений:  потребность в привязанности к людям (постоянно пребывать в обществе других или находиться в одиночестве); потребность влиять на других (контролировать окружающих или отказываться от дел по организации других) [33].
Потребность в эмоциональной вовлеченности (вступать в близкие, личностно значимые отношения – или сохранять дистанцию). Совокупность всех этих потребностей составляет установку личности.


По мнению Н.Н.Обозова, межличностные отношения включают в себя взаимопонимание, взаимовлияние, взаимные действия, взаимоотношение, межличностное общение, совместимость, срабатываемость [26].
             В     основе человеческих отношений лежат потребности людей, которые они удовлетворяют в общении и взаимодействии друг с другом. Нуждающиеся друг в друге люди устанавливают между собой определенные личные и деловые контакты, а те, кто не испытывает особой  нужды друг в друге, остаются друг для друга безразличными. Между теми, кто фактически мешает друг другу в удовлетворении жизненно важных потребностей, также возникают взаимоотношения, но они чаще всего бывают враждебными или недружелюбными [30].
Говоря о потребностях людей как о психологической основе их взаимоотношений, имеется в виду не то, что люди относятся друг к другу меркантильно, т.е. стараются друг друга использовать лишь своекорыстно и расчетливо. У людей есть потребности разного рода, в том числе довольно высокие по своему нравственному «звучанию». К ним относятся просоциальные потребности – альтруизм, желание делать людям добро, готовность в любой момент прийти на помощь. Такие потребности, к счастью, нередко также лежат в основе подлинно человеческих взаимоотношений [26].
Среди  других причин, которые влияют на характер человеческих отношений, можно назвать психологическую совместимость (несовместимость) людей. Часто бывает так, что для  удовлетворения своих потребностей люди реально нуждаются друг в друге, но не в состоянии установить друг с другом нормальные межличностные связи из-за существенных расхождений во взглядах, в чертах характера, в поведении. Первое время между такими, не вполне психологически совместимыми, людьми могут устанавливаться довольно неплохие деловые взаимоотношения, но в дальнейшем, по мере все более обнаруживающейся их психологической несовместимости в сфере личных взаимоотношений, деловые связи этих людей также начинают страдать.

Межличностные совместимость – сложный психологический эффект сочетания, взаимодействия общающихся людей. Под структурной подразумевается совместимость темперамента, характера и личностных качеств партнеров. Причем если в отношении двух первых подтверждается гипотеза о комплементарности, взаимодополняемости качеств партнеров, то в отношении личностных свойств нашла экспериментальное подтверждение противоположная идея сходства и близости. То есть, совместимость партнеров высока при обладании ими взаимодополняемыми свойствами темперамента и характера (сангвиник – меланхолик, холерик-флегматик) и сходными личностными ориентациями и особенностями (общительность, тревожность, мечтательность [22].
Функционально – ролевая совместимость – это соответствие в представлениях партнеров о тех межличностных ролях, которые они будут реализовывать сами и ожидать от другого в процессе общения и взаимодействия. Если ролевые представления и ожидания участников совпадают, у них много шансов достичь гармоничных отношений, построенных на межличностной привлекательности.

Третья возможная причина изменения человеческих взаимоотношений – это изменение общей социально-психологической атмосферы, в которой существуют и развиваются взаимоотношения между данными конкретными людьми. Два или три человека, как люди, могут, например, очень нуждаются друг в друге, быть вполне психологически совместимыми, но в силу внезапно изменившейся социально-политической обстановки оказаться вдруг по разные стороны баррикад, если принадлежат к различным политическим течениям или партиям. Такое  иногда бывает и в молодых семьях, где отношения между супругами омрачаются психологической несовместимостью их родственников. Даже если в дальнейшем взаимоотношения между молодыми людьми, вступившими в брак, сохранятся, они уже никогда не станут такими хорошими, какими могли бы быть в более благоприятном родственном социально-психологическом окружении.

Четвертый возможный фактор становления и изменения человеческих отношений – возраст людей. Опыт, приобретаемый в жизни, естественным образом изменяет отношение человека к людям, к тому, что вокруг него происходит. Люди разного возраста воспринимают одно и то же по-разному, и чем значительнее между ними возрастные различия, тем более психологически несовместимыми они могут быть. То, например, что традиционно очень привлекательно для молодых людей (мода на одежду, музыку, манера поведения), часто встречает равнодушие и даже осуждение со стороны людей пожилого возраста. Это не может не сказаться на взаимоотношениях друг с другом людей разных поколений. Осознание  взаимоотношений зависит от уровня собственного интеллектуального развития данного человека: умственно более развитые люди лучше понимают и правильнее воспринимают свои взаимоотношения с окружающими [46]. Осознание и оценка человеческих взаимоотношений требуют высокого развития рефлексивной способности. Также это зависит и от возраста человека. В-третьих, это связано с особенностями самих взаимоотношений. Проще и легче оцениваются положительные или односторонне отрицательные, а также безличные отношения. Сложнее на практике правильно оценить амбивалентные, или противоречивые, взаимоотношения, включающие в себя как положительное, так и отрицательное одновременно. В-четвертых, взаимоотношения люди осознают в зависимости от значения для них этих отношений. Чем более значимы для человека взаимоотношения, которые он пытается оценить, тем больше неточностей он может допустить при оценке. Люди, которые придают большое значение своим положительным связям с окружающими, склонны, как правило, переоценивать степень благоприятности своих взаимоотношений. И наоборот: те, кто слишком близко к сердцу воспринимают свои  отрицательные взаимоотношения, склонны к переоценке их негативного характера [26].
Существуют большие индивидуальные различия в том, как осознают свои взаимоотношения разные люди. Некоторые из них полностью и достаточно адекватно воспринимают свои отношения, другие почти никогда не в состоянии правильно их оценить, третьи время от времени правильно оценивают или ошибаются в том, как на самом деле к ним относятся окружающие люди.

Человеческие взаимоотношения в целом достаточно устойчивы с того момента, когда они уже сформировались. Если бы этого не было, не могло бы существовать и развиваться человеческие сообщества: государства, организации и группы. Ведь основа – именно стабильные, предсказуемые взаимоотношения людей. Различные частные человеческие взаимоотношения обладают вместе с тем и различной степенью устойчивости [13].
Наиболее постоянными считаются деловые отношения в больших социальных группах. Чуть более изменчивы, но вместе с тем достаточно постоянны и деловые взаимоотношения в малых социальных группах. Они определяются множеством факторов, от них многое зависит в жизни, и поэтому люди стараются меньше менять эти взаимоотношения. Если бы каждый день совершались революции – а они вносят наибольшие изменения в характер деловых отношений в обществе, - то общество превратилось бы в хаос. Наименее устойчивы личные взаимоотношения людей, поскольку они зависят от их довольно изменчивых психологических состояний. С возрастом и со временем взаимоотношения людей становятся более устойчивыми, чем в детстве и в начале их становления [33].
Прогрессивная возрастная стабилизация человеческих отношений объясняется тем, что с годами все более постоянным становится внутренний мир человека, люди все реже вступают в случайные отношения и их взаимосвязи становятся все более избирательными. Отношения стабилизируются потому, что люди со временем лучше узнают и так иначе индивидуально  приспосабливаются, привыкают друг к другу. По тому, как складываются отношения людей в начале их знакомства, нельзя однозначно и уверенно судить о том, как они могут развиваться дальше. Нередко хорошие отношения затем становятся хуже, но бывает наоборот: поначалу люди под влиянием первого неблагоприятного впечатления как бы не замечают друг друга, но потом между ними возникают симпатии. Это, в частности, связано с некоторыми законами психологии  восприятия и оценки людьми друг друга в начальный период их знакомства. Характер тех взаимоотношений, которые складываются у людей в данный период времени, зависит от многих обстоятельств. К ним, в частности, относится физическое и психологическое состояние человека. Если оно в этот момент благоприятное, то вероятность установления добрых взаимоотношений с окружающими возрастает. Взаимоотношения людей также определяются обстановкой, в которой возникают и развиваются. В удобной, комфортной обстановке между людьми обычно складываются лучшие взаимоотношения, чем в раздражающей и некомфортной [19].
Отношения между людьми зависят от их индивидуальных характеров. Есть такие черты характера, которые способствуют установлению благоприятных человеческих взаимоотношений. Это – доброта, открытость, общительность, дружелюбие и коллективизм. С людьми, обладающими такими чертами, у большинства окружающих складываются хорошие взаимоотношения. Есть и такие черты характера, которые, напротив, затрудняют общение и установление нормальных взаимоотношений с людьми. Это – недоверие, враждебность и индивидуализм [26].
Развитые, взрослые люди способны управлять своими взаимоотношениями, но многим это удается с трудом, так как характер человеческих взаимоотношений зависит и от того, в чем человек себе не отдает отчета и чем он не в состоянии сознательно управлять. С возрастом увеличивается не только стабильность взаимоотношений, но и способность ими управлять. Тут между людьми большие индивидуальные различия, которые определяются не только их особенностями, но и жизненным опытом. Регулировать отношения легче удается тем, кому по роду своей профессиональной деятельности часто приходится иметь дело с людьми, играть различные социальные роли, убеждать, переубеждать. Это делают, например, профессиональные политики, руководители предприятий и учреждений, учителя, врачи и актеры. Способность оказывать влияние на человеческие взаимоотношения можно специально развивать, регулярно занимаясь практической психологией человеческих отношений [2].
1.2.Развитие социально-психологических качеств личности в старшем подростковом возрасте.
Подростковый возраст относится к числу переходных и критических периодов онтогенеза. Это  особый статус возраста связан с изменением социальной ситуации развития подростков – их стремлением приобщиться к миру взрослых, ориентаций поведения на нормы и ценности этого мира. В связи с этим характерным для подростка  является чувство «взрослости», а также развитие самосознания и самооценки, интереса к себе как к личности, к своим возможностям и способностям. Центральным фактором  физического развития в подростковом возрасте является половое созревание, которое оказывает существенное влияние на работу внутренних органов. Появляются половое влечение (часто неосознанное) и связанное с ним новые переживания, влечения и мысли.

Возникшее у подростка чувство взрослости  проявляется как субъективное переживание готовности подростка быть полноправным членом коллектива взрослых, выражающееся в стремлении к самостоятельности, желании показать свою «взрослость», добиваться, чтобы старшие уважали достоинство его личности, считались с его мнением. Переоценка своих возросших возможностей определяет стремление подростков к известной независимости и самостоятельности, болезненное самолюбие и обидчивость, повышенную критичность по отношению к взрослым [24].

Таким образом, социальная ситуация развития определяет переходность и кризисность этого возраста. Особенности протекания и проявления подросткового периода определяются конкретными социальными обстоятельствами жизни и развития подростков, его общественным положением в мире взрослых. Еще К.Левин связал причины конфликтного типа развития подростков с их «переходным» положением в обществе. Он констатировал, что в современном обществе существуют как самостоятельные группа взрослых и группа детей. Каждая обладает привилегиями, которых не имеет другая. Специфика положения подростка состоит в том, что он находится между этими двумя группами, т.к. он уже не хочет принадлежать к группе детей и стремится перейти в группу взрослых, но они его еще не принимают. В этом положении неприкаянности Левин видел источник специфических особенностей подростка. Он считал, что чем больше разрыв между двумя группами и длиннее период неприкаянности подростка, тем с большими трудностями протекает подростковый период.

Подростковый возраст занимает важную фазу в ходе взросления, в общем процессе становления личности, когда на основе качественно нового характера, структуры и состава деятельности ребенка закладываются основы сознательного поведения, вырисовывается общая направленность в формировании нравственных представлений  и социальных установок [22].

Занимая переходную стадию между детством и юностью, отрочество представляет исключительно сложный этап психического развития. Важно учитывать различия между младшими и старшими подростками, понимая, что нет какого-то «среднеподросткового» возраста, практически приходится ориентироваться на типичное, характерное для всего периода. С одной стороны, по уровню и особенностям психического развития отрочество – это типичная эпоха детства, с другой – перед нами растущий человек, стоящий на пороге взрослой жизни, в усложненной деятельности которого реально намечается направленность на новые формы общественных отношений.

Подростковый возраст от 11 до 15-16 лет – переходный прежде всего в биологическом смысле. Социальный статус подростка мало чем отличается от детского. Все подростки – школьники и находятся на иждивении родителей или государства. Их основная деятельность – учеба. Психологически этот возраст крайне противоречив, он характеризуется максимальными диспропорциями в уровне и темпах развития. Важнейшая психологическая особенность его – чувство взрослости. Оно выражается в том, что уровень притязаний подростка предвосхищает будущее его положение, которого он фактически еще не достиг. Именно на этой почве у подростка возникают типичные возрастные конфликты с родителями, педагогами и с самим собой. В целом это период завершения детства и начала «вырастания» из него [42].

Длительность подросткового периода часто зависит от конкретных условий воспитания детей, от того, насколько велик разрыв в нормах и требованиях, предъявляемых к ребенку и взрослому. От ребенка требуют послушания, от взрослого – инициативы и самостоятельности. Ребенка всячески ограждают от вопросов пола; в жизни  взрослых отношения полов играют важную роль. Контрастность детства и зрелости, между которыми он «находится», затрудняет подростку усвоение взрослых ролей и порождает много внешних и внутренних конфликтов. 

Переходный возраст всегда считался критическим из-за резких и всеобъемлющих изменений личности. Изменения личности связаны с особой социальной ситуацией в подростковом возрасте, но они связаны и с половым созреванием. Последнее проявляется в том, что подростку, испытывающему множество физических, физиологических и психологических изменений (появление полового влечения изменяет всю систему мотивов), бывает трудно удерживать субъективное чувство целостности и стабильности своего Я, чувство идентичности [17].

Все же наиболее существенные изменения личности ребенка в подростковом возрасте, по мнению отечественных психологов, определяются социальными факторами. Так, Л.С. Выготский подходил к подростковому периоду как к историческому образованию [8]. Как и П.П. Блонский, он считал, что особенности протекания и продолжительность подросткового возраста заметно варьируют в зависимости от уровня развития общества. Согласно взглядам Л.С. Выготского, подростковый возраст – это самый неустойчивый и изменчивый период, который отсутствует у дикарей и при неблагоприятных условиях «имеет тенденцию несколько сокращаться, составляя часто едва приметную полоску между окончанием полового созревания и наступлением окончательной социальной зрелости» [8].

Как отмечают Д.И. Фельдштейн и И.С. Кон, возможность осознать, оценить свои личные качества, удовлетворить свойственное ему стремление к самоусовершенствованию подросток получает в системе взаимодействия с «миром людей». И сам этот мир воспринимается им именно посредство взрослых людей. Подросток ждет от них понимания, доверия [38].

Если же взрослые не считаются с тем, что подросток уже не маленький ребенок, то с его стороны возникают обиды и разнообразные формы протеста – грубость, упрямство, непослушание, замкнутость, негативизм. Однако непослушание, своеволие, негативизм, упрямство отнюдь не представляют собой обязательных черт характера подростка. Лишь как следствие неправильного подхода к подростку, когда не учитываются его психологические особенности, как следствие недоработок воспитания порой возникают конфликты и кризисы, ни в коей мере не являющиеся роковыми и неизбежными. Так, непонимание или игнорирование взрослыми истинных мотивов поведения подростка, реагирование лишь на внешний результат его деятельности или, то еще хуже, приписывание подростку не соответствующих действительности мотивов приводят его к внутреннему сопротивлению воспитательным воздействиям. Он не принимает требований взрослых, потому что эти требования, даже абсолютно правильные, не имеют для него подлинного смысла, а, возможно, даже имеют другой, противоположный смысл. Как отмечают Д.И.Фельдштейн и И.С. Кон, подросток стремится быть и считаться взрослым. Он всячески протестует, когда его мелочно контролируют, наказывают, требуют послушания, подчинения, не считаясь с его желаниями, интересами. Ошибочное представление, будто подросток еще маленький ребенок, не способный к проявлению собственной инициативы, ставит того в зависимое положение, исключает возможность сотрудничества с ним[28]. Например, в некоторых семьях самостоятельность подростков – понятие весьма относительное. В жизни подростка много времени отводится учебе, ибо подросток – всегда учащийся. Однако он стремится занять определенное место в обществе, что требует его участия в многоплановой общественно полезной деятельности. В подростковом возрасте индивид выходит на качественно новую социальную позицию, в это время формируется его сознательное отношение к себе как к члену общества. Следовательно, от того, как протекает социальная ориентация в этот период, зависит очень многое в формировании социальных установок человека. 


Таким образом, подростковый возраст относится к числу наиболее критических периодов онтогенеза. Взгляды на сущность и возрастные рамки кризиса подросткового возраста не однозначны.

Быстрому взрослению подростка способствуют и физиологические изменения в его организме. Благодаря бурному росту и перестройке организма, в подростковом возрасте резко повышается интерес к своей внешности. Формируется новый образ физического «Я», окончательно происходит полоролевая идентификация. Этот процесс сложный и  значимый для подростка, отчего остро переживаются все изъяны внешности, действительные и мнимые, неумение открыто общаться, и острая нуждаемость в себе подобных [11].
   Непропорциональность частей тела, неловкость движений, неправильность черт лица, кожа, теряющая детскую чистоту, излишний вес или худоба – все расстраивает, а иногда и приводит к чувству неполноценности, замкнутости, даже неврозу [26]. Появляются половое влечение (часто неосознанное) и связанные с ним новые переживания, влечения и мысли [31].

На образ физического «Я» и самосознание в целом оказывает влияние темп полового созревания. Дети с поздним созреванием оказываются в наименее выгодном положении; акселерация создает более благоприятные возможности личностного развития. Даже девочки с ранним физическим развитием обычно более уверены в себе и держатся  спокойнее. Для мальчиков сроки созревания особенно важны. Физически более развитый мальчик сильнее, успешнее в спорте и других видах деятельности, увереннее в отношениях со сверстницами. Он вызывает отношение к себе как к более взрослому. Напротив, к мальчику с поздним созреванием чаще относятся как к ребенку и тем самым провоцируют его протест или раздражение. В исследованиях, проведенных американскими психологами, показано, что мальчики с поздним созреванием менее популярны среди сверстников, они часто становятся возбудимыми, суетливыми, излишне разговорчивыми, пытаются привлечь к себе внимание и ведут себя неестественно, у них чаще образуется низкая самооценка и появляется чувство отверженности [10].
Возраст, в котором появляются первые признаки полового созревания, равно как и последовательность появления этих при​знаков, колеблется в значительных пределах. Это нередко ведет к мучительным переживаниям подростка, обусловленным тем, что уровень его физического и физиологического развития отличается от такового у большинства сверстников.

В подростковом возрасте многие мальчики начинают заниматься саморазвитием в себе необходимых волевых качеств личности [18]. Средством самовоспитания часто становятся занятия спортом. Интересно отметить, что многие девушки в настоящее время также хотят обладать качествами, которые веками считались мужскими [11].


 Имеется определенная последовательность в выработке волевых качеств личности у подростка. Вначале развиваются в основном динамические физические качества. Это сила, быстрота и скорость реакции. Затем вырабатываются качества, связанные со способностью выдерживать большие и длительные нагрузки: выносливость, выдержка, терпение и настойчивость. Вслед за этим наступает черед формирования более сложных и тонких волевых качеств, таких, например, как концентрация внимания, сосредоточенность, работоспособность [45].

Общая логика развития всех волевых качеств может быть выражена следующим образом: от умения управлять собой, концентрировать усилия, выдерживать и выносить большие нагрузки до способности управлять деятельностью, добиваться в ней более высоких результатов. Наиболее активным периодом волевого самовос​питания у подростков считается возраст от 13 до 14 лет [36].

Детей, подросткового возраста отличает повышенный интерес к различным видам деятельности, стремление что-то делать своими руками, повышенная любознательность и первые мечты о будущей профессии. [29]. Многие мальчики стремятся овладеть навыками разных профессий (слесарничать, столярничать, фотографировать и т. п.), а девочки – готовить, шить, вязать. Начало подросткового возраста – очень благоприятное время для этого. Поэтому психологи подчеркивают, что необходимо включать подростков на правах помощника в соответствующие занятия взрослых [31]. 
Подростки уже достаточно заметно отличаются друг от друга по интересу к учению, по уровню интеллектуального развития и по кругозору, по объему и прочности знаний, по уровню личностного развития. Этими различиями определяется их дифференцированное отношение к учебе. Указанное обстоятельство определяет избирательный характер отношения к школьным предметам. Одни из них становятся нужными и потому любимыми подростками, интерес к другим снижается. Нередко отношение подростка к тому или иному учебному предмету определяется отношением к учителю, преподающему данный предмет. Подросткам обычно нравятся те предметы, которые преподают их любимые учителя. Успеваемость многих детей в средних классах школы временно падает из-за того, что за пределами школы у них появляются сильные, конкурирую​щие с учением интересы [15].

В подростковом возрасте появляются новые мотивы учения, связанные с расширением знаний, с формированием нужных умений и навыков, позволяющих заниматься интересной работой, самостоятельным творческим трудом. Знания, умения и навыки становятся в этом возрасте критерием ценности для подростка окружающих его людей, а также основанием для проявления интереса и подражания им [31]. Подросток стремится  что-то знать и уметь по-настоящему. Это стимулирует развитие познавательной деятельности, содержание которой выходит за пределы школьной программы. Значительный объем знаний у подростков – это результат самостоятельной работы. Учение у таких подростков приобретает личный смысл и превращается в самообразование [26].

В подростковом возрасте создаются  предпосылки для формирования организаторских способностей, деловитости, предприимчивости, многих других полезных личностных качеств, связанных с взаимоотношениями людей, в том числе умения налаживать деловые контакты, договариваться о совместных делах, распределять между собой обязанности и т. п. Подобные личностные качества могут развиваться практически во всех сферах деятельности, в которые вовлечен подросток. Важно, чтобы во всех  случаях детям предоставлялся максимум самостоятельности, чтобы взрослыми замечались и поддерживались любые проявления детской инициативы, деловитости, предприимчивости, практической сметки [31].


Дети старшего подросткового возраста вполне способны к самостоятельной организации своей деятельности, решению вопросов повседневной жизни. Для них характерно развитие чувства долга, ответственности за поступки. В то же время у них нет еще вполне осознанной позиции по отношению к ценностям определенной социальной группы и общества. У подростков непрерывно меняется круг расширяющихся интересов, растет их дифференциация, глубина и содержательность [42].  
1.3. Особенности межличностных отношений в группе сверстников подросткового возраста.
Старший подростковый возраст – период, когда потребность в общении со сверстниками становится одной из центральных потребностей подростка. И хотя желание общаться со сверстниками, стремление иметь друзей отмечались и раньше, сейчас эта потребность приобретает новое качество – и по содержанию, и по формам выражения, и по роли, которую она начинает играть во внутренней жизни подростка – в его переживаниях, мыслях. Соответственно усиливается значение общения со сверстниками для психического развития подростка. Особенно усиливается стремление к общению со сверстниками и влияние их на развитие подростка. В этот период наиболее значимо групповое общение, общение в компании ровесников, «пик» которого приходится на 13-15 лет. Принадлежность к группе играет существенную роль в самоопределении подростка и в определении его статуса в глазах ровесников [13]. 


Группа защищает подростка, дает ему поддержку, одновременно она предъявляет к нему чрезвычайно жесткие требования. Более того, подростки бывают не только равнодушны, но и жестоки к тем, кто им не нравится они «очень жестоки по отношению к тем, кто отличается, выбивается из их среды. Они еще не знают, кто они есть на самом деле, и чувствуют опасность со стороны тех, кто не хочет приспосабливаться. И поскольку они еще не обрели той уверенности, что приходит с осознанием своего «Я», они стремятся сбиться в стадо… Подростки-нонкоформисты могут заслужить некое смешанное с недоброжелательством уважение, но они обычно становятся мишенью для насмешек» [15].

Группа создает особое чувства – «чувство мы». Деление на «мы» - сверстники, члены одной группы, и «они» - взрослые или ровесники, но члены другой группы  - имеет для подростка очень большое значение, что часто не учитывается взрослыми.

Желание добиться признания со стороны сверстников, порождая у подростка стремление соответствовать их требованиям, оказывает серьезное влияние на нравственное развитие школьника. Существенное влияние на поведение начинают оказывать нормы, стихийно складывающиеся в группе сверстников. В основе этих норм лежит представление о товарищеской солидарности, взаимовыручки. В состоянии конфликта требований взрослых и сверстников подростки сознательно предпочитают нормы, принятые среди ровесников [31].
Старшие подростки достаточно сильно различаются по степени своей «включенности» в группу. Одни основное внимание уделяют внешнему виду и одежде: быть одетым, как все, выглядеть, как все, для подростка едва ли не более важно, чем, условно говоря, думать и делать, как все. Причем если раньше такой одеждой могла быть и форма какой-нибудь общественной организации, то в старшем подростковом возрасте все большее значение приобретает обладание какой-либо неформальной, но общей для всех одеждой (все носят ботинки определенного типа, или головные платки, или джинцы определенного фасона). Для других – это увлечение, мода, разделяемые группой. Третьи растворяются в группе полностью, без нее их как бы не существует. Исследовательские данные свидетельствуют, что влияние группы на подростка тем больше, чем неблагополучнее (в самом широком смысле) его взаимоотношения с родителями, семейная ситуация, чем более узок и беден мир его увлечений, чем более он неуверен в себе [29].


В группах подростков обычно устанавливаются отношения лидерства. Личное внимание со стороны лидера особенно ценно для подростка, который не находится в центре внимания сверстников. Личной дружбой с лидером он всегда особенно дорожит и во что бы то ни стало стремится ее завоевать. Не менее интересными для подростков становятся близкие друзья, для которых они сами могут выступать в качестве равноправных партнеров или лидеров.


Сходство в интересах и делах является важнейшим фактором дружеского сближения подростков. Иногда симпатия к товарищу, желание дружить с ним являются причинами возникновения интереса к делу, которым занимается товарищ. В результате у подростка могут появляться новые познавательные интересы. Товарищ становится для подростка образцом для подражания, у него появляется желание стать таким же, приобрести те же личностные качества, знания, умения, навыки. Дружба активизирует общение подростков, за разговорами на разные темы у них проходит много времени. Они обсуждают события в жизни их класса, личные взаимоотношения, поступки сверстников и взрослых, в содержании их разговоров бывает немало разнообразных «тайн» [34].
Для старшего подросткового периода большое значение имеет обретение друга. Друг в этом возрасте обретает особую ценность. Общение по нормативам возрастного статуса сочетается здесь с нежной привязанностью и обожанием. Не только девочки-подростки выражают свои чувства объятиями и стремлением прикасаться друг к другу, это становится свойственно и мальчикам-подросткам. Наряду с дружескими потасовками и борьбой мальчики так же, как и девочки, выражают свою приязнь друг к другу через объятия и рукопожатия. Все, и мальчики, и девочки-подростки озаряют своего друга сиянием восхищенных любящих глаз. Подростковая дружба, начавшись в 12,13,14, постепенно переходит в юношескую, уже с другими особенностями взаимной идентификации. По большей части следы возвышенных отношений и совместных стремлений к совершенствованию остаются в душе взрослого на всю жизнь[27]. 
К концу этого возраста у подростков возникает интерес и к другу противоположного пола, стремление нравиться и, как следствие этого, появляется повышенное внимание к своей внешности, одежде, манере поведения. Вначале интерес к человеку другого пола нередко приобретает характерное для подростков необычное внешнее выражение. Мальчишки начинают задирать девчонок, они свою очередь жалуются на мальчишек, сами доставляют им неприятности, однако такое повышенное «внимание» со стороны сверстников тем и другим доставляет, по-видимому, явное удовольствие. Позднее характер межполовых отношений меняется, появляется застенчивость, скованность и робость, иногда сопровождаемые сохранением «страшной» внешней атрибутики в поведении: напускное равнодушие, презрительное отношение к сверстнику противоположного пола и т.п.
Особую роль в общении со сверстниками, прежде всего сверстниками противоположного пола, играет «телефонное» общение, наиболее распространенное у подростков 14-16 лет.

Помимо непосредственного общения со сверстниками в 14-15-летнем возрасте существенную роль начинает играть так называемая «подростковая, или юношеская субкультура», т.е. некоторые нормы, стиль общения, одежды, интересы, взгляды, предпочтения, характерные для молодежи. Специфика рассматриваемого возраста в том, что подростки приобщаются, приближаются, включаются в эту субкультуру. Именно это приобщение к этой субкультуре они чаще всего имеют в виду, когда говорят о желании быть взрослым [34].
 С развитием группового общения связана одна из наиболее сложных проблем подросткового возраста – проблема отверженности, а в наиболее крайних формах – случаи, когда подросток становится объектом издевательства, насмешек, физической агрессии со стороны сверстников. Подобное одиночество часто скрывается за фанатичным увлечением индивидуальной игрой в видео- или компьютерные игры, когда общение с умной машиной становится как бы заменителем общения с друзьями. Причины отверженности очень индивидуальны и многообразны. От отверженности следует отличать низкую общительность, когда подросток по тем или иным причинам не включается в группу. Обычно у него есть один-два близких друга. Наличие таких друзей служит важным признаком, позволяющим различить эти явления. Дифференцировать эти явления можно также по тому, как подросток осознает и переживает свое положение среди сверстников. В случае отверженности это негативные переживания при адекватном осознании своего положения и позитивные – при неадекватном, носящем защитный характер, - подросток осознает свое положение как благополучное. При низкой общительности адекватности осознания соответствуют позитивные переживания. От подлинного одиночества следует отличать также отличать «квазиодиночество» - чувство, возникающее у многих подростков. Оно носит, как правило, ситуативный характер и связано с переживанием собственной непохожести на других, переживанием, вызывающим у подростка амбивалентные чувства, одновременно привлекая и отталкивая его. В этом смысле переживание себя как «изгоя», мысленное проигрывание и примеривание к себе этой роли оказывается значимым для развития Я-концепции подростка. Содержание Я-концепции характеризуют две составляющие: 1) «присоединяющая», обеспечивающая объединение индивида с другими людьми, и 2) дифференцирующая, способствующая его выделению по сравнению с другими и создающая основу для чувства собственной уникальности. Именно вторая обеспечивает определенную привлекательность роли «изгоя». Если подобное «квазиодиночество» часто эксплуатируется и демонстративно проявляется подростком, то это, как правило, свидетельствует о том, что он не удовлетворен своим положением среди сверстников, что он любым способом хочет выделиться, занять отличное от других положение и поскольку место лидера он занять не может, то готов скорее занять роль отверженного, чем быть одним из многих [4].
 Следует отличать подобную позицию от острых переживаний своей уникальности, непохожести на других, свойственных старшему подростковому и раннему юношескому возрасту. Несмотря на то что психологические причины – поиск собственной уникальности – у них близки, в подростковом возрасте это имеет достаточно внешний, поверхностный характер, это неосознанный или недостаточно осознанный поиск привлекательного образа самого себя, скорее рассчитанный на предъявление другим людям, на их восприятие, а не направленный на решение проблем собственной личности.

С утверждением себя, своей позиции среди сверстников часто бывает связано также принимающее достаточно уродливые, а временами и опасные формы стремление любой ценой утвердить свое лидирующее положение [32].
Утверждению себя в глазах сверстников может служить и подростковая ложь, в частности, приукрашивание своей жизни, рассказы о «выдающихся» братьях, необыкновенно сильных друзьях – содержание в данном случае интересно постольку, поскольку оно отражает бытующие в той или иной группе ценности. Суть данного явления в том, что подросток, стремясь добиться внимания сверстников, повысить свой социальный статус, приписывает ближайшему  окружению вымышленные доблести, необыкновенные, выдающие черты. По его представлению это создает вокруг него некий ореол исключительности. Такое поведение встречается у инфантильных подростков, характеризующихся низкой самооценкой  [41].
 Столкновение норм, принятых в группе сверстников, и требований взрослых нередко также служит причиной подростковой лжи. Ценность группы сверстников заставляет подростка вести себя так, как ждут от него сверстники, но, не желая огорчать взрослых или боясь наказания, подросток обманывает взрослых. Этим же часто объясняются случаи, когда подросток, пытаясь каким-то доступным ему образом выйти из конфликта, диктуемого стремлением следовать одновременно нормам сверстников и требованиям взрослых, находит своеобразный компромисс, обманывая и тех, и других, что внешне производит впечатление «патологической лжи», поскольку возникает впечатление, что подросток лжет везде и постоянно.

Кроме того, межличностные проблемы в среде подростков могут возникать и вследствие других причин.

Различия в представлениях и ценностях. Различия в ценностях – очень распространенная причина межличностных проблем среди подростков. Вместо того, чтобы объективно оценивать ситуацию, молодые люди акцентируются на тех взглядах, альтернативах и аспектах ситуации, которые, по их мнению, благоприятны для личных потребностей. 
Неудовлетворенная коммуникация. Плохая передача информации является как причиной, так и следствием межличностных проблем. Она может действовать как катализатор проблем, мешая отдельным подросткам или групп понять ситуацию или точки зрения других. Распространенные проблемы передачи информации, вызывающие проблемы, - неоднозначные критерии качества, неспособность точно определить взаимоподчиненность подростков между собой, а также предъявление  взаимоисключающих требований друг к другу. Эти проблемы могут возникать или углубляться из-за неспособности подростков сформулировать и довести до сведения сверстников точное описание своего мировосприятия. В то же, плохая передача информации является и следствием проблем. Так, между участниками межличностных конфликтов снижается уровень коммуникаций, начинают формироваться неверные представления друг о друге, развиваются враждебные отношения – все это приводит к усилению и продолжению проблем.

Различия в манере поведения и жизненном опыте. Подросток не ощущает идентичности и настраивается сразу на то, что он не будет понят другим человеком. Возникает барьер в общении.

Кроме того, исследования показывают, что всех подростков по склонности к межличностным проблемам можно подразделить на три группы:

Устойчивые к конфликтам (ассертивное поведение);

Удерживающие от конфликтов (неуверенное поведение);

Конфликтные (агрессивный стиль межличностного общения) [5].
Возникают трудности во взаимоотношениях между мальчиками и девочками в школе в период полового созревания и зрелости. В одном классе учатся мальчики и девочки одного возраста, но между 11 и 15 годами девочка практически на 2 года старше мальчика того же возраста. Девочка опережает мальчика по развитию, она выше ростом, у нее более «взрослые» интересы. Ей хочется принимать ухаживания, а он еще маленький дикарь, который считает постыдным обращать внимание на девчонок [15]. 

Одновременно с внешними, объективными проявлениями взрослости возникает и чувство взрослости. Подросток претендует на равноправие в отношениях со старшими и идет на конфликты, отстаивая свою «взрослую» позицию. Чувство взрослости проявляется и в стремлении к самостоятельности, желание оградить какие-то стороны своей жизни от вмешательства родителей. Это касается вопросов  внешности, отношений с ровесниками, может быть, - учебы. Кроме того, формируются собственные вкусы, взгляды, оценки, собственная линия поведения. Подросток с жаром отстаивает их, несмотря на неодобрение окружающих. Поскольку в подростковом возрасте все нестабильно, взгляды могут измениться через пару недель, но защищать противоположную точку зрения он будет столь же эмоционально [33].

Чувство взрослости связано с этическими нормами поведения, которые усваиваются детьми в это время. Появляется моральный «кодекс», предписывающий подросткам четкий стиль поведения в дружеских отношениях со сверcтниками [20]. Отношения с товарищами находятся в центре жизни подростка, во многом определяя все остальные стороны его поведения и деятельности. Л.И. Божович отмечает, что если в младшем школьном возрасте основой для объединения детей чаще всего является совместная деятельность, то у подростков, наоборот, привлекательность занятий и интересы в основном определяются возможностью широкого общения со сверстниками. Для подростка важно не просто быть вместе со сверстниками, но и, главное, занимать среди них удовлетворяющее его положение [5]. Все это требует от взрослых, окружающих подростка, пристального внимания к нему, предельной тонкости, деликатности, вдумчивости и осторожности при работе с подростками [7]. 
В некоторых исследованиях результаты показывают, что взрослость подростка субъективно связывается им с приобщением к миру взрослых, с появлением у него чувства социальной ответственности как возможности и необходимости отвечать за себя и за общее дело. Поэтому для подростка и мужество, и смелость, и одежда важны только в связи с социальной позицией, с формированием социальной активности [3]. Подросток требует признания своей самостоятельности, своего равенства, хотя для этого отсутствуют реальные условия – и физические, и интеллектуальные, и социальные. Только в специально организуемой общественно полезной деятельности создается ситуация, в которой подросток вступает в действительно равноправные отношения с взрослыми. Психологическая значимость этой деятельности заключается в том, что в ней он включается в широкую систему взаимоотношений, удовлетворяет свои притязания на отношения с взрослыми. Кстати, и в отношениях с товарищами, коллегами по утверждению своего места в обществе главное состоит в совместном их стремлении быть признанными в мире взрослых отношений [25].
Подростковая рефлексия, потребность разобраться в себе самом порождают и исповедальность в общении с ровесниками, и дневники, которые начинают вести именно в этот период, стихи и фантазии [15].
Выводы:
1. Межличностные отношения – субъективно переживаемые взаимосвязи между людьми, объективно проявляющиеся в характере и способах взаимных влияний, оказываемых людьми друг на друга в процессе совместной деятельности и общения. Межличностные отношения охватывают значительный круг явлений, но все они могут быть квалифицированы с учетом трех компонентов взаимодействия: восприятие и понимание людьми друг друга; межличностная привлекательность; взаимовлияние и поведение.

2. Старший подростковый возраст – это время завершения детства и начало длительного периода перехода к взрослости. Он характеризуется интенсивным процессом психического и личностного развития, физического созревания организма подростка. Происходящие с ним перемены осознаются и переживаются подростком, у него формируются новое представление о себе, укрепляется самооценка. На развитие в период отрочества существенное влияние оказывает полноценное общение подростка со сверстниками. В свою очередь, благополучные отношения со взрослыми в школе и семье, основывающие на понимании подростка и принятии его, являются важной предпосылкой его психического и личностного здоровья в настоящем и будущем.

3. В старшем подростковом возрасте характерной чертой является стремление жить групповой жизнью. На первом месте в межличностных отношениях подростков стоят товарищеские отношения. Неблагополучные личные взаимоотношения со сверстниками воспринимаются и переживаются очень тяжело. Основными причинами межличностных проблем в среде подростков могут выступать индивидуально-психологические особенности общения, включающие интеллектуальные, волевые, личностные проявления. 

Заключение

       Подростковый возраст – это время завершения детства и начало длительного периода перехода к взрослости. Он характеризуется интенсивным процессом психического и личностного развития, физического созревания организма подростка. Происходящие с ним перемены осознаются и переживаются подростком, у него формируются новое представление о себе, укрепляется самооценка. На развитие в период отрочества существенное влияние оказывает полноценное общение подростка со сверстниками. В свою очередь, благополучные отношения со взрослыми в школе и семье, основывающие на понимании подростка и принятии его, являются важной предпосылкой его психического и личностного здоровья в настоящем и будущем. 

 Межличностные отношения – субъективно переживаемые взаимосвязи между людьми, объективно проявляющиеся в характере и способах взаимных влияний, оказываемых людьми  друг на друга в процессе совместной деятельности и общения. Межличностные отношения охватывают значительный круг явлений, но все они могут быть квалифицированны с учетом трех компонентов взаимодействия: восприятие и понимание людьми друг друга; межличностная привлекательность; взаимовлияние и поведение. Статус – это оценка и признание, которые индивид получает от окружающих в связи со своей ролевой позицией и личным вкладом в различные аспекты кооперативной деятельности, в жизнедеятельность группы.

 В подростковом возрасте мощный всплеск неформальных взаимоотношений. В средних классах перестраивается вся система межличностных отношений. Популярность в группе подростков зависит от того, насколько то или иной участник группы соответствует ее ценностным ориентациям. Часто объектом внимания исследователей становится лидер класса (высокостатусный ученик) и «аутсайдер».  
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