Консультация для родителей. 
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Как подготовиться к Новому году и ничего при этом не забыть, да еще и ребенка подготовить к этому незабываемому долгожданному празднику? Новый год для ребенка- это особый, самый замечательный праздник. Чтобы он запомнился надолго, устройте ребенку незабываемый Новый год, волшебную сказку. Для этого нужно все тщательно продумать, т. е. придумать какие- либо задания, занятия, которые превратят ожидание Нового года в настоящую сказку не только для вашего малыша, но и для вас. 
Начинать подготовку лучше за месяц до праздника, но, если вы не успели раньше, приступайте прямо сейчас. Времени остается все меньше и меньше, поэтому не откладывайте!
Мероприятия (или задания), которые можно выполнить с ребенком.
Чтение, просмотр новогодних сказок и фильмов. Лучше, конечно читать с ребенком книги, рассматривать вместе иллюстрации, обсуждать прочитанное. Если вы выбрали смотреть сказку, то просмотр также должен быть совместным. После просмотра обсудите сюжет, положительных и отрицательных героев сказки и т. д.
Новогодние сказки: «Морозко», «По щучьему велению», «Двенадцать месяцев», «Мороз Иванович», «Снегурочка», «Два Мороза», «Снежная королева», «Золушка» и др.
Мультфильмы (добрые, старые советские): «Снегурочка», «Варежка», «Рождественская фантазия», «Зимняя сказка», «Снеговик- почтовик», «Когда зажигаются елки», «Снежные дорожки», «Дед Мороз и серый волк», «Дед Мороз и лето», «Приходи на каток», «Снегирь» и др.
 Заучивание наизусть стихотворения о зиме, елке, празднике. Ребенку необходимо знать хотя бы одно стихотворение о зиме, празднике, чтобы попав в гости или на праздник порадовать и себя, и окружающих чтением
 Написание письма Деду Морозу.
Если ребенок еще мал для написания письма, то нужно помочь ему. Можно взять руку ребенка в свою и водить ею по бумаге, т. е. писать. Лист можно подобрать яркий, красочный, или же разрисовать к новому году самостоятельно. Написание письма можно заменить рисованием картинки. Ребенок рисует то, что он хочет получить в подарок от Деда Мороза. Потом вместе с ребенком склейте конверт, красиво его украсьте, или же можно купить настоящий конверт (по желанию ребенка), подпишите его и отправьте по почте (на почте давно принимают такие письма и знают куда их нужно отправить)
 Приготовление подарков, сувениров для гостей, друзей, родственников.
Здесь ваша фантазия не имеет границ, главное, чтобы подарок был простым в изготовлении, и ребенок принимал активное участие. Дети, вручая подарки, приготовленные своими руками, чувствуют большое чувство гордости от проделанной работы и радости, которую выражают те, кому дарят подарок. 
 Приготовление новогоднего костюма.
Новогодний наряд- одно из важных атрибутов нового года, поэтому к его приготовлению нужно подготовиться тщательно и заранее. 
 Украшение дома.
Ребенку будет очень интересно принять активное участие в украшении квартиры или своей комнаты, особенно, если эти украшения будут выполнены своими руками (бумажные гирлянды, различные объемные игрушки, снежинки и др.) Особенно дети любят рисовать на окнах (зубной пастой или обычной гуашью) снежинки, снеговиков, елочки, сосульки и т. д. Обязательно нужно поставить дома елочку: живую или же искусственную, и украсить ее вместе с ребенком. Если у вас во дворе растет елка или сосна, можно организовать соседей с детьми, живущих в этом дворе, украсить ее. 
Встреча Нового года.
Расскажите ребенку (если он не знает, не помнит), что на Новый год под бой курантов принято загадывать желание. Объясните, что про свое желание рассказывать никому нельзя, а то не сбудется. Обязательно покажите ребенку фейверки- салюты в ночном небе.
После яркой новогодней ночи начинаются новогодние каникулы. Будет очень хорошо, если вы их проведете вместе с семьей: сходите в гости к родственникам, на представление в театр, на городскую елку, все вместе проведете несколько прогулок с лепкой снеговика, катанием на санках, горке и т. д. Вы и ваш ребенок получите бурю положительных эмоций и большой заряд прекрасного настроения. Веселого Вам Нового года!

