    Ширина полосок для квиллинга обычно составляет 3 —15миллиметров, длина от 15 до 60 сантиметров. Часто в процессе работы полоски для квиллинга разрезают на части, если требуется короткий отрезок, или склеивают вместе, если того требует размер детали. Иногда мастера соединяют полоски разных цветов для создания разноцветных спиралей.
Основные базовые элементы
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«Истоки творческих способностей и дарований детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерства в детской ладошке, тем умнее ребёнок».

Сухомлинский В. А.
ЛГ МАДОУ ДСКВ №8 «Рябинка»

КВИЛЛИНГ - ВОЛШЕБСТВО В БУМАЖНОМ ЗАВИТКЕ.
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Что такое квиллинг
      Бумагокручение (также квиллинг

англ. quilling — от слова quill (птичье перо))— искусство изготовления плоских или объемных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги.

     Из
 бумажных
 спиралей 
создают цветы и узоры, которые затем используют
обычно для украшения открыток,
альбомов,
подарочных упаковок, рамок для фотографий.
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Немного истории
     История квиллинга не совсем обычна, он переходил с Запада на Восток и обратно, обогащаясь при этом национальными особенностями разных культур.

     Это рукоделие возникло в конце XIV века – начале XV века в Европе. До XVI века он считался искусством. В XIV - XVI века в Европе монахинями создавались изящные медальоны в этой технике, из бумаги с позолоченными краями. При рассмотрении этих миниатюрных бумажных шедевров создавалась иллюзия тонких золотых полосок.

      Но бумага материал недолговечный и от средневековых шедевров мало что сохранилось. В XIX столетии дамы высшего общества, таким образом, проводили свой досуг. 

Затем в XX веке квиллинг, как искусство, был предан забвению, но затем вновь возрожден. На сегодняшний день он очень распространен. Создана целая индустрия по производству материалов и инструментов для него.

Материалы и инструменты

      Бумага для квиллинга: обычно для бумагокручения используют бумажные полоски шириной от 3 мм. При желании можно нарезать бумагу для работы самостоятельно, используя обычную двустороннюю бумагу.

      Клей – отлично клеит бумагу, не оставляя следов при высыхании, клей ПВА.

     Инструмент с расщепленным концом. Такой инструмент можно приобрести в магазине рукоделия либо сделать самостоятельно: 

-В стержне от шариковой ручки можно сделать надрез 

-Отломать кончик ушка от обычной швейной иглы; получившуюся деталь закрепить в старом фломастере (для удобства работы)

-Расщепить кончик ватной палочки или зубочистки.

     Ножницы 

     Трафарет с круглыми отверстиями различного диаметра.

