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                                           Стройло В.А.-учитель  математики  

                                           «МБОУ«Бельковская СОШ» 
                                           Почепского района 
                                           Брянской области
Цели проекта: формировать информационно-коммуникативную компетентность учащихся:

· Развивать умения учащихся, способности самостоятельного поиска информации;

· развивать способность структурировать и обрабатывать данные в зависимости от конкретной задачи;

· учить применять полученные навыки и информацию в организации процесса собственного труда для плодотворной работы в группе и творческом коллективе

Задачи: исследовать “чудесные” свойства пирамиды, попытаться разобраться в истории возникновения пирамид, рассмотреть пирамиду как геометрическую фигуру.

     Актуальность работы заключается в том, что данная тема до сих пор остаётся   загадочной и интересной.

Пирамида- одно из Семи чудес света
 Египетские пирамиды в Эль-Гизе- усыпальницы египетских фараонов. Крупнейшие из них- пирамиды Хеопса, Хефрена и Макерина – в древности считались одним ихз чудес света.

       Возведение пирамиды, в котором уже греки и римляне видели памятник невиданной гордыне царей и жестокости, обрекшей весь народ Египта на бессмысленное строительство, было важнейшим культовым деянием и должно было выражать, по всей видимости, мистическое торжество страны и ее правителя. Население страны работало на строительстве гробницы в свободную от сельскохозяйственных работ часть года.
      Высочайшая пирамида Древнего Египта – Хепсова, построенная зодчим Хемиуном (27 в. до.н.э),  уже пять тысячелетий представляет  самую удивительную постройку, сохранившуюся от древнего мира. Ее высота была изначально 147м, а длина стороны основания -232м, она покрывает своим основанием площадь в 40 тысяч квадратных метров и сложена из двухсот рядов исполинских камней. Для ее сооружения потребовалось около 2 млн. тысяч каменных блоков, средний вес которых 2,5 т.

      Все пирамиды точно сориентированы по сторонам света, что свидетельствует о высоком уровне астрономических знаний древних египтян. Расчет углов наклона граней совершенно безукоризнен. В пирамиде Хеопса угол наклона таков, что высота пирамиды равна радиусу воображаемой окружности, в которую вписано основание пирамиды. 

      Замечательной инженерной находкой древних зодчих и строителей было сооружение в толще каменной кладки над погребальной камерой пяти разгрузочных камер, с помощью которых удалось снять и равномерно распределить колоссальную нагрузку на ее перекрытия.  

       Сто тысяч рабов в течение 30 лет трудились над возведением пирамиды Хеопса, сначала готовив 10 лет дорогу для перевозки камней от каменоломни до места постройки, а затем громоздя их 20 лет друг на друга с помощью несовершенных машин того времени.

       Египетские пирамиды- единственное из Семи чудес света, уцелевшее до наших дней.

Математические загадки пирамиды Хеопса
        Было бы странно, чтобы такое огромное сооружение как пирамида Хеопса, воздвигнуто было с единственной целью – служить гробницею для правителя страны. Поэтому некоторые исследователи стали доискиваться : не раскроется тайна пирамиды из соотношения ее размеров?

Им посчастливилось, по их мнению, найти ряд удивительных соотношений, свидетельствующих о том, что жрецы, руководители работ по постройке, обладали глубокими познаниями в математике и астрономии и эти познания воплотили в формах пирамиды.
 В книге французского астронома Море («Загадки науки», 1926г.)сказано, что Геродот писал, -что египетские жрецы открыли ему следующее соотношение между стороной основания пирамиды и ее высотой: квадрат, построенный на высоте пирамиды, в точности равен площади каждого из боковых треугольников. Это вполне подтверждается новейшими измерениями.

Или вот если сложить четыре стороны основания пирамиды, то получим для ее обвода 931, 22 м. Разделив же это число на удвоенную высоту имеем в результате 3, 1416,  т.е. отношение длины окружности к диаметру (число Пи). 

Еще удивительнее другое соотношение: если сторону основания пирамиды разделить на точную длину года -365, 2422 суток, то получится как раз 1—миллионная доля земной полуоси, с точностью которой могли позавидовать современные астрономы.
Далее: высота пирамиды составляет ровно миллиардную долю расстояния от Земли до Солнца- Величины, которая европейской науке стала известна лишь в конце 18 века.

Другие ученые утверждают, что это –не более, как игра цифрами.

Химические свойства пирамиды
 Первым , кто установил ряд необычных явлений, связанных с пирамидой, был французский ученый Антонии Бови.
Исследования Бови не вызывали никакого интереса до пятидесятых годов 20 века, пока ими не заинтересовался чешский инженер Карел Дрбал.
           Карел Дрбал заинтересовался вопросом, почему случайно забредшие в пирамиду Хеопса кошки и другие мелкие животные, которые погибли, не найдя выхода, не разлагаются, а превращаются в мумии наподобие мумии фараона.

             Дрбал, а за ним и другие ученые стали исследовать «Эффект пирамиды» и установили множество необъяснимых, но тем не менее реально существующих явлений. Оказалось. что пирамиды «умеют»  очень многое. Растворимый кофе, например, постояв под пирамидой, приобретает вкус натурального;  дешевые вина значительно улучшают свои вкусовые качества; продукты (рыба, мясо, яйца, овощи, фрукты ) не портятся, только усыхают (мумифицируются);  вода не зацветает и не заражается бактериями (загрязненная микробами – очищается), приобретает свойства способствовать заживлению, тонизирует организм, уменьшает воспалительную реакцию после укусов, ожогов и действует, как естественное вспомогательное средство для улучшения пищеварения; молоко долго не киснет, а затем превращается в качественную простоквашу; сыр не плесневеет; срезанные цветы в воде, выдержанной под пирамидой, сохраняются до 32 дней (ежедневно нужно менять воду свежей «пирамедальной»; загрязненные ювелирные изделия и монеты сами собой очищаются; с волос при мытье головы «пирамедальной» водой исчезает седина.

Пирамида лечит


В польском городе Вроцлаве семейство  Шиманьских соорудило пирамиду у себя на участке из сосновых досок (основание4,3 м, высота 2,78м), поставило под ней топчан и ежедневно проводило там 15 минут. Все они утверждали, что от этой процедуры повышается ясность мысли, улучшается настроение, обостряется интуиция, снимаются стрессы, наблюдается прилив жизненных сил. А один американец оборудовал себе спальню в виде пирамиды. Через несколько дней он обнаружил, что значительно сбавил в весе и улучшил свою память. (К сведению тех, кто рискнет повторить этот опыт: в пирамиде 3 зоны: первая зона находится на 1/3 высоты от пола, затем нейтральная зона- вторая треть высоты и, наконец, последняя треть, до вершины. Оздоровляющее действует только эта последняя зона. Необязательно держать голову под самой вершиной, достаточно того, чтобы она находилась чуть выше нижней границы третьей зоны).
                Если сидеть под пирамидой, то уменьшается интенсивность головной и зубной боли, ускоряется заживление ран и язв, излучение пирамиды разрушает опухолевые клетки.
                Почему все это происходит, трудно объяснить, но  в настоящее время  фирмы производят «бытовые пирамиды» самых разных конструкций, вплоть до складных, по типу зонтика.

Пирамида для заточки бритвенных лезвий


Карел Дрбал, с которого все начиналось, получил патент на способ заточки бритвенных лезвий, которыми пользуются многие мужчины,  в миниатюрной пирамиде Хеопса, сделанной из любого диэлектрика ( чем лучше диэлектрические свойства материала, тем эффективнее «работает» пирамида).

                  Сделать миниатюрную пирамиду несложно. На тонкой плотной картонке рисуем окружность радиусом 15мм. Из точки пересечения радиуса с окружностью делаем на окружности 4 засечки раствором циркуля 157мм. Соединив последовательно прямыми линиями засечки между собой и с центром окружности, получим 4 стороны пирамиды. Транспортиром проверяем углы: между двумя радиусами 64˚, между радиусом и хордой 58˚.

Вырезаем, сгибаем по радиусам и склеиваем. Получаем каркас. Укрепляем его дном 157 ×157мм с вырезанным  точно по осевой линии прямоугольным отверстием 47×67 мм и вклеиваем в основание бортиками внутрь. Пирамида готова. Из другой картонки  делаем основание удобных размеров, рисуем четкую направляющую рамку 157×
157 мм, проводим ось N-S  и в центре приклеиваем постамент для лезвия в виде кирпичика 37×19 мм и высотой 33 мм с намеченной осевой линией. На верхней стороне постамента точно по осевой приклеиваем два бугорка -держателя из склеенных кружочков картона или кусочков  спичек – по размеру и расположению отверстий на лезвии.

                 Место для пирамиды нужно выбрать постоянное, подальше от железобетонной арматуры, искажающей магнитное поле Земли. С помощью компаса ориентируйте осевую  N-S  на основании пирамиды точно по линии север-юг. Лезвие после каждого брить кладут на постамент всегда одинаково, одной и той же стороной, ориентируясь по надписям на лезвии, и  накрываем пирамидой, опуская ее точно по направляющей рамке, чтобы не задеть бритву. К следующему утру лезвие как  новое! Одно лезвие можно использовать от 40 до 70 раз в зависимости от его качества.

                Мы проверили, что пирамида действительно работает. За сутки тупое лезвие заточилось и стало как новое и им снова можно пользоваться.

