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«Ознакомление дошкольников с окружающим миром 

посредством экспериментальной деятельности».

       Мир вокруг ребенка разнообразен, поэтому у него постоянно существует потребность в новых впечатлениях и направлена она на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается. 

       На протяжении всего дошкольного детства, наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребенка, в процессах его социализации к окружающему имеет познавательная деятельность. Она является  не только процессом усвоения знаний, умений и навыков, а, главным образом ведет к поиску и приобретению знаний самостоятельно или под руководством взрослого, осуществляемого в процессе взаимодействия, сотрудничества, сотворчества. Один из главных путей развития познавательной мотивации и умственной активности - детское экспериментирование. Экспериментирование является основным видом ориентированно-исследовательской (поисковой) деятельности. 
«Именно экспериментирование претендует на роль ведущей деятельности в период дошкольного детства, основу которой составляет познавательное ориентирование; что потребность ребенка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения и развития неистощимой исследовательской деятельности, направленной на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается».
             (Н.Н. Поддьякова (1995 год), А.П. Усовой, ЕЛ. Панько).
     Экспериментальный вид деятельности носит творческий характер - вызывает интерес к исследованию, развивает мыслительные операции, стимулируют познавательную активность, любознательность.       Экспериментально-исследовательский метод включает в себя выдвижение предположений, пути решения поставленных задач, реализацию выдвинутой гипотезы в действии, а затем провести обобщение и сделать выводов. И так, детское экспериментирование является хорошим средством интеллектуального развития дошкольников и наиболее успешным путём ознакомления детей с миром окружающей их живой и неживой природы. В процесс экспериментирования применяются  не только готовые способы действия и заготовленные, отработанные схемы, но и построение новых, конечно, в пределах возрастных возможностей ребенка.  Такой метод представляет собой единство наглядно-действенного и наглядно-образного мышления и направлен на выявление скрытых от непосредственного наблюдения свойств и связей предметов. Данный вид деятельности взрослый не задает, а ребенок осуществляет его самостоятельно.
    В детском экспериментировании проявляется собственная активность детей – это познавательная форма экспериментирования и направлена  она на получение новых знаний,  сведений. Продуктивная форма экспериментирования направлена на получение продуктов детского творчества - рисунков, построек, сочинительство сказок и т.п. Оно выступает как метод обучения, если применяется для передачи детям новых знаний, так же может рассматриваться как форма организации педагогического процесса, если он основан на методе экспериментирования.

    Экспериментальная деятельность дает больше возможностей для социального включения ребенка в работу с группой сверстников и позволяет самореализоваться и самоутвердиться в отличие от традиционных методов обучения. С точки зрения педагогики, в первую очередь важен сам процесс проведения эксперимента. Для его осуществления оптимально разделение детского коллектива на малые группы (по 3-4 человека). Работа в таком небольшом коллективе способствует максимальной заинтересованности каждого ребенка в экспериментальной деятельности.

В процессе исследований проводимых детьми, происходит формирование следующих представлений:

· О природных явлениях (круговорот воды в природе, изменения погоды – дождь, снегопад) и времени (сутки, день - ночь, месяц, сезон, год);

· О мире растений (особенности овощей и фруктов, их форма, цвет, вкус, запах); рассматривание и сравнение веток растений  (цвет, форма, расположение почек; сравнение цветов и других растений);

· О материалах (ткань, бумага, стекло, пластик, металл, поролон);

· О геометрических эталонах (овал, ромб, трапеция, призма, конус, шар);

· Об агрегатных состояниях воды.  Вода - основа жизни (как образуется град, снег, лёд, иней, туман, роса, радуга);

· О предметном мире (транспорт грузовой, пассажирский, морской, железнодорожный) и пр.

Не маловажное значение имеет то, что в процессе экспериментирования обогащается словарь детей за счёт слов, обозначающих свойства предметов, их состояние и способы их проведения.
Педагог должен помнить, организуя экспериментальную деятельность с детьми должен:
· Проявлять искренний интерес к любой деятельности ребенка;

· Поддерживать детские идеи, поощрять любопытство и избегать отрицательной оценки; 
· Если возникает необходимость что-то запретить, то обязательно объясните, почему вы это запрещаете;
· Вселять веру ребенка в свои силы. Ваша положительная оценка для него важнее всего.
· Подводить итоги эксперимента. 
Детское экспериментирование является одним из методов обучения и развития естественнонаучных представлений дошкольников. В ходе экспериментальной деятельности дошкольник учится наблюдать, размышлять, сравнивать, отвечать на вопросы, делать выводы, устанавливать причинно-следственную связь, соблюдать правила безопасности.
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