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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Методические рекомендации разработаны в соответствии с:

· Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденным приказом Минобрнауки от 16.08.2013 г. № 968;

· Положением о государственной итоговой аттестации выпускников ГБПОУ «Сокольский техникум индустрии сервиса и предпринимательства»

· ГОСТом 7.1-2003. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическое описание документа;

· ГОСТом 7.32-2006. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно- исследовательской работе. Структура и правила оформления текстовых документов.

· ГОСТ 2.106-96 «ЕСКД. Текстовые документы» и ГОСТ 2.105-95 «ЕСКД. Общие требования к текстовым документам».

· ГОСТ 8.417-81 Государственная система обеспечения единства измерений. Единицы физических величин

· ГОСТ 2.747-68 ЕСКД. Обозначения условные графические в схемах. Размеры условных графических обозначений

Выполнение выпускной квалификационной работы является завершающим этапом подготовки специалистов в техникуме. 

В соответствии с учебным планом по специальности 38.02.04 «Коммерция (по отраслям)» готовят выпускную квалификационную работу (ВКР) на 3 курсе.

1.1.
Цели и задачи ВКР

Методические рекомендации составлены с целью оказания помощи студентам при выполнении выпускной квалификационной работы по специальности 38.02.04 «Коммерция (по отраслям)»
Задачи ВКР:

· дать необходимые рекомендации по структуре, объему ВКР и содержанию основных ее разделов, формулировке научного аппарата исследования, планированию деятельности по написанию работы;

· оказать помощь студентам в выборе темы, подборе литературы, практического материала и его критического анализа, применении методов и приемов исследования, оптимизации содержания работы;

· дать необходимые рекомендации по обобщению и систематизации материала, формулировке логически обоснованных выводов, предложений рекомендаций по внедрению полученных результатов в практику, профессиональной аргументации своего решения проблемы, грамотному оформлению выпускной квалификационной работы, подготовке доклада для защиты, разработке мультимедийных презентаций.

Выпускная квалификационная работа представляет собой законченное теоретико-практическое исследование одной из актуальных экономических проблем. Она должна содержать научный анализ действующего законодательства и научно-методической литературы, а также фактических материалов, собранных выпускником лично за период производственной практики. Работа должна содержать самостоятельные научно-обоснованные выводы и предложения, вытекающие из материала исследования.

Государственная итоговая аттестация включает подготовку и защиту выпускной квалификационной работы (дипломная работа). Обязательное требование - соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.

Требования к ВКР

Выполненная выпускная квалификационная работа в целом должна:

· соответствовать разработанному заданию;

· включать анализ источников по теме с обобщениями и выводами, сопоставлениями и оценкой различных точек зрения;

· продемонстрировать требуемый уровень общенаучной и специальной подготовки выпускника, его способность и умение применять на практике освоенные знания, практические умения, общие и профессиональные компетенции в соответствии с ФГОС СПО.

Задачи ВКР определяются поставленной целью и представляют собой конкретные последовательные этапы (пути) решения проблемы исследования по достижению основной цели.

Выполнение ВКР требует умения творчески мыслить, свободно ориентироваться в конкретных экономических ситуациях, рационально решать управленческие проблемы.

Цели ВКР:
– систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по специальности и применение их при решении конкретных производственных задач;

– развитие навыков самостоятельной работы с нормативной литературой, производственной документацией, методическими материалами и периодическими изданиями;

– применение методик исследования, экспериментирования и анализа при решении задач ВКР.

ВКР должна носить системный характер и содержать характеристику, анализ и решение определенных вопросов в экономической сфере и смежных областях, включать элементы научного исследования.

ВКР должна носить творческий, проблемный и исследовательский характер, что предполагает:

– разработку содержания работы в зависимости от поставленных студентом целей и задач в рамках общих требований, содержащихся в данных рекомендациях;

– формулирование выводов и предложений по результатам проведенного исследования;

– применение современных методик анализа состояния и динамики экономических показателей;

– самостоятельный подбор экономической литературы, материалов периодических изданий по теме работы;

– выявление проблем, касающихся организации управления коммерческой деятельностью предприятий различных форм собственности, нахождения путей их решения, а также обоснование собственной точки зрения по существу исследуемой проблемы.

Защита ВКР проводится с целью выявления готовности выпускника к профессиональной деятельности и соответствия уровня профессиональной компетентности и качества подготовки выпускников государственному образовательному стандарту СПО в части требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников.

ВКР может быть логическим продолжением курсовой работы, идеи и выводы которой реализуются на более высоком теоретическом и практическом уровне.

ВКР разрабатывается по материалам предприятий и организаций любых форм собственности и должна иметь актуальность, новизну и практическую значимость исследуемых социально-экономических и финансово-экономических вопросов и проблем.
1.2 Выбор темы ВКР и ее утверждение

Тема ВКР определяется студентом совместно с руководителем на основе тематики, рассмотренной предметной (цикловой) комиссией. При выборе темы студенту необходимо учитывать возможность получения конкретных статистических, финансовых и налоговых данных по исследуемой проблеме и о деятельности объекта исследования.
Выбранная тема может являться  логическим развитием выполненных ранее курсовых работ и предполагает использование информации, полученной во время учебных и производственных (по профилю специальности) практик.
Основным критерием при выборе темы ВКР служит научно- практический интерес студента - выпускника. Это, прежде всего, относится к студентам - выпускникам, которые продолжительное время целеустремленно собирали и обрабатывали материал по той или иной теме, выполняя курсовые работы, участвовали в научно-практических конференциях, круглых столах, семинарах или имеют публикации по избранной теме исследования.

Название темы ВКР должно быть по возможности кратким и отражать ее суть. В названии темы следует указать объект (предприятие, организацию, учреждение и т.п.), по материалам которого выполнена выпускная работа.

Выпускник имеет право предложить свою тему ВКР или частично изменить ее формулировку по согласованию с руководителем работы, предварительно обосновав актуальность ее разработки при условии соответствия темы ФГОС по специальности и при наличии потенциальных возможностей ее успешного выполнения.

Направления исследований ВКР утверждается приказом директора учебного учреждения.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

2.1.
Подбор материала

Подбор и ознакомление с литературой по избранной теме

При изучении литературы желательно соблюдать следующие рекомендации:

· начинать следует с литературы, раскрывающей теоретические аспекты изучаемого вопроса - монографий и журнальных статей, после этого использовать инструктивные материалы (используются только действующие инструктивные материалы);

· детальное изучение студентом литературных источников заключается в их конспектировании и систематизации, характер конспектов определяется возможностью использования данного материала в работе - выписки, цитаты, краткое изложение содержания литературного источника или характеристика фактического материала; систематизацию получаемой информации следует проводить по основным
разделам
выпускной
квалификационной работы, предусмотренной планом;

· при изучении литературы необходимо отбирать информацию, которая имеет непосредственное отношение к теме работы; критерием оценки прочитанного является возможность его практического использования в выпускной квалификационной работе;

· необходимо ориентироваться на последние данные: по соответствующей проблеме опираться на самые авторитетные источники, точно указывать, откуда взяты материалы; при отборе фактов из литературных источников нужно подходить к ним критически.

Подбор фактического материала

Студент в период практики должен собрать практический материал, сделать необходимые выписки из служебной документации предприятия или организации, где он проходит практику, изучить действующие инструкции, нормативные документы, регламентирующие работу той или иной организации или предприятия, первичные и сводные документы, регистры синтетического и аналитического учета, график проведения инвентаризации, материалы инвентаризации, графики документооборота, квартальные и годовые отчеты, бухгалтерскую (финансовую) и налоговую отчетность.

Студент должен обобщить материал, собранный в период прохождения практики, определить его достоверность и достаточность для подготовки выпускной квалификационной работы.

После того, как изучена и систематизирована отобранная по теме литература, а также собран и обработан фактический материал, возможны некоторые изменения в первоначальном варианте плана выпускной квалификационной работы.

2.2.
Написание ВКР

ВКР должна иметь текстовую часть, которая содержит:

1)
титульный лист (Приложение 1);

2)
задание на выпускную квалификационную работу (Приложение 2);

3)
содержание (Приложение 3);

4)
введение (1-2 стр.);

5)
основное содержание работы (50-55 стр.);

6)
заключение (2-3 стр.);

7)
список литературы (Приложение 4);

8)
приложения.

· Титульный лист является первой страницей работы и заполняется строго по определенным правилам. Образец оформления титульного листа представлен в Приложении 1.

· Содержание
–
это
перечень
структурных элементов (разделов), составленных в той последовательности, в какой они представлены в работе. Их
формулировки

точно соответствуют
содержанию работы, являются краткими, четкими

и

достоверно отражают
её внутреннюю
логику.
В содержании указывается номер страницы, на которой находится начало раздела и т.д. 

· Введение должно содержать область применения разработки, описание исходной
ситуации, перечень
основных
 вопросов, предполагаемых
к рассмотрению, а также предполагаемые результаты разработки, измерений и т.д.


Во введении обязательным
является представление
следующих компонентов научного аппарата исследования:

· обоснование актуальности темы исследования на основе анализа состояния дел в науке и практике, а также законодательных постановлений правительства, нормативных и методических материалов;

· характеристика проблемы, цели, объекта, предмета, гипотезы исследования; формулировка задач исследования.
Актуальность следует определять как значимость, важность, приоритетность выбранной темы. Актуальность исследования надо подтвердить положениями и доводами в пользу научной и практической значимости решения проблем и вопросов, обозначенных в выпускной квалификационной работе.
Объект исследования – это тот факт, событие или явление, которое будет рассматриваться в ВКР.
Предмет исследования – это составляющая часть объекта исследования. Именно это является главной отличительной чертой предмета от объекта исследования.
Цели и задачи исследования содержат формулировки основной цели, которая видится в решении основной проблемы, то есть тот результат, который нужно достичь в ходе исследования. В соответствии с основной целью следует выделить и несколько задач, решение которых необходимо для достижения цели.

Задачи ставятся в форме перечисления: 

-
Изучить... (исследовать...) (проанализировать...). 

-
Установить...(выявить...) (показать...). 

-
Наметить...(установить...) (разработать...).

Методы исследования – способы достижения определенной цели, совокупность приемов или операций практического или теоретического освоения действительности. Для решения конкретных задач исследования применяется множество исследовательских методов, которые группируются по различным признакам. 

Так, по уровню проникновения в сущность проблемы методы разделяются на две группы:

1. Теоретические методы, служащие для изучения сущности изучаемого, раскрытия его внутренней структуры, источников происхождения, механизмов развития и функционирования. Назначение теоретических методов состоит не в том, чтобы установит факты и вскрыть внешние связи, а в том, чтобы объяснить, почему они существуют, чем обусловлено их существование, и выявить возможности их преобразования. К теоретическим методам исследования относятся: анализ, синтез, обобщение, интерпретация, классификация, сравнение и др.

2. Эмпирические методы, обеспечивающие накопление, фиксацию, классификацию и обобщение исходного материала. К эмпирическим методам исследования относятся: экономико-математические методы, анализ документов, метод математической обработки данных и др.
Методы исследования – сбор, обобщение, систематизация и анализ полученной информации.
Теоретическая значимость исследования – обоснование своего подхода к решению проблемы, его насыщенность научными концепциями, теориями.
Практическая значимость исследования – это ответ на поставленные задачи исследования, а также выводы, предложения, практические рекомендации.
База исследования – где проводилось исследование (полное наименование учреждения), выборка.
Терминологический аппарат – выстраивание необходимого и достаточного категориального ряда ведущих понятий с последующим определением их содержания.

Основное содержание ВКР
Основная часть ВКР включает 3 раздела.
Первый раздел ВКР (теоретический) (15-18 стр.) должен быть посвящен рассмотрению теоретических основ в соответствии с темой работы. Он должен включать теоретический обзор состояния проблемы, формирование круга исследуемых вопросов, историческую характеристику, обзор нормативной базы, а также границы исследования и общее видение темы исследования.

Здесь рассматриваются теоретические положения, раскрывающие исследуемую проблему, приводятся мнения различных специалистов, имеющиеся в литературе по избранной тематике. Изучаются     действующие

законодательные акты, инструктивные материалы, показываются различия российской и зарубежной практики по теме исследования (сравнительный анализ), отмечаются недостатки и возможные направления дальнейшего развития в зависимости от тематики ВКР.

Работа над первым разделом (15-18 стр.)  должна позволить руководителю оценить и отметить в отзыве уровень развития следующих общих компетенций выпускника:

· понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес (OK 1);

· осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития (ОК 4).
Во втором разделе (20 стр.) автор рассматривает организационную характеристику базы исследования (по данным Устава и Учетной политики), организационную структуру, а также дает экономическую характеристику предприятия, на основе данных которого выполняется работа. 
В этом разделе излагаются материалы по характеристике объекта исследования (исследуемых процессов) ВКР, т. е. приводится подробный анализ деятельности предприятия, организации или структурного подразделения с рассмотрением внутренних документов предприятия или структурного подразделения, регламентирующих осуществление конкретных управленческих функций, если это предусмотрено темой работы. 

Если объектом проектирования является регион, то следует рассмотреть его социально-экономическое положение. 

В данном разделе следует рассмотреть технологию осуществления, документооборот и учет конкретной функции или операции на примере конкретного предприятия, учреждения с учетом знаний студента по дисциплинам «Менеджмент», «Организация коммерческой деятельности», «Экономика предприятия», «Анализ финансово-хозяйственной деятельности», «Экономическая статистика», «Информационные технологии в профессиональной деятельности» и т.д. или раскрыть практическое содержание выполняемых предприятием, организацией, учреждением  и их подразделениями функций. 

При этом, в зависимости от темы, могут включаться аналитические, финансово-расчетные, маркетинговые вопросы.

Важно критически осмыслить существующее положение по исследуемым вопросам на основе анализа, собранного во время производственной и преддипломной практик фактического материала.

 Следует проанализировать динамику исследуемых явлений в их взаимосвязи, следить за структурными сдвигами, выявлять закономерности и тенденции на основе влияния различных факторов. В процессе анализа использовать общепринятые методы экономического анализа. Особое внимание следует уделить изучению и обобщению передового опыта в исследуемой области и его внедрению. Излагаемый материал должен иметь достаточное количество таблиц и графиков, отражающих результаты анализа.

По результатам исследования, проведенного в аналитическом разделе, студенту следует сделать соответствующие выводы и разработать конкретные проектные предложения, которые должны вытекать из целей и задач исследования и полученных результатов.
Выпускник приводит экономические показатели деятельности минимум за 3 года, такие, как себестоимость продукции, объем товарной продукции, стоимость основных производственных фондов, выручка от реализации, прибыль. Автор рассматривает вопросы анализа движения заявленных в теме активов или пассивов.

Третий раздел (20 стр.) – практический, который следует посвятить непосредственно вопросам организации учета, анализа (в зависимости от выбранной темы) на примере и с использованием материалов организации.

Данный раздел ВКР (практический и проектный) должен отражать направление подготовки специалиста (организация коммерческой деятельности на предприятии, организации) и содержать разработанные студентом предложения по упорядочению деятельности объекта исследования и практической реализации ключевых задач. Следует наметить перспективы и тенденции развития, отметить место данного предприятия, организации, учреждения в регионе и на рынке услуг.

В данном разделе предлагаются конкретные направления по совершенствованию деятельности учреждения, предприятия или организации, вытекающие из предыдущего анализа и обоснований. 

Таким образом, раздел должен содержать конкретные авторские предложения по решению рассматриваемой проблемы.  В соответствии с этим могут быть обоснованы и систематизированы функции объекта управления, методы анализа и планирования, разработана эффективная организационная структура для их реализации с использованием современных средств информатизации и моделирования.

В работе формируются предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы, связанной с деятельностью объекта исследования.

Текст дипломной работы должен быть насыщен достаточным количеством цифрового материала и примерами из действующей практики. 

Расчеты можно проводить как на фактических цифрах, показателях, так и условных. Примеры являются более убедительными, если они отражают массовые явления, а не служат единичными, нетипичными.
Заключение

Заключение завершает ВКР.

В заключении подводятся итоги выполненного исследования в виде обобщения основных результатов применительно к изучаемому учреждению; дается краткое освещение степени решения поставленных задач; обобщаются результаты исследования в теоретическом и практическом аспектах; перечисляются негативные и позитивные условия, в которых развивается тема работы; даются рекомендации относительно возможностей применения полученных результатов в практической деятельности организации; приводятся предложения по повышению эффективности, совершенствованию данного вида управленческой деятельности, целесообразности практического внедрения предложений в данной организации.

Важнейшее требование к заключению – его краткость и четкость. Рекомендуемый объем заключения – не более 3-4 страниц. Заключение лежит в основе доклада студента на защите.

Допускается построение текста заключения как перечня наиболее значимых выводов, имеющихся в работе. Будет целесообразным соотнести сделанные в работе выводы с целями и задачами, которые автор сформулировал во введении.

Выводы, сформулированные в заключении, являются результатом проведенного исследования, поэтому они должны быть раскрыты и аргументированы   в   основной   части.  
Библиографический список

Список приводится в конце ВКР в соответствии с требованиями ГОСТ.
Список литературы является структурным компонентом работы и помещается непосредственно после ее основного текста. Список литературы должен содержать перечень литературы, расположенный в виде списка в следующей последовательности:

Список использованных источников отражает перечень источников, которые использовались при написании ВКР (не менее 30), составленный в следующем порядке:

•
Федеральные законы (в очередности от последнего года принятия к предыдущим);

•
указы
Президента
Российской
Федерации (в той
 же последовательности);

•
постановления
Правительства
Российской
Федерации
(в той же очередности);

•
иные нормативные правовые акты;

•
иные официальные материалы (резолюции-рекомендации международных организаций и конференций, официальные доклады, официальные отчеты и др.);

•
монографии, учебники, учебные пособия (в алфавитном порядке);

•
иностранная литература;

•
Интернет-ресурсы.
Приложения

В приложениях помещаются иллюстрационные материалы:

– таблицы, графики, диаграммы, характеризующие действующую систему управления предприятием, структурным подразделением, конкретные функции, операции;

– таблицы, графики, диаграммы с цифровыми данными по предприятию, организации;

– статистическая отчетность;

– схемы документооборота при рассмотрении технологии осуществления управленческих функций, операций;

– образцы документации.
ОФОРМЛЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

3.1.
Общие требования к оформлению ВКР
Текстовая часть ВКР должна быть представлена в печатном виде на одной стороне листа белой бумаги (ГОСТ 2.105.95).

Работа должна быть оформлена средствами MS Office Word с применением следующих требований:

· формат
текста: Word for Windows, формат
страницы /А4/, междустрочный интервал – 1,5;

· шрифт: размер (кегль) – 14 с выравниваем по ширине; тип – Times New Roman;

· поля страницы: правое – 10 мм; левое – 30 мм; верхнее и нижнее – 20 мм;

· абзацный отступ должен быть одинаковым и равен по всему тексту 1,25 см;

· все страницы текста следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту, номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки. 

· Первая страница текста нумеруется цифрой 3 (после титульного листа и содержания). Титульный лист и содержание включаются в общую нумерацию страниц, но номер страницы на них не проставляется.

· иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах, но не входящие в состав приложений, включается в общую нумерацию страниц ВКР.
3.2.
Оформление рубрикаций текста ВКР
Рубрикация текста ВКР представляет собой деление основного текста на составные части (разделы, пункты, список литературы, приложения), графическое отделение одной части от другой, а также использование заголовков, нумерации и т.д.

Рубрикация в работе отражает логику исследования, поэтому предполагает четкое подразделение текста на отдельные логически соподчинённые части.
Требования к оформлению отдельных рубрикаций.
Разделы должны:

· иметь порядковую нумерацию в пределах всей ВКР;

· нумероваться арабскими цифрами;

· быть записанными с абзацевого отступа с выравниваем по центру, слово «Раздел» не пишется;

· печататься ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ без подчеркивания;

· в конце названия раздела точка не ставиться. Пункты разделов должны:

иметь нумерацию в пределах каждого раздела ВКР;

· номер пункта состоит из номеров раздела и пункта, разделенных точкой;

· нумероваться арабскими цифрами;

· быть записанными с абзацевого отступа с выравниваем по ширине;

· в конце названия пункта раздела точка не ставится.

Наименование разделов и пунктов располагают симметрично тексту. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Заголовки разделов и пунктов при печатании друг от друга следует отделять двумя интервалами. Отступ в один интервал выдерживается между названием пункта и последующим текстом.

Слова «ВВЕДЕНИЕ», «СОДЕРЖАНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ» следует писать без подчеркивания, с абзацевого отступа с выравниванием по центру, без точки в конце.

Каждый новый раздел, а также все основные структурные части ВКР (введение, содержание, заключение, список литературы, приложения) должны начинаться с новой страницы.

Приложения оформляют как продолжение ВКР на последующих его листах и не нумеруются.

В тексте ВКР на все приложения должны быть ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте работы.

Приложения обозначают числами. После слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» следует число, обозначающее его последовательность.

Если в тексте одно приложение, оно обозначается «ПРИЛОЖЕНИЕ».
Требования к оформлению приложения.
Каждое приложение:

· выполняется на листах формата А4;

· должно начинаться со слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» и его порядкового обозначения;

· каждое приложение должно иметь название;

· слово «ПРИЛОЖЕНИЕ» и последующее название приложении друг от друга отделяются одним интервалом;

· название приложения от последующего текста отделяется одним интервалом.
Требования к оформлению списка литературы.
Литературные источники следует группировать строго в алфавитном порядке.

При составлении списка использованной литературы следует строго придерживаться          общепринятых          стандартов          ГОСТ          7.1.84

«Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления».
Требования к оформлению ссылок на литературные источники.
При написании выпускной квалификационной рабаты студент обязан давать ссылки на автора и источник, откуда он заимствует материал или отдельные результаты исследований.

В ВКР употребляются затекстовые ссылки.

Ссылки на источник оформляются в квадратных скобках [ ]. 

Ссылки могут быть различными.

1.
На источник в целом, который оформляется в виде номера  из списка литературы и ставится после упоминания  автора либо цитаты из работы.

Например: Ю. Н. Дроздов, Н. И. Смирнов [25] считают универсальным измерением ...

2.
На определенные фрагменты источника. После номера источника из списка литературы ставится запятая, указывается страница, откуда берется цитата.

Например:
Ю.
Н.
Дроздов,
Н.
И.
Смирнов
считают,
что

«универсальным измерением...» [25, с. 140].

3.
Комплексная ссылка. При необходимости сослаться на положение, разделяемое рядом авторов, через точку с запятой [;] отмечаются все порядковые номера, под которыми указанные работы значатся в списке литературы.

Например: Исследованиями ряда авторов [15; 37; 61] установлено, что

4.
Комбинированная ссылка. Ее применяют, когда надлежит указать страницы цитируемой работы в сочетании с общими номерами остальных источников, согласно списку литературы.

Например: Как видно из работ [18, с. 140; 38, с.122; 119, с. 42]. Представление отдельных видов текстового материала 

Требования к оформлению формул.

Формулы приводятся сначала в  буквенном  выражении, затем дается расшифровка  входящих  в  них  символов  в  той  же  последовательности,   в

которой они даны в формуле. Формулы следует выделять из текста в отдельную строку, выравнивание по центру. Формулы нумеруются в круглых скобках справа от нее арабскими цифрами. Каждую формулу необходимо отделять сверху и снизу одним интервалом. Прописные и строчные буквы, надстрочные и подстрочные индексы в формулах должны быть четко обозначены. 

Нумерация формул должна быть сквозной в пределах раздела (подраздела) дипломной работы. При ссылке в тексте на формулу указывают в скобках ее порядковый номер, например (1).

Ч_н= Т_об/Н_рв , где
(1)

Чн – численность работников, необходима для выполнения сервисного обслуживания и текущего ремонта ПК;

Тоб – норма рабочего времени одного работника на планируемый год (2000 ч.);

Нрв – общие затраты времени на работы по сервисному обслуживанию средств вычислительной техники.
Иллюстрации.
Все иллюстрации (фотографии, ксерокопии, схемы, диаграммы, графики и т.д.) называются рисунком.

Количество иллюстраций должно быть достаточным для понимания ВКР, располагаться они могут ближе к соответствующим частям текста.

В тексте ВКР на все иллюстрации должны быть ссылки.

Требования к оформлению списков.

Маркированный список. Наиболее предпочтительным видом списков является маркированный список с маркировкой кружочком: «•». Знак маркировки должен находиться в положении начала красной строки.
Например,

Роль иерархического механизма управления выполняет интеллектуальный монитор, который:

· управляет функционированием системы;

· определяет, когда и какие задачи должны быть выполнены;

· выполняет функции интеллектуального конфигуратора, реализующего автоматическое построение функциональной схемы обработки информации на уровне отдельных компонент системы, в зависимости от возникающих на объекте задач;

· реализует
взаимодействие
между
компонентами
системы, операторами и источниками данных.
При этом текст в списке должен начинаться с маленькой (строчной) буквы, а заканчиваться – точкой с запятой (за исключением, конечно, последнего пункта в списке, заканчивающегося точкой).

Нумерованный список. Если необходимо использовать нумерованный список, то основные характеристики формата такого списка (положение нумератора, расположение и выравнивание текста) эквивалентны маркированному списку.

Пример оформления такого списка:
Роль иерархического механизма управления выполняет интеллектуальный монитор, который:

1. управляет функционированием системы;

2. определяет, когда и какие задачи должны быть выполнены;

3. выполняет функции интеллектуального конфигуратора, реализующего автоматическое построение функциональной схемы обработки информации на уровне отдельных компонент системы, в зависимости от возникающих на объекте задач;

4. реализует взаимодействие между компонентами системы, операторами и источниками данных.

Требования к оформлению иллюстраций.
Каждую иллюстрацию необходимо снабжать подрисуночной подписью, состоящей из следующих элементов:

· наименование
графического
сюжета, обозначаемого
словом

«Рисунок»;

· порядковый номер иллюстрации, который указывается арабскими цифрами без знака № перед цифрой и точкой после нее. Например: Рисунок 1;

· тематический заголовок, содержащий текст, с характеристикой изображаемого в наиболее краткой форме.

Подрисуночную подпись следует писать строчным шрифтом без выделения, первая буква графического сюжета и тематического заголовка - прописная, размер – 14 с выравниванием по центру без точки в конце.

Например:
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Рисунок 1. Налоговые издержки

В пределах текста иллюстрации следует нумеровать сквозной нумерацией. Если иллюстрация в пределах текса одна, то она не нумеруется. Допускается нумеровать иллюстрации в пределах главы. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера главы и порядкового номера иллюстрации, разделённых точкой. 
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Например: Рисунок 1.1. Налоговые издержки

Требования к оформлению таблиц.
Таблицы применяются при оформлении цифрового или текстового материала для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Таблица представляет собой такой способ подачи информации, при котором цифровой или тестовый материал группируется в колонки, ограниченные одна от другой вертикальными или горизонтальными линейками.
Требования к оформлению таблиц.
· таблицы в работе следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией, за исключением таблиц приложений;

· таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами;

· если в документе одна таблица, она не нумеруется;

· надпись «Таблица» помещают над правым верхним углом таблицы с указанием порядкового номера таблицы без знака №  перед цифрой или точкой после нее;

· слово «Таблица» пишется с прописной буквы без подчеркивания и выделения шрифта;

· таблицы снабжаются тематическими заголовками, которые располагаются на последующей строке и предшествуют содержанию самой таблицы;

· название таблицы начинается с прописной буквы  без подчеркивания и выделения шрифта с  выравниванием  по центру без точки в конце.

· название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным, кратким;

· заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы, а подзаголовки граф – со строчной буквы. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставятся. Заголовки и подзаголовки граф указывают в единственном числе, при этом они должны быть максимально точными и простыми, выравнивание по центру;

· вертикальная графа «№ п/п» в таблицу не включается;

· вертикальная графа «Примечание» допустима лишь в тех случаях, когда она содержит данные, относящиеся к большинству строк в таблице;

· текст в таблице печатается 12 кеглем Times New Roman, междустрочный интервал – 1, выравнивание текста по ширине, за исключением заголовков и подзаголовков граф;

· если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы отсутствуют, то ставится прочерк;

· если в конце страницы таблица прерывается и ее продолжение будет на следующей странице, в первой части таблицы нижнюю горизонтальную линию, ограничивающую таблицу, не проводят;

· при переносе таблицы на следующую страницу головку (название граф) следует повторить, над ней поместить слова «Продолжение таблицы 4»;

· все приводимые в таблицах данные должны быть достоверны, однородны, сопоставимы, в основе их группировки должен лежать существенный признак;

· на все таблицы документа должны быть приведены ссылки в тексте ВКР, при ссылке следует писать слово «Таблица» с указанием ее номера;

· таблицу, в зависимости от ее размера, помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, а при необходимости - в приложении к ВКР;

· таблицу следует размещать так, чтобы читать ее без поворота работы. Если такое размещение невозможно, таблицу располагают так, чтобы ее можно было читать, поворачивая работу по часовой стрелке;

· таблицы оформляются черными чернилами или тушью;

· таблицы, расположенные на отдельных листах, включаются в общую нумерацию страниц.
Таблица 1. 
Структура ОПФ условного предприятия

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Требования к оформлению формул.
Формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки.

Если формула не умещается в одну строку, то она должна быть перенесена после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей    строки    повторяют.    При    переносе    формулы    на      знаке, символизирующем операцию умножения, применяют знак «x». Переносить на другую строку допускается только самостоятельные члены формулы. Не допускается при переносе разделение показателей степени, выражений в скобках, дробей, а также выражений, относящихся к знакам корня, интеграла, суммы, логарифмических, тригонометрических функций и тому подобное. В формулах точка или знак умножения не ставится перед  буквенным символом, а также перед скобкой и после скобки. В рамку формула не обводится и цветом  не выделяется.

Пояснение значений символов и числовых коэффициентов с расшифровкой их размерности следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Перечень символов располагают с новой строки после слова «где» в виде колонки.

Символ отделяют от расшифровки знаком тире. После расшифровки каждого символа ставят точку с запятой, размерность буквенного обозначения отделяют от текста запятой.

Пример:

Ррп = Прп /Сх100%,
(1)

где Ррп – рентабельность продукции;

Прп – прибыль от реализации продукции;

С - полная себестоимость реализованной продукции.

Формулы следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах всей записки арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Допускается нумерация формул в пределах главы. В этом случае номер формулы состоит из номера главы и порядкового номера формулы, разделенные точкой, например (3.1).

Одну формулу обозначают - (1). В многострочной формуле номер формулы пишут против последней строки.

Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого  приложения с добавлением перед каждой цифрой обозначения приложения, например формула (1.1). Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках.

Пример:

………....... в формуле (1).

Общие требования к цитированию.
Цитирование не должно быть ни избыточным, ни недостаточным, так как это снижает уровень научной работы. При цитировании каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник.

Источник цитаты. Им должно быть цитируемое издание (произведение), а не издание (произведение) другого автора, где цитируемый текст приведен в качестве выдержки.

При нескольких изданиях цитируемого источника рекомендуется выбирать наиболее авторитетное (например, академическое: полное собрание сочинений).

Цитирование по цитате (не по первоисточнику) запрещается.

Язык и стиль научного исследования
Языково-стилистическая культура ВКР позволяет судить об общей культуре ее автора.

Язык и стиль ВКР как часть письменной научной работы сложились под влиянием академического этикета, суть которого заключается в интерпретации собственной и привлекаемых точек зрения с целью обоснования научной истины.

Выпускная квалификационная работа должна быть написана технически и литературно грамотно в соответствии с нормами русского языка, формально-логическим способом изложения материала, в безличной форме (принято, установлено, выполнено). Допускается использование такие выражения, как «на наш взгляд», «по нашему мнению», а также «автор полагает».

Для научного текста характерна смысловая законченность, целостность и связанность. Важнейшим средством выражения логических связей здесь являются специальные функционально-синтаксические средства связи, указывающие:

· на последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, значит, итак и др.);

· на противоречивые отношения (однако, между тем, в то время как, тем не менее);

· на причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, благодаря этому, сообразно с этим, вследствие этого, кроме того, к тому же);

· на переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти к, обратимся к, рассмотрим, остановимся на, необходимо рассмотреть);

· на итог, вывод (итак, таким образом, значит, в заключение отметим, все сказанное позволяет сделать вывод, подводя итог, следует сказать).

В тексте документа не допускается:

применять обороты разговорной речи;

· применять иностранные слова и термины при наличии равнозначных слов и терминов в русском языке;

· применять произвольные словообразования;

· применять местоимения «что-то», «кое-что», «что-нибудь» в силу неопределенности их значения;

· применять сокращения слов, кроме установленных правилами русской орфографии, которые соответствуют государственным стандартам.

Употребление устойчивых общепринятых графических сокращений:

· после перечисления: т. е. (то есть), и т. д. (и так далее), и т. п. (и тому подобное), и др. (и другие), и пр. (и прочие);

· при ссылках: см. (смотри), ср. (сравни);

· при обозначении веков и годов: в. (век), вв. (века), г. (год), гг. (годы).

· Не сокращают внутри предложения слова: «другие», «тому подобное»,

«прочие».


Буквенные аббревиатуры должны соответствовать утвержденным стандартам и другим имеющимся нормативным документам.

Правила и формы выполнения должны соответствовать ГОСТ  2.106-96

«ЕСКД. Текстовые документы» и ГОСТ 2.105-95 «ЕСКД. Общие требования к текстовым документам».

Единицы физических величин следует приводить в международной системе СИ по ГОСТ 8.417-81.

Таблицы, формулы, чертежи, рисунки, схемы, диаграммы включают в документ в случае необходимости, если они раскрывают основное содержание документа. Все чертежи графической части должны выполняться при строгом соблюдении требований стандартов Единой системы конструкторской документации (ЕСКД), стандартов Системы проектной документации для строительства (СПДС) и др. нормативных документов. Каждый вид и тип схем выполняется согласно установленным для них ГОСТам. Размеры условных графических обозначений элементов схем автоматизации определяет ГОСТ 2.247-68.

IV.
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ И РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Завершенная ВКР (подписанная студентом) представляется студентом научному руководителю, который фиксирует день сдачи ВКР. Затем научный руководитель пишет отзыв на ВКР. Копия отзыва вручается студенту не позднее, чем за неделю до защиты ВКР.

В отзыве руководителя представляется:

1. общая характеристика выпускной квалификационной работы, где отмечается:

· актуальность темы и ее обоснованность;

· аргументированность мотивов выбора темы;

· содержательная   правильность и
логичность постановки вопросов данного исследования;

· количественная
и
качественная
оценка
использованных первоисточников;

· наличие и качество практики проведения экспериментов, уровень его теоретического осмысления и практической направленности;

· соблюдение
студентами
основных
требований
к
структуре, содержанию и оформлению работы;

2. характеристика содержания выпускной квалификационной работы, оценка:

· качества анализа литературы, всесторонность и глубины теоретического раскрытия сути проблемы;

· полноты и глубины представления в работе практического опыта, экспериментального материала, анализа с точки зрения теории вопроса, умения выработать практические рекомендации;

· системы мер, определенных автором для дальнейшего совершенствования процессов и качества управления ими;

· стиля изложения темы и его соответствие логике теоретико- практической направленности определенного автором круга вопросов;

· отношения автора к рассматриваемым вопросам, новизны мыслей, выраженных в его оценочных суждениях по изученной теме;

3. оценка уровня и качества раскрытия темы, достоинства и недостатки;

4. отношение студента к выполнению ВКР, проявленные (не проявленные) способности, оценка уровня сформированности общих и профессиональных компетенций выпускников при работе над ВКР, степень самостоятельности студента и его личный вклад в раскрытие проблем и разработку предложений по их решению;

5. заключение о соответствии выпускной квалификационной работы требованиям к содержанию и оформлению;
Заканчивается отзыв выводом о возможности (невозможности) допуска ВКР к защите.

После этого с работой знакомится рецензент и дает на ее рецензию. Внешнее рецензирование ВКР проводится с целью обеспечения объективности оценки труда выпускника. Выполненные квалификационные работы рецензируются специалистами по тематике ВКР из государственных органов власти, сферы труда и образования, научно-исследовательских институтов и др.

Рецензенты ВКР определяются не позднее, чем за месяц до защиты. 

Рецензия должна включать:

· заключение о соответствии выпускной квалификационной работы теме, заданию на неё;

· оценку качества выполнения каждого раздела выпускной квалификационной работы;

· оценку степени разработки новых вопросов, оригинальности решений (предложений), теоретической и практической значимости работы;

· общую оценку выпускной квалификационной работы.

Содержание рецензии доводится до сведения студента не позднее, чем за три дня до защиты выпускной квалификационной работы.

Внесение изменений в выпускную квалификационную работу после получения рецензии не допускается.

Допуск студентов к государственной итоговой аттестации осуществляется на педагогическом совете не позднее, чем за две недели до начала государственной итоговой аттестации и объявляется приказом директора образовательной организации.

Заместитель директора по производственной деятельности при наличии положительного отзыва руководителя и рецензии, положительного решения педагогического совета, подписывает ВКР и передаёт ее в Государственную экзаменационную комиссию.

За несколько дней до защиты с содержанием ВКР знакомится председатель Государственной экзаменационной комиссии.

В день защиты ВКР передается в Государственную экзаменационную комиссию.

ОФОРМЛЕНИЕ ПРЕЗЕНТАЦИЙ

Важным этапом подготовки к защите выпускной квалификационной работе является подготовка презентации. Презентация - системный итог научно-исследовательской работы студента, в нее вынесены все основные результаты научно - исследовательской деятельности.

Выполнение презентаций для защиты выпускной квалификационной работы позволяет логически выстроить материал, систематизировать его, представить к защите, приобрести опыт выступления перед аудиторией, формирует коммуникативные компетенции студентов.

Для оптимального отбора содержания материала работы в презентации необходимо выделить ключевые понятия, теории, проблемы, которые раскрываются в презентации в виде схем, диаграмм, таблиц, с указанием авторов. На каждом слайде определяется заголовок по содержанию материала.

Оптимальное количество слайдов, предлагаемое к защите работы – 15-18

Для оформления слайдов презентации рекомендуется использовать простые шаблоны без анимации, соблюдать единый стиль оформления всех слайдов. 

Не рекомендуется на одном слайде использовать более 3 цветов: один для фона, один для заголовков, один для текста. Смена слайдов устанавливается по щелчку без времени.

Шрифт, выбираемый для презентации должен обеспечивать читаемость на экране и быть в пределах размеров - 18-72 пт, что обеспечивает презентабельность представленной информации. Шрифт на слайдах презентации должен соответствовать выбранному шаблону оформления. Не следует использовать разные шрифты в одной презентации.  При копировании текста из программы Word на слайд он должен быть вставлен в текстовые рамки на слайде.

Алгоритм выстраивания презентации соответствует логической структуре работы и отражает последовательность ее этапов. 

В содержание первого слайда выносится полное наименование образовательного учреждения, согласно уставу, тема выпускной квалификационной работы (дипломной работы), фамилия, имя, отчество студента, фамилия, имя, отчество руководителя.

Слайд - понятийный аппарат исследования.

Слайд - объект исследования и предмет исследования. 

Слайд - цель исследования и задачи исследования.

Слайды с теоретическими положениями, выносимыми на защиту.

Слайды, иллюстрирующие этапы и результаты и  качественные части работы.

Последний слайд – «Спасибо за внимание».

В презентации материал целесообразнее представлять в виде таблиц, моделей, программ.

В практической части работы рекомендуется использовать фотографии, графики, диаграммы, таблицы, рекомендации, характеристики.

На слайде с результатами исследования рекомендуется представлять обобщенные результаты организационного этапа по проблеме исследования.

На слайде по результатам оценочного этапа практической части работы следует представить динамику результатов исследования по обозначенной проблеме.

VI.
ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТЫ НА ЭЛЕКТРОННОМ НОСИТЕЛЕ

На электронном носителе все файлы выпускной квалификационной работы должны быть расположены в одной папке.

Электронный вариант текстовой части дипломной работы представляется в формате RTF или Word 2000-2007. 

Приложения могут быть представлены в формате HTML, RTF, MS Word 2000-2007, MS Excel, MS Access, MS PowerPoint или в виде графического файла в формате jpg (JPG). Файлы приложений должны иметь соответствующие имена, например, ПРИЛОЖЕНИЕ А, ПРИЛОЖЕНИЕ Б и т.д.

Если в качестве приложений используются бланки, распечатки из специализированных
программных
приложений,
таких
   как «1С:Бухгалтерия»   и   др.,   то   они   должны   быть   отсканированы   как графические объекты и сохранены в формате JPG.

Компакт-диск должен иметь этикетку. Для выпускной квалификационной работы на этикетках записывается номер группы, фамилия и инициалы студента, наименование темы работы, фамилия и инициалы руководителя, год защиты выпускной квалификационной работы.

VII. ПОРЯДОК ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 

Предварительная защита (далее - предзащита) – это специальное слушание, на котором выпускник выступает с докладом, представляет завершенный текст и презентацию дипломной работы.  

Предварительная защита ВКР является внутренней процедурой автономного учреждения, проводится с целью выявления уровня готовности ВКР и помощи студентам в подготовке к защите дипломной работы при Государственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК). 

К предварительной защите допускается завершенная дипломная работа, прошедшая процедуру нормоконтроля, согласования с консультантами по отдельным вопросам. 

Задачи предзащиты: 

-
своевременное выявление недостатков и недочетов, возникших в ходе выполнения студентами выпускной квалификационной работы; 

-
получение студентами рекомендаций комиссии по предварительной защите по оформлению работы и процедуре защиты дипломной работы; 

-
помощь в формулировании основных положений и выводов работы при построении защитной речи студента; 

-
обеспечение надлежащего уровня выполнения представляемых к защите дипломных работ; - преодоление студентами психологического барьера, связанного с публичными выступлениями; 

-
оценка проявленных общих и профессиональных компетенций. 

Предзащита дипломной работы проводится на последней неделе подготовки к ГИА, в срок не позднее 7 дней до предполагаемой даты защиты дипломных работ на заседании ГЭК. График предзащиты доводится до сведения студентов не позднее 20 дней до начала этапа подготовки ВКР. 

Предзащита дипломной работы проходит публично.  Кроме членов комиссии, на предзащите возможно присутствие классного руководителя, родителей студента, студентов предшествующих курсов. Целесообразно также присутствие предполагаемого рецензента дипломной работы. 

На предзащите выпускной квалификационной работы студент должен представить один экземпляр текста работы (переплёт не обязателен). 

Предзащита дипломной работы осуществляется в следующем порядке: 

-
представление портфолио (3 минуты), 

-
доклад студента (до 5 минут) по ВКР; 

-
вопросы членов комиссии студенту; 

-
дискуссия; 

-
мнение членов комиссии по поводу возможности допуска работы к защите при ГЭК; - заключительное слово студента (до 2 минут). 

По окончании выступления всех студентов, допущенных к защите, комиссия озвучивает решение о возможности допуска к защите при ГЭК. 

По результатам предзащиты выносится одно из следующих решений: 

-
допустить к защите ГЭК; 

-
допустить к защите ГЭК без устранения недостатков; 

-
допустить к защите ГЭК при условии устранения незначительных недостатков, с последующим отчётом студента о предпринятых мерах по их устранению на защите ВКР при ГЭК; 

-
направить дипломную работу на доработку, обозначив основные недостатки и возможные варианты их устранения.  

Апелляции на предзащите дипломных работ не принимаются и не рассматриваются. По результатам выступления составляется протокол предварительной защиты выпускных квалификационных работ, оценка проявленных общих и профессиональных компетенций отражается в сводном листе оценки результата образования. 

Дипломная работа, имеющая положительный отзыв руководителя, прошедшая процедуры нормоконтроля и предзащиты, направляется на рецензирование. 

Содержание рецензии доводится до сведения обучающегося не позднее, чем за 3 дня до защиты ВКР. Внесение изменений в выпускную квалификационную работу после получения рецензии не допускается.  

VIII. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
При подготовке к защите студент должен подготовить доклад по теме дипломной работы (на 5-7 мин), в котором необходимо четко и кратко изложить основные положения работы. Для наглядности и экономии времени целесообразно подготовить мультимедийную презентацию, содержащую иллюстрации (таблицы, схемы, графики и т.д.), а также раздаточный материал членам ГЭК, содержащий иллюстрации, не вошедшие в презентацию. 

Перед защитой студентом представляются в ГЭК следующие документы: 

1)
дипломная работа, подписанная на титульном листе выпускником, руководителем ВКР, консультантами (если есть), нормоконтролером и рецензентом; 

2)
дипломное задание с отметками сроков выполнения работы, подписанное руководителем ВКР, консультантом (по направлению), председателем цикловой комиссии, студентом; 

3)
отзыв руководителя ВКР; 

4)
рецензия на дипломную работу; 

5)
портфолио достижений студента. 

IX. ПОРЯДОК ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Заместитель директора по учебно-методической работе после ознакомления с отзывом руководителя, решением комиссии по предзащите и рецензией решает вопрос о допуске студента к защите, о чем производится соответствующая запись на титульной стороне ВКР, и передает выпускную квалификационную работу в Государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) не позднее, чем за 2 дня до начала ГИА. Допуск студента к защите ВКР оформляется приказом директора образовательной организации. 

Защита ВКР проводится на заседании ГЭК. На защиту отводится до 45 минут. Процедура защиты устанавливается председателем ГЭК по согласованию с членами комиссии и, как правило, включает доклад обучающегося (не более 10-15 минут), чтение отзыва и рецензии, вопросы членов комиссии, ответы обучающегося, представление портфолио достижений студента. Может быть предусмотрено выступление руководителей ВКР, а также рецензентов, если они присутствуют на заседании комиссии. 

За все сведения, изложенные в ВКР, порядок использования при ее составлении фактического материала и другой информации, обоснованность (достоверность) выводов и защищаемых положений, и своевременность сдачи выпускной квалификационной работы ответственность несет непосредственно обучающийся – автор ВКР. 

В протоколе заседания ВКР записываются: итоговая оценка ВКР, присуждение квалификации и особое мнение. Протоколы заседаний ГЭК подписываются председателем, заместителем председателя, секретарем и членами комиссии.  

Обучающиеся, выполнившие ВКР, но получившие при защите неудовлетворительную оценку, имеют право на повторную защиту. ГЭК  может признать целесообразным повторную защиту обучающимся той же ВКР, либо вынести решение о закреплении за ним нового задания на ВКР и определить срок повторной защиты проходят государственную итоговую аттестацию -  не ранее чем через шесть месяцев после прохождения государственной итоговой аттестации впервые. 
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