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В марте 2020 года российским школам порекомендовали перейти на онлайн-обучение в связи с пандемией коронавирусной инфекции. С появлением короновирусной инфекцией наша жизнь изменилась и уже не когда не будет прежней. По телевидению активно обсуждают обучение российских школьников полностью на дистанционном обучение. Да сейчас 21 век и мир компьютерных технологий, наши дети быстро привыкают к интернету и гаджетам. 
Сейчас родители всех школьников активно обсуждают вопрос о дистанционном обучение. Давайте разберемся что такое дистанционное обучение.
 Дистанционное обучение - это обучение с применением современных технологий без непосредственного присутствия ученика в месте проведения занятий. Иными словами, весь образовательный процесс проходит в Интернете.
По моему мнению, у дистанционного обучения есть свои плюсы и свои минусы
Самый главный плюсом в дистанционном обучение — это оградить своего ребенка от дурного влияния и издевательств со стороны своих сверстников. К сожалению, в 21 веке дети стали жестокими. И виной травли могут быть любые обстоятельства, например, ребенок отличается внешне от своих одноклассников, плохо одеваться, есть дефекты в речи, смешная фамилия и тому подобное. И вот он уже становиться объектом для насмешек и издевательств. А дистанционное обучение сможет помочь в решение этой проблемы, так как социальное и физическое неравенство сгладиться и отойдет на второй план. Но давайте не будем забывать о том, что в нашей стране есть семьи, которые не могут себе позволить компьютер или компьютерные гаджеты. А также как быть семьям с несколькими детьми при наличии всего одного компьютера. Учиться по очереди? И это первый минус дистанционного обучения. 
Второй минус дистанционного обучения— это непонимание со стороны ребенка почему он должен учиться. Например, ребёнок первоклассник и в школе не когда не был, как ему объяснить, что он должен учиться? Не каждый родитель сможет объяснить своему чаду что из садика он идет в школу, но школа эта виртуальная.
Третий минус дистанционного обучения — это отсутствие общения и взаимодействия со своими одноклассниками. А ведь это может развить у школьника проблемы с социализацией.  В процессе обучения дети учатся развивать в себе разные чувства и эмоции. Ведь при живом общение как с одноклассниками, так и с преподавателями, дети учатся себя сдерживать, а где-то проявлять. Узнают, что такое дружба, ненависть, любовь и предательство. Этому будет трудно научиться в закрытой среде дома, а переписки с виртуальными друзьями этому не научат, ведь в переписке нет эмоций, не известно, что правда, а что ложь, поэтому виртуальные друзья не смогут заменить реальных. 
Следующий минус: «Дистанционное обучение в школах отнимает много времени у родителей. Опыт временного перехода школы на дистанционное обучение показал, что оно практически невозможно без контроля и помощи родителей. Если раньше ответственность за усвоение школьного материала лежала на учителях, а домашнее задание — на родителях, то теперь родители участвуют в каждом этапе и гораздо больше вовлечены в процесс. Об этом сообщает Рамблер.» [1]. Да родители должны помогать своим детям, а что, если в семье есть только мама или наоборот только папа и для того что бы обеспечить свое чадо они работают с утра до вечера и объяснить материал ребенку просто нет возможности. А это значит, что вся ответственность на восприятие учебного материала ляжет на школьника. В дальнейшем мы с толкнемся с незнанием школьного материала, не сдачи экзамена и отсутствие среднего специального или высшего образования, и естественно отсутствие специальности. Еще один минус дистанционного обучения — это отсутствие фиксированного дня и семейной жизни у учителей. Ведь учителям придется находиться постоянно на связи со школьниками. К тому же проблемы с интернетом помешают качественно вести уроки. Так же изо проблем с интернетом могут возникнуть сложности вовремя начать урок.
Следующий минус дистанционного обучения — это здоровье школьников.  Если обратиться к роспотребнадзору то «общая продолжительность работы школьника на компьютере в течение дня должна быть не более: 7-10 минут – для дошкольников; 45 минут для детей 8-10 лет; 1час30 минут для детей 11-13 лет; 2 часа 15 минут для детей 14 -16 лет.» [2]. А это значит, что если мы переведем наших школьников на полное дистанционное обучение, то получим людей с хроническими заболеваниями. Ведь за компьютерными гаджетами им предаться седеть в два раза дольше. 
Проанализировав все выше сказанное, я смело могу сделать вывод что полное дистанционное обучение сделает из наших детей, больных, замкнутых, не способных общаться, мечтать и выражать свои мысли людей. А это значит, что дистанционное обучение может существовать в нашей жизни, но не на постоянной основе.
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