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Как уберечь подростков от риска на дорогах? Размышляя над этим вопросом, я пришел к выводу, что любое учебное заведение, начиная с дошкольного и заканчивая ВУЗом, обязано проводить систематическую работу по профилактике дорожно-транспортной безопасности среди детей и подростков, юношей и девушек. Воспитание культуры поведения на дорогах и транспорте  начинается в семье и продолжается на протяжении всей жизни.
Традиционно в нашем Элистинском  политехническом  колледже учебный год начинается с Месячника по профилактике дорожно-транспортной безопасности, в рамках которого запланировано немало мероприятий. Это связано, в первую очередь  с тем, что  набор  первокурсников  производится на базе основного общего образования, т.е. после 9 классов. Основная масса ребят – это сельские  жители из районов Калмыкии и  других регионов страны, которые  с сентября начинают новую самостоятельную студенческую жизнь. Каждое утро они передвигаются  в час пик  на автотранспорте или пешком.  Торопясь, перебегая  дорогу в установленном или неустановленном месте, ребята рискуют жизнью как и в ситуации, когда не пользуются ремнем безопасности в машине,  неправильно обходят  автобус на остановке.
В связи с этим в колледже разрабатывается План проведения Месячника безопасности, который включает в себя беседы о безопасном передвижении в колледж и домой, классные часы  по закреплению навыков безопасного поведения обучающихся на улицах и дорогах города и правилах пользования общественным транспортом.
Встречи с работниками Госавтоинспекции, преподавателями спецдисциплин   предметно-цикловой  комиссии дорожных машин и механизмов заставляют  подростков задуматься об ответственности за свою и чужую жизнь на дороге. Ребят знакомят с информацией о состоянии дорожно-транспортного травматизма в городе и республике, рассказывают о мерах, применяемых для его предупреждения, порядок взаимодействия органов исполнительной власти, организаций и ведомств республики при организации работы по формированию культуры безопасного дорожного движения, рассказывают о правилах езды на скутерах, мотоциклах, велосипедах и т.д.
Вопросы  профилактики дорожно-транспортного травматизма рассматриваются на совещаниях, педагогических советах, родительских собраниях. 
В колледже систематически обновляется стенд и уголки безопасности дорожного движения, схем безопасного прохода к  колледжу. 
Ребята во главе со студенческим активом проводят  мероприятия,  посвящённые "Всемирному дню памяти жертвам ДТП", участвуют в акции по профилактике ДТП "Безопасные каникулы". При выявлении фактов нарушения правил дорожного движения педколлектив проводит индивидуальные и групповые бесед с обучающимися-нарушителями. 
Преподаватели напоминают студентам и их родителям (законным представителям) о необходимости светоотражающих элементов на верхней одежде,  о запрете использования наушников при переходе дорог.

