Творческие задачи/задания как средство активизации познавательной деятельности на учебной дисциплине «Основы философии».
Познавательная деятельность обучающихся в СПО имеет своей целью усвоение новых знаний и умений в какой-либо предметной области, ее интериоризация, т.е. перевод внешних знаний во внутреннюю, психическую форму и умения их воспроизводить и применять. В педагогической практике используются различные пути активизации познавательной деятельности, основные среди них - разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность обучающихся.
Одним из важнейших средств развития познавательной активности и творчества обучающихся являются творческие задания. Хорошо известно, что обучающийся нередко может изложить прочитанный им материал, но бывает не в состоянии применить его в своей деятельности. Для предотвращения подобных ситуаций и организации активной познавательной деятельности весьма полезны различные задачи, процесс решения которых характеризуется высоким мыслительным напряжением, самостоятельным поиском, доказательствами, рассуждениями. Решение задач максимально мобилизует и развивает такие умственные операции, как анализ и синтез, абстрагирование, сравнение, конкретизация, обобщение, обучает обучающихся правильному, применению этих операций в своей познавательной деятельности. Этот процесс вносит в занятие эмоциональное оживление, повышает интерес к данной дисциплине [3]. Творческие задачи и задания могут быть использованы на лекциях, семинарских, практических занятиях.
 «Основы философии» - это один из сложнейших учебных предметов в системе профессионального обучения. Нередко обучающиеся сталкиваются с непониманием необходимости изучения данного предмета, не понимают его места в учебном плане. Однако, при правильном подходе к организации взаимодействия педагога и обучающихся философия становится важным инструментом формирования у обучающихся навыков активного мышления, научного поиска, анализа.  
Построение занятий с опорой на творческие задачи способствует формированию у обучающихся, в первую очередь, исследовательских навыков. Итак, лекция по учебной дисциплине «Основы философии» начинается с обсуждения первой задачи, в процессе которого (обсуждения) обучающиеся выдвигаются различные — верные и ошибочные — мнения. Уловив удобный момент в обсуждении, преподаватель начинает изложение основных положений лекции и в нужное время обращает внимание студентов на содержание второй задачи. Например, при изучении творчества Зигмунда Фрейда, первая задача/задание звучит следующим образом: «Сформулируйте понятие «бессознательное»? Определите связь между сознанием и подсознанием человека?». После того, как обучающиеся дают определения и объяснения по первой задаче преподаватель переходит к творчеству З.Фрейда подводя обучающихся к решению второго творческого задания «Описание структуры личности по З. Фрейду».
Творческие задачи/задания обсуждаются с большим интересом, оживленно, споры продолжаются и после лекции. Опыт показывает, что применение задач заметно повышает активность, интерес обучающихся к лекции и изучаемой дисциплине в целом, стимулирует их на поиск дополнительной информации. Готовых решений педагогических задач нет, поэтому обучающийся должен их решить самостоятельно. Для этого он просматривает специальную литературу, обращается к лекционному материалу и публикация в сети Интернет.

Опираясь на проиллюстрированный опыт, можно говорить, что педагогические задачи способствуют повышению эффективности занятий только при соблюдении определенных требований: во-первых, они должны быть связаны с обсуждаемой на лекции проблемой; во-вторых, задачу следует подбирать с учетом знаний, прежнего жизненного опыта студентов, иначе она не вызовет интереса; в-третьих, на лекции надо применять не более одной или двух задач; в-четвертых, следует использовать разнообразные виды задач — ситуативные, теоретико-методологические и другие [2].
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