[bookmark: bookmark0]РОЛЬ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА
Данная статья посвящена проблеме значения изучения английского языка в жизни современного общества.
Я попытаюсь доказать, что английский язык играет ведущую роль для успешной самореализации в обществе и его знание необходимо для этого, в первую очередь.
В современном мире компьютерных технологий и повсеместного распространения сети Интернет трудно представить жизнь современного человека без знания английского или любого другого иностранного языка. Почему так важно изучать иностранный язык?
Насколько сильно знание английского языка влияет на жизнь современного человека?
Как английский язык стал неотъемлемой частью жизни человека в современном обществе? Ответы на этот вопрос я попыталась найти в данной статье.
Английский язык - неотъемлемая часть современного мира. Он считается самым распространенным и наиболее часто употребляемым языком. Этот язык считается родным для более 450 миллионов людей. Еще 600-650 миллионов граждан используют его в качестве дополнительного языка для общения.
Так же английский определен официальным и рабочим языком Организации Объединенных Наций. Международная торговля, работа банковской системы, деятельность транспортной системы на суше, на море и в воздухе осуществляется на английском языке. Более половины всех мировых радио- и телепрограмм на английском. И более того, - олимпийские игры и всевозможные соревнования между странами выбрали официальным языком именно английский. [1], [2], [4].
[bookmark: bookmark2]Роль английского в учебе и в работе
Ни для кого не секрет, что сегодня английский является международным языком. В большинстве российских школах английский язык является вторым предметом по изучения языка (после русского), а также многие дети начинают его учить ещё в дошкольном возрасте. Во всех странах мира изучению английского языка предают огромное значение. Его изучают в школах, университетах, а так же в местах дополнительного образования и на различных курсах. [1].
Английский язык необходим студентам, которые хотят получить достойное образование, и высшие учебные заведения предоставляют обязательные курсы для достижения необходимого уровня знания английского для определённой специальности. Полученный документ об образовании котируется во всех странах. Например, имея, диплом Лондонского университета, выпускник может устроиться на престижную работу в любой точке мира. [1],
В больших компаниях при трудоустройстве на высокооплачиваемую должность так же требуется знание определенного уровня английского языка. Это связано с тем, что крупные фирмы и организации востребованы на международном рынке, где без знания английского языка не получится представлять свою компанию, заключать договоры и сделки, везти переговоры с партнером. [1].
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Путешествие заграницу во время отпуска или каникул стало доступным и возможным практически для всех, но в других странах будет сложно общаться и в принципе находится без знания английского. В каждой стране есть некоторый процент населения, который знает и понимает иностранный язык; многие вывески, путеводители написаны на английском; гиды так же говорят на английском; в международных аэропортах все объявления произносятся на английском языке, и без знания и понимания этого языка человек попросту никуда не уедет, так как не будет ничего понимать. [1], [2].
Современному человеку сложно представить свою жизнь без Интернета или же социальных сетей.
Многие сайты написаны на английском. Конечно, можно нажать копку «перевезти», но иногда перевод может быть некорректным, а из-за этого смысл статьи может быть непонятным, что может стать причиной конфузных и смешных ситуаций. Вот почему иногда важно самому переводить Интернет сайты. [3].
У многих людей разных возрастов есть аккаунты в социальных сетях. Чаще всего, эти социальные сети являются международными, т.е. иностранными.
Они оформлены на английском языке, и пользователи чаще пишут на иностранном (английском) языке, чем на других.
Человеку, не знающему английский вовсе или знающему, но очень плохо, будет сложно понять, о чем говорится в видео или в посте. Так же в социальных сетях возможно межнациональное общение, но только с помощью иностранного языка. [2], [4].
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В настоящее время все чаще можно встретить англоязычные слова, выражения или сокращения в речи молодых людей. Видеоигры, видеоролики популярных видеоблогеров, различные сайты и приложения и многое другое - все это, как правило, на английском языке.
Определённые слова или фразы, которые стали уже неотделимы от речи, так или иначе, составляют определенную подростковую культуру. Это не удивительно, потому что в речи присутствуют так называемые англицизмы или же заимствования - это один из источников пополнения лексического состава. Они отражают факты этнических, социальных, культурных и экономических взаимодействий между представителями разных языковых групп. Данное явление объясняется целым рядом причин: потребность в наименовании новых предметов и явлений; отсутствие эквивалентов в русском языке; отсутствие наиболее точного названия; способ самовыражения и многое другое. [1].
Даже возникло такое явление как «рунглиш» - смесь английского и русского языков, преобразование и адаптация английских слов на русский язык, с помощью добавления различных суффиксов и приставок.
[bookmark: _GoBack]Например: «У меня дедлайны!», что означает «У меня сроки!»; «лайкнуть», «юзать», «почекать» ( «нравится», «использовать», «проверить» соответственно) и многие другие фразы, слова и сокращения уже стали частью каждодневной речи. Между лингвистами возникли споры по поводу данного вопроса. Одни считают, что «рунглиш» плохо влияют на русский язык: люди стали делать ошибки в предложениях, не могут грамотно сформулировать свою мысль. Другие считают данное явление новаторством, способом «следовать моде». В любом случае, «рунглиш» реален и уже употребляется в русской речи. [3].
Подводя итоги, хочется добавить, что значение английского языка сейчас так же велико как возможность находиться в социуме или дышать. Конечно, можно прожить без английского языка, но знание иностранного языка, конкретно английского, является «билетом» в хорошую жизнь с высокооплачиваемой и престижной работой, возможностью для самореализации, познавания нового, путешествий и еще много другого. Изучение английского языка не лёгкий процесс, но он необходим для современного ритма жизни общества.
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