Гагарин и Оренбург

Юрий Алексеевич Гагарин - лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, полковник, первый человек, совершивший беспримерный полёт в космическое пространство 12 апреля 1961 г и открыл новую страницу в исследовании космоса и стал символом развития советской науки и авиации.

Имя первого космонавта тесно связано с оренбургской землей. «Многое дал мне Оренбург - и семью, и власть над самолетом», - говорил Юрий Алексеевич.

Отношения первого космонавта планеты и нашего города начались с того, что 17 октября 1955 года Гагарина призвали на военную службу. По его же просьбе он был направлен в город Оренбург (в то время - город Чкалов) для поступления в Первое Чкаловское военное авиационное училище летчиков имени К. Е. Ворошилова. Вскоре с группой саратовских призывников он прибыл на наш железнодорожный вокзал. 
Троллейбусы в городе уже ходили, но молодые люди пешком добрались до училища на набережной реки Урал и 27 октября Юрий Гагарин стал курсантом. 
От вступительных экзаменов его освободили, потому что техникум и аэроклуб он закончил с отличием. Дальше начались занятия по программе молодого бойца. Из писем Гагарина известно, что они часто ходили в Зауральную рощу, и молодого человека немного шокировали сильные оренбургские морозы. 
8 января 1956 он принял военную присягу. Гагарина, как уже имевшего летную подготовку, перевели в группу с двухгодичным сроком обучения, ему предстояло учиться всего два года вместо трёх, как остальным ребятам его набора.
Во время учебы Юрий активно участвовал в жизни комсомольской организации училища.
Молодой Гагарин был чрезвычайно строг в вопросах дисциплины, что не устраивало некоторых его сокурсников. Однажды ночью его подловили и жестоко избили, после чего он около месяца пролежал в госпитале, прежде чем смог вернуться к службе. Но, вернувшись в училище, сержант Гагарин не снизил требовательного отношения ни к себе, ни к товарищам.
В учёбе Юрий по всем дисциплинам имел самые высокие баллы. Не удавалось ему освоить только один момент: при посадки самолёт то и дело клевал носом. Руководство училища приняло решение об отчислении. Но приказ не подписывали, потому что Юрий был невероятно огорчен этим решением и говорил, что без неба не сможет жить. В последний момент начальник училища обратил внимание на маленький рост Гагарина (157 сантиметров), что влияло на угол обзора из кабины пилота и снижало чувство земли. Юрию подложили на кресло пилота толстую подкладку, после чего он справился с заданием.
Позднее за успехи в учебе, боевой и политической подготовке курсанту Гагарину было присвоено звание сержанта. 25 октября 1957 года Гагарин окончил училище с отличием. Ему было присвоено воинское звание лейтенанта.
Во время учебы в училище, на танцах Юрий познакомился с милой девушкой Валей Горячевой. В то время она работала на телеграфе. 27 октября 1957 года Юрий и Валентина поженились, и молодая семья проживала в Оренбурге несколько месяцев, пока Юрия Алексеевича не направили Мурманскую область для прохождения дальнейшей службы. Валентина и Юрий Гагарины с детьми любили наш город и часто приезжали сюда погостить. В последний раз Юрий Гагарин посетил Оренбург в августе 1965-го года.

В Оренбурге стремятся сохранять память о Юрии Алексеевиче.
Сохранились здания, где располагались корпуса Оренбургского высшего военного авиационного училища летчиков в котором Юрий Алексеевич Гагарин учился в 1955–1957 годах. Хотя само учебное заведение расформировано, а здание находится в аварийном состоянии, на стене здания «Гагаринской лётке» по адресу улица Советская дом №1 расположена мемориальная доска, посвященная Юрию Алексеевичу. 

Перед главным входом в здание авиационного училища по адресу улица Челюскинцев дом № 17 находится макет самолета МиГ-15. Именно на нем первый космонавт совершал свои полеты. На мемориальной доске, установленной у входа в училище, золотом выбита надпись: «В Оренбургском военно-авиационном училище с 1955 г. по 1957 г. учился первый в мире летчик-космонавт Герой Советского Союза Юрий Алексеевич Гагарин».

В этом здании в 1961 году был открыт Музей Космонавтики.
Сегодня одно из главных достояний Музея Космонавтики - тренировочный скафандр Гагарина. В этом скафандре он готовился к очередному полёту в 1966-1967 годах.

В Музее хранится и лётное снаряжение Гагарина – кислородная маска, шлемофон, куртка от лётного комбинезона, сумка от противоперегрузочного костюма. Надпись сделана рукой первого космонавта. - «Лётное снаряжение и костюм сдаю в комнату боевой славы родного училища». В музее можно видеть космическое питание и различные сувениры на космическую тему.

Сохранился и бывший купеческий особняк, а в советское время коммунальная квартира на пять семей по улице Чичерина дом 35. Здесь в двух комнатах второго этажа жили 9 членов семьи Валентины Горячевой – в замужестве Гагариной. В этом доме часто встречались Юрий и Валентина, состоялась их свадьба и в нем молодая семья Гагариных жила первые месяцы совместной жизни.
12 апреля 2001 года в день празднования 40-й годовщины первого полета человека в космос в этом доме открыли Мемориальный музей-квартиру Юрия и Валентины Гагариных.

Интерьер двух маленьких комнат, был восстановлен со слов Валентины Ивановны Гагариной. В экспозиции музея находятся подлинные вещи семьи первого космонавта, переданные его супругой: салфетки, вышитые ею, покрывало на кровать, платье, фотодокументы из семейного архива, посуда. Часть предметов из экспозиции привезена из Звездного городка.

В сентябре 2016 года здание признали аварийным и закрыли на ремонт. В июне 2017 года музей-квартиру Гагариных передали в муниципальную собственность. В прошлом году здание музея-квартиры было капитально отремонтировано, экспозиции отреставрированы. Планируется открытие музея-квартиры Гагариных 12 апреля 2021 года, в день 60-летия первого полета человека в космос. На открытие приглашена дочь первого космонавта Елена Гагарина.

В Государственной архиве Оренбургской области сохранилось немало фотографий, на которых изображена служба и жизнь Юрия Алексеевича. Фотоархив бережно хранит эти драгоценные мгновенья пребывания первого космонавта в Оренбурге с 1956 по 1965 годы.

В госархиве хранится и газетная вырезка – сообщение ТАСС о первом полете человека в космическое пространство.

Именем героя названы проспект в восточной части города и площадь. Его имя носит первая в стране Оренбургская школа юных космонавтов и совхоз «Караванный» в Оренбургском районе. 

К 25-летию полета Гагарина в космос, 12 апреля 1986 года на перекрестке проспекта Гагарина и улицы Мира был открыт памятник в его честь.
Первый космонавт мира стоит в комбинезоне в полный рост с непокрытой головой. Шагнув вперед, он протянул руки к голубому весеннему небу.
Постамент прямоугольный. Две вертикальные стелы придают фигуре космонавта устремленность вверх, в космическое пространство, символизируют дерзновенность человеческой мечты.
Скульптура выполнена в бронзе, постамент гранитный. Высота фигуры 3,8м., высота постамента 1,2 м. Надпись на постаменте «ГАГАРИН».
По мнению жены первого космонавта, Валентины Гагариной, это памятник имеет не только удивительное внешнее сходство с Юрием Алексеевичем, но и отражает его характер. 

Оренбургский аэропорт носит имя первого космонавта.
Постановлением Оренбургского городского Совета от 11.04.2000 г. № 59. Юрию Алексеевичу Гагарину присвоено Звание Почетного гражданина города Оренбурга.

Мы не только помним, но и гордимся тем, что судьба Юрия Алексеевича Гагарина связана с нашим городом и именно наш город «дал крылья» первому космонавту Земли.
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