Карманные деньги и подростки. 

Экономика. 

Юхно Елизавета Дмитриевна, 10 класс МБОУ гимназии №3, г. Иркутска.

Павловская Татьяна Анатольевна, педагог дополнительного образования, МБОУ гимназии №3, г. Иркутска.

Деньги не оставляют равнодушным ни одного человека. Многие люди уверенны, что от количества денег в кошельке или на банковском счете зависит их счастье и благополучие. Практически нет такого человека, который бы был удовлетворен тем, сколько он денег имеет и сколько тратит. В связи с этим важно изучить отношение подростков к деньгам, так как в возрасте от 12 до 17 лет наблюдается экономическая активность. Большинство подростков не умеет и не знает как копить и расходовать карманные деньги. 
Зачем нужны карманные деньги? Карманные деньги нужны для того, чтобы приучить ребенка к финансовому планированию и финансовой ответственности, и шире: к самостоятельности, планированию и ответственности вообще. Одно из главных правил, которое должно соблюдаться неукоснительно – все проблемы, которые возникают из-за ошибок в распределении денег, подросток решает сам. Для того чтобы узнать, как подростки относятся к деньгам и сколько они получают денег от родителей, мы провели опрос среди учеников различных школ в г. Иркутске.
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Анкетирование было проведено в сентябре 2021 года. Было опрошено 150 учеников разных классов и возрастов (рис.1)
Рис. 1. Возраст респондентов, участвующих в опросе
Наибольшее количество, таким образом, среди участников опроса составили подростки 11-13 лет.
Так же мы опросили учеников о том, выделяют ли им родители деньги на различные нужды (рис.2)
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Рис. 2. Ответы на вопрос «Выделяют ли вам родители карманные деньги?»

В опросе, таким образом, ответили «да» 92,6% -это 137 человек, «Нет» ответили 7,4% - это 12 человек.
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Так же мы спросили о том, с какого возраста им дают деньги и какую сумму (рис.3.)

Рис.3. Ответы респондентов на вопросы: «С какого возраста вам дают карманные деньги?» 

Из 150 человек – ответили на данный вопрос 145 человек, из них родители дают деньги детям с 7-10 лет – 59,3%, это 85 человек, с 11-14 лет - 34,5% - это 50 человек, с 15-18 лет -6,2%, около 10 человек.
Выясним, «какую сумму дают родители?»

В опросе приняли 146 человек, из них 35,6% дают 50-100 рублей - это 52 человека, 200-500 рублей получают 48,6% детей- это 70 человек, и, наконец, 500 рублей и более получают 15,8% детей, что составило 24 человека.
Таким образом, наибольшему количеству участников опроса выделяют от 200 до 500 рублей в неделю.

Следующий наш вопрос был о том, хватает ли ребятам этих денег, а также умеют ли они копить эти деньги (рис.4.)
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Рис.4. Ответы респондентов на вопросы: «Хватает ли вам этих денег?»
В ответе на данный вопрос приняли участие 145 человек, из них «да» ответили 77,2% опрашиваемых, что составило 112 человек, ответ «нет» выбрало 22,8% учеников, что составило 33 человека.
Наибольшему количеству респондентов данной суммы карманных денег достаточно.
В опросе на вопрос «Получается ли у вас копить деньги?» приняли участие 150 человек, из них «да» ответили 73,3% опрашиваемых, что составило 110 человек, ответ «нет» выбрало 26,7% учеников, что составило 40 человек.
Наибольшему количеству респондентов удается накопить из карманных денег на свои личные цели.
Последний наш вопрос был о том, куда и на что тратят опрашиваемые свои деньги (рис.5.)

Как мы видим из ответов, большинство подростков тратят свои деньги на еду, личные нужды, и на канцелярию 

Исходя из ответов опрошенных, мы можем сделать вывод, что почти всем детям в возрасте от 10 до 18 лет родители дают деньги – 92,6% респондентов ответили на данный вопрос положительно (Рис.2).

Наибольшее количество респондентов в возрасте с 7 до 10 лет (59,3%) получают карманные деньги от родителей. 48,6% опрошенных получают сумму в размере от 200 до 500 рублей в неделю (Рис.3) 

77,2 % довольны той суммой, которую выделяют им родители. У 73,3% детей получается копить на личные нужды (Рис.4).
Большинство подростков тратят карманные деньги на еду (сладости, снеки и прочее).
Исходя из этого, мы предлагаем детям правила, рекомендуемые экономистами и психологами, такими как Кравченко С., которым они должны научиться, живя с родителями [21]: 

1. Деньги, выделенные родителями на карманные расходы, нужно тратить разумно. 

2. Уважайте мнение родителей о том, сколько денег они могут выделить из семейного бюджета. Не забывайте, что их расходы на вас включают не только карманные деньги, которые вы получаете. 

3. Не следует требовать с родителей денег за работу по дому. Ваш вклад в семейный быт безвозмезден. 

4. Попробуйте поработать самостоятельно. Однако помните, что работа не должна мешать учёбе. Посоветуйтесь с родителями, пусть взрослые помогут убедиться, что эта работа не принесёт вреда здоровью и будет достойно оплачиваться. 

5. Выданные родителями деньги на карманные расходы – ваши. Родители не должны устанавливать жёсткие рамки, когда и как могут быть потрачены деньги. Однако, они могут дать дельные советы относительно финансовых трат. То же самое касается и самостоятельно заработанных денег. 

6. Очень полезно ежемесячно проверять, сколько денег за это время ты получил, сколько и на что потратил и сколько накопил. Можно завести блокнот, в котором делать записи о своих доходах и расходах. 

7. Многие дети предпочитают тратить свои деньги не сразу, а после того, как накопится определённая сумма. Однако, разумно не тратить все накопления «под чистую», а откладывать 40 – 50% «про запас». 

8. Готовься к тому, что после определённого возраста родители не будут выделять тебе суммы денег и тебе необходимо будет самостоятельно искать пути заработка, так как ты станешь уже сформировавшейся личностью. 


Решение, давать или не давать карманные деньги, всегда остается за семьей. Но правильному обращению с финансами ребенка могут научить только родители. 
В связи с этим, нами самостоятельно разработана памятка и для родителей:
1. Не переплачивайте. Не выдавайте деньги сверх оговоренной суммы. 

2. Постепенное увеличение. Увеличивайте сумму постепенно, объясняя, почему ее увеличиваете. 

3. Целевое финансирование. Если ребенок произвел нецелевую трату денег, вычтите эту сумму из следующей выдачи. 

4. Дробите сумму. Если ваш ребенок тратит деньги сразу после получения и разговоры не помогают, то выдавайте деньги по частям. 
С 14 лет можно трудоустроиться через центр занятости населения на неполный рабочий день в свободное от учебы время, в том числе в летний период на благоустройство города [22].
Можно зарабатывать деньги своими знаниями и умениями: призовые места в предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях, стипендии за отличную учебу.
Спортсмены могут осуществлять судейство на спортивных соревнованиях. Работа промоутером (раздача листовок и рекламных проспектов).
Каждый подросток может устроиться на работу. Минимальный возраст для заключения трудового договора – 14 лет. При этом работа должна быть легкой, не должна мешать учебному процессу, выполняться в свободное от учебы время и не причинять вред здоровью [22].
Для подростков до 18 лет устанавливается сокращенный рабочий день. Детям в возрасте до 16 лет разрешается работать не более 24 часов в неделю, в 16-17 лет – не более 35 часов в неделю. При этом обучающимся и работающим в свободное от учебы время в возрасте до 18 лет во время учебного года данные нормы еще сокращаются в 2 раза, то есть не более 12 часов в неделю в возрасте до 16 лет и не более 17,5 часов в неделю в 16-17 лет.

Для заключения трудового договора необходим паспорт и медицинская справка подростка о состоянии здоровья. При устройстве на работу в возрасте 14 лет также требуется согласие родителей.
В нашей практической части мы решили попробовать все возможные способы заработка денег для подростка. Все способы заработка мы пробовали в летний период, свободный от учебы. Мне помогали мои друзья, знакомые. Подросткам младше 18 лет, найти работу тяжело, но всё же возможно.
· Работа курьером
В больших городах есть курьерские службы, в которые всегда нужны люди. Это прекрасный вариант для подростка. Работа включает в себя доставку корреспонденции, писем, небольших грузов, а также бесплатной прессы в жилые дома. Очень хорошо, если вы имеете велосипед и если вы неплохо знаете свой город либо район, где собираетесь работать. Плюсы работы – это свободный график работы, а минусы – что приходится быть постоянно в разъездах и носить порой тяжелые сумки.

Мы опробовали этот способ работы и можем сказать, что в среднем за 1 день работы курьером, возможно заработать 230р./заказ. Рабочий день Андрея, которому 17 лет, начинался с 10-00 и до 15-00. Работал по Ленинскому району. В день делал по 5 заявок в среднем. В неделю работал 2 дня, соответственно его заработок составил в месяц 9200 рублей. Вы можете брать столько заказов, сколько осилите, и соответственно, от этого зависит то, сколько вы проработаете часов и заработает денег.
· Раздача листовок

Много компаний часто ищут распространителей реклам. Что включает в себя эта работа? Нужно стоять возле метро либо больших торговых центров и протягивать листовки, сказав пару слов. Платят здесь в основном почасово. Кстати, оплачивается труд достаточно неплохо. Деятельность распространителей реклам контролируется самим заказчиком. Работа не совсем сложная, но устаете стоять долго на улице, могут попасться недобродетельные люди, ответить грубо. В день работа занимает в среднем 3 часа. Оплата ежедневно, без скрытых штрафов и непонятных. Стоимость формата А5 за штуку 1,7 руб., формат А4 - 2 рубля за штуку. Анастасия, ученица 9 класса, заработала за месяц 3000 рублей. Работала 1 час в день, зарабатывала 250 рублей, в неделю – 750 рублей.
· Репетиторство

Этот вариант для старшеклассников, которые неплохо учатся. Зачастую состоятельные родители находят профессиональных репетиторов. Конечно, не все имеют такую возможность. И тогда родителям проще найти старшеклассника, который не возьмёт много денег за занятие, но поможет выполнить их ребенку задания по математике, истории либо английскому языку. Вся работа зависит от ваших знаний, которые вы готовы подарить ученикам. Моя знакомая Дарья, ей 18 лет, ученица 11 класса, начинающий репетитор по английскому языку, за репетиторство получает 400 рублей за час, занимается онлайн с ребёнком. Уделяет репетиторству в неделю 3 часа, итого в неделю ее заработок составляет 1200 рублей.
· Работа грузчиком

Этот вариант заработка больше подходит для юношей. Один мой знакомый, Сергей, ему 16 лет, в период летних каникул разгружал овощи/фрукты на овощной базе. Его заработок составил за 14 дней 7350 рублей, один рабочий день – 521 рубль. Это, вполне, не плохой доход. Рабочий день с 8-00 утра и до 15-00. Оплата производилась еженедельно. Но, однозначно, работа не из легких. 
· Мойка автомобилей

Это не легкий способ заработать карманные деньги. Матвей, 14 лет, заработал за месяц 4000 рублей. Он мыл фары и стекла у машин на парковке у Фортуны. Пока машины стоят, он ходил между рядами и предлагал протереть фары и стекла на автомобиле. Его рабочий день начинался с 12-00 часов дня и заканчивался около 17-00 вечера. Матвей мыл за день в среднем 5 машин, одна его услуга стоила 100 рублей, в день 500 рублей. Работал 2 дня в неделю, на моющие средства было затрачено 1000 рублей. Итого за месяц заработал 3000. 
· Фасовка продуктов в супермаркетах

Этим летом я подрабатывала фасовщицей в супермаркете. На самом деле, работа не сложная, вполне может подойти как девушкам, так и юношам, но только по исполнении 14 лет. В день я работала по 3 часа, час работы стоил 150 рублей, в день – 450 рублей. В месяц я отработала 24 часа, и мой заработок составил 7200 рублей. 
Таким образом, некоторые виды заработков, которые опробовали сами или узнали у наших друзей сходного возраста, мы объединили в таблицу (см.таблицу 1).
Таблица 1
Сводная таблица по видам заработка для подростков, 
их преимущества и недостатки
	Вид заработка
	Заработанная сумма (руб/час)
	Кол-во часов/общая сумма
	Плюсы работы
	Минусы работы

	Курьер на велосипеде
	230
	40/9200
	Физические упражнения, находишься всегда в тонусе. Если успеваешь по времени, можешь спокойно выпить кофе или поесть
	Надо хорошо знать географию района, трудно работать под открытым небом (зимой холодно, летом-жарко)

	Промоутер (раздача листовок)
	250
	12/3000
	Свободный график, развитие коммуникативных способностей, полезные знакомства, физически легкая, оплата ежедневно
	Недоброжелательные, грубые люди, практически все время на ногах, трудно работать под открытым небом (зимой холодно, летом-жарко)

	Репетиторство
	400 
	12/4800
	Можно выбрать способ проведения занятий, свободный график, возможность выбирать учеников по своим критериям
	Высокая ответственность, завышенные ожидания родителей, работа в режиме многозадачности, работа на результат, траты на дидактические материалы

	Работа грузчиком
	75
	98/7350
	Хорошая физическая форма
	Физически тяжелая, при чрезмерных и частых нагрузках страдает весь организм, ненормированный график

	Мойка автомобилей
	100
	40/4000
	Оплата ежедневно, свободный график, развитие коммуникативных способностей
	Не доброжелательные, грубые люди, длительное время приходится находиться на ногах

	Фасовка продуктов
	300
	24 /7200
	Находишься в помещении, не на улице
	Физическая нагрузка, при нехватке персонала, в обязанности входит выкладка в торговом зале


Исходя из данных, приведенных в таблице, можно сделать вывод, что самая лучшая и оплачиваемая работа, это работа репетитора. Пока ты являешься учеником старших классов, либо студентом, если ты отлично разбираешься в данном предмете, и тебе это очень нравится, то это самый отличный заработок. А еще можно сделать вывод, что надо учиться, не лениться, добиваться хороших результатов, для того, чтобы в дальнейшем заниматься любимым делом. А любимое дело, как правило, будет приносить хороший доход.
Увы, но подростки часто сталкиваются с мошенничеством. Некоторые работодатели и заказчики недобросовестно относятся к сотрудничеству с несовершеннолетними сотрудниками. Особенно часто это случается, если работа в онлайне: не доплатили за заказ, получили материалы – и перестали выходить на связь и т.д. Но, к счастью, наших знакомых и нас данная проблема не коснулась, но, нужно быть осторожными с работодателями.
Чтобы избежать такого печального опыта, нужно помнить, что: 

· в интернете не бывает легких денег. Обещание «золотых гор» за пару часов работы слабо похоже на правду; 

· нередки случаи, когда заказчик по каким-либо причинам просит прислать вас деньги для получения работы (оплата регистрации, взноса, комиссия и т.д.). Что бы ни фигурировало в объяснениях – с подобными заказами лучше не связываться и никаких денег не отправлять; 

· если устраиваетесь на работу в офлайне – требуйте заключения договора; 
· любая работа требует понимания выбранной сферы и предварительного обучения. 
Поэтому будьте готовы учиться, приобретать новые навыки. Чтобы этот процесс прошел быстро и легко, ищите ту нишу, которая вам интересна и уже знакома. 
Из всего можно сделать следующий вывод, что у современного подростка есть большие возможности для заработка карманных денег. Вы можете стать помощником для родителей, набираться опыта и практики. Есть возможность понять, что легких денег не бывает, чтобы заработать «копеечку», надо потрудиться. Будьте внимательны, не столкнитесь с мошенниками, устраивайтесь на работу только к проверенным работодателям, и обязательно заключайте трудовой договор.
На сегодняшний день существует огромное количество возможностей для несовершеннолетних, которые хотят заработать. Выбирайте, что вам по душе и по силам. Будьте готовы столкнуться с различными трудностями. Это неизбежно. Если даже что-то не получится с первого раза, не отчаивайтесь и не торопитесь все бросить. Работа – это не только получение дохода, но и опыта, так вы учитесь новому, совершенствуете навыки. 
Мы, подростки, стремимся к независимости. Поэтому нам тем более важно научиться обращаться с деньгами. 

Ребёнок растёт и вполне может самостоятельно совершать какие-то покупки. Многие родители считают, что они лучше знают, что нужно их детям и сами делают для них все покупки. Но все-таки это возможно только до определённого возраста. Не научившись в детском возрасте делать выбор, мы тем самым поставим себя под удар во взрослой жизни. 

Неплохо, если подросток попробует сам зарабатывать и распоряжаться своими средствами. От того как мы сейчас научимся обращаться с деньгами, во многом зависит наше благосостояние в будущем. 
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