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Актуальность проблемы:
Данная тема актуально тем, что походы викингов оказали сильное влияние на историю европейский государств и за этот период меняется жизненный уклад жителей скандинавских стран.
Relevance of the problem:
This topic is relevant because the campaigns of the Vikings had a strong influence on the history of European states and during this period the lifestyle of the inhabitants of the Scandinavian countries is changing.
Аннотация:
В данной статье авторы раскрывают следующие вопросы: кто такие тюрки. В данной статье делается акцент на жизнь и историю тюрков, где жили и от куда возникли, их быт и будущее.
Annotation:
In this article, the authors reveal the following questions: who are the turks. This article focuses on the life and history of the turks, where they lived and from where they originated, their life and future.
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Стратеги национальной безопасности утверждённой указом президента Российской Федерации от 02.02.2021 №400 – Федерального Закона. Приоритетном направлении отмечено сохранение целостности страны, одним из факторов которых выполнение этой задачи становятся сохранение межэтнического согласия  [1].
Тюрки – это широкая группа схожих по языку народов, к которым принадлежат татары, азербайджанцы, узбеки, казахи, киргизы, башкиры, туркмены, якуты, каракалпаки, турки и иные. 
Тюркский мир — это концепция географического и культурного характера, которую использовали тюрки с конца XX до начала XXI века.
История тюрков начинается в среднеазиатском регионе. Предполагается, что главным местом жительства тюркских народов были Алтай и горы Хан Тенгри. Правительство, в каком жил тюркский народ, называлось Туркестаном. Его делили на Западный и Восточный. Конкретно в данной стране тюркский народ формировался, создавал науку, развивал военное дело. 
Позднее интенсивно развивающаяся империя гуннов захватывает старый Туран и идет к Китаю. Часть тюркского народа решает примкнуть к гуннам, чтоб снова идти с завоеваниями. Понятно, почти все из монгольских воинов имели тюркское происхождение. Большая часть тюрков с готовностью встало под знамена Чингисхана. Позднее они стали частью Османской империи, в которой случилось активное ассимилирование тюркского народа.
На данный момент зависимо от места жительства тюрки исповедуют христианство либо ислам. Но ранее большая часть  исповедовало тенгрианство. Это неповторимое языческое миропонимание. Название берет корень от имени бога неба — Тенгри. В соответствии с легендой, небо и земля объединилась воедино, что стало предпосылкой образования хаоса. Тенгри владычествовал над небом, а Эрлик — над загробным миром. Его изображали как существо с головой быка и 3-мя очами. Этими очами он мог видеть прошедшее, истинное и будущее. Эрлик воспринимался как злое божество, которое насылает неудачи.
Тюрки постоянно были кочевниками. Их обычное жилье — юрта, стенки которой делали из войлока. Данный материал представляет из себя спрессованную шерсть. Основу юрты составляет древесная основа. Чтоб собрать обыденную юрту, требовалось всего 3 человека и один час времени. В разобранном виде юрты транспортировали на огромные расстояния, совершая кочевание.

Тюркский мир, содержит в себе систему того, что все тюрки являются великодушными. Некоторые исследователи используют эту систему только для Центральной Азии. Кроме этого, это понятие употребляется в качестве синонима понятия Туркестан. Тем не менее, к этой идеи относится и более широкая система Центральной Азии и Туркестана.
Тюркский мир содержит в себе тюркские народы в регионах Средней Азии, Европы, Кавказа, КНР, России, а также Турции. Так принято, так как понятие предполагает самостоятельность тюркского общества.
Тюркский мир является синонимом понятия тюрки. В конце XIX — начале XX века географический и культурный смысл понятия всё ещё остаётся таким как в древности. В частности он обозначает тюркское население в регионе.
Другое значение кроме обозначения «тюрков», которое вкладывается в прошедшем XIX веке, сейчас больше не употребляется. Слова «тюркский мир» сейчас являются синонимом термина «тюрки». Слова обозначают тюрков в населённом ими регионе и большая часть тюркского народа в заселённых ими населённых пунктах. Для всех тюркских населённых пунктов употребляют слова Великий Туран, Turkia, либо поближе к персидскому — Туркестан, что означет «земли тюрков».
С середины XIX века слово «тюрки» использовалось тюрками в честь признания правомочности победы «тюркизма» в Турции и в Российской Федерации.
В 1930 году Мустафа Кемаль Ататюрк разъясняет систему тюрков: "Тюркская нация, живущая поблизости от азиатский и европейских сухопутных и морских границ отличается от всех и живёт во всемирно известной жить… она называется словом «тюрки… земля тюрков очень большая… в ближней и отдалённой перспективе не будет континента, где не жили бы тюрки… на всех континентах мира, в Азии, Европе, Африке живут предки тюрков… Хотя дата, когда это произойдёт, точно не определена, но это непременно случится.» [2].
Обширное расселение тюрков за границы их исторического ареала является результатом интеграционных действий в мире. Современные тюрки проживают на различных материках: в Евразии, Северной Америке, Австралии, на территориях самых различных стран.
На карте мира больше 25 стран отмечены как имеющие тюркское население. В половине этих государств количество тюрков составляет от 1-го миллиона до 6-ти миллионов людей. Большая часть тюркских народов живет на территориях независимых тюркских стран и государственных автономий. Одна из самых крупных территорий их расселения – Российская Федерация, а самое наибольшее количество – в Турции.
Тюркские народы говорят на самых различных языках, но начиная со старых столетий складывались этнокультурные традиции, которые, имея как общие, так и разные корни, к истинному времени сформировались в необыкновенную культуру, признаваемую в целом всем тюркским миром как свою либо близкую по почти всем составляющим. В итоге, сейчас у тюркских народов имеются общие интересы в области языка, литературы, истории, образования, которые требуют общих научных подходов к их исследованию.
В Анкаре 5 ноября 2021 года, в Национальной библиотеке при администрации Президента Турции прошла Интернациональная конференция «Тюркский мир: история, современность, будущее» с участием видных политических и публичных деятелей Казахстана и Турции, передает Деловой Казахстан [3].
Мероприятие, приуроченное к 30-летию Независимости Республики Казахстан, скооперировано Библиотекой Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы вместе с Корпоративным фондом «Академия Елбасы», Министерством зарубежных дел Республики Казахстан и Посольством Республики Казахстан в Турецкой Республике.
Цель конференции – обсуждение действий возрождения историко-культурного прошедшего и духовного наследства тюркской цивилизации, роли и вклада Елбасы в единение тюркских народов, а еще усиления динамики интеграции тюркского мира.
Директор Библиотеки Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы Бакытжан Темирболат в своем выступлении отметил: «Братство Казахстана и Турции стало основой для возрождения в ХХІ веке тюркской идеи, создания Тюркского совета. Как следствие, новый импульс получило сотрудничество Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Турции. Особым событием стало принятие в марте этого года на саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств Туркестанской декларации, а город Туркестан был объявлен духовной столицей Тюркского мира. По итогам саммита Первый Президент Республики Казахстан – Елбасы выразил уверенность в том, что начался новый этап в развитии тюркской цивилизации. И все мы в настоящее время являемся свидетелями этого».
В процессе конференции с докладом выступил генеральный секретарь тюркской Дюсен Касеинов: «По человеческим меркам тридцать лет – это большой промежуток, но для государства это незначительный период. И все же за это время Казахстану и тюркскому миру получилось реализовать весьма немало значимых дел и инициатив. В количестве красочных достижений создание независимого государства, восстановление национальной культуры, развитие национальной идентичности, объединение в международное общество. Вследствие этого, минувшие 30 лет наполнены определенными итогами в области интеграции и партнерства Тюркского мира».
«Во все времена молодежь является движущей силой общества. Количество тюркских народов в мире составляет двести миллионов людей, из них тридцать миллионов – это юные люди. Фонд Нурсултана Назарбаева и Академия Елбасы ставят задачей знакомство молодежи тюркских государств с общей тюркской культурой, историческими деятелями, также исследование их вклада в науку и искусство», – прозвучало в отчете управляющего руководителя Корпоративного фонда «Академия Елбасы»: Ануара Жангозина.

Список литературы:
1. DKN world news»Тюркский мир: история, современность, будущее». Режим доступа: https://dknews.kz/ru/politika/206220-tyurkskiy-mir-istoriya-sovremennost-budushchee
2. Казанский федеральный университет. Научная хроника тюркского мира//журнал TATARICA
3. ЭБС АлтГУ. Тюркский мир: история, культура и образование. Режим доступа: http://elibrary.asu.ru/handle/asu/12047
4. Известия Уральского федерального университета. Древние тюрки и климати­ческие катаклизмы в Центральной Азии. Режим доступа: https://journals.urfu.ru/index.php/Izvestia2/article/view/2467
5. Институт археологии и этнографии. Этническая история и культура тюркских народов Евразии. Режим доступа: http://old.archaeology.nsc.ru/conferenceru/6
6. Большая российская энциклопедия. Тюрки. Режим доступа: https://bigenc.ru/ethnology/text/4213404
7.  ЦентрАзия. Какой тюркский народ самый древний. Режим доступа: https://centrasia.org/newsA.php?st=1607119200 
8.  TRAVEL ASK. Тюрки — потомки непобедимой империи. Режим доступа: https://travelask.ru/articles/tyurki-potomki-nepobedimoy-imperii
9. TACC наука. Тюркский след. Режим доступа: https://nauka.tass.ru/sci/6822868?utm_source=google.com&utm_medium=organic&utm_campaign=google.com&utm_referrer=google.com
10.  Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации". Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/



           




                                       

                   

