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На данный момент акциями ОАО «Уральские авиалинии» владеют следующие компании и организации:
· 71,65 % – ООО «Крылья Урала»
До 29.08.2005 года 28,35% акциями компании владела компания BETA INVESTMENT HOLDINGS LIMITED. 29.08.2005 ОАО «Уральские авиалинии» пополнились акционерами. BIHL продал часть акции Usv Holdings Limited и юридическим лицам. Таким образом оставшиеся 28,35% акций компании распределились следующим образом:
· 18,05 % – BETA INVESTMENT HOLDINGS LIMITED
· 10,251 % – Usv Holdings Limited 
· 0,049% – юридические лица (топ-менеджеры и генеральный директор Скуратов С.Н.)
Уставной капитал составляет 159 653 тыс. руб. Он разделен на обыкновенные акции номиналом в 1 рубль.
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Ежегодное собрание акционеров проводится каждый год. Формой проведения годового общего собрания акционеров: заочное голосование. 
Повестка дня годового общего собрания акционеров (за 2021 год, так как собрание 2022 года еще не состоялось):
1. Утверждение годового отчета общества за 2021 год.
2. Утверждение годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности общества за 2021год. 
3. Распределение прибыли общества по результатам отчетного 2021 года.
4. Установление размера вознаграждения и компенсации расходов членам Совета директоров, связанных с выполнением ими функций членов Совета директоров общества.
5. Установление размера вознаграждения и компенсации расходов членам Ревизионной комиссии, связанных с исполнением ими своих обязанностей, на основании рекомендаций Совета директоров общества.
6. Избрание членов Совета директоров общества.
7. Избрание членов Ревизионной комиссии общества.
8. Утверждение аудитора общества.

Владельцы обыкновенных акций ОАО АК «Уральские авиалинии» имеют право голоса по всем вопросам повестки дня годового общего собрания акционеров.
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1 июня 2016 года Совет директоров ОАО «Авиакомпания «Уральские авиалинии» утвердил новый состав правления. Он остался прежним за исключением одной новой кандидатуры.
Всего в коллегиальный орган вошло 9 человек:
1. Начальник договорного отдела – Алла Новоселова, которая сменила Татьяну Новоселову
2. Владелец авиакомпании – Сергей Скуратов
3. Бывший коммерческий директор компании – Сергей Шкуро
4. Финансовый директор и главный бухгалтер предприятия – Елена Икчурина
5. Начальник службы продаж международных перевозок – Марианна Галагура
6. Директор по качеству – Алексей Фомин
7. Директор по производству – Александр Зиновьев
8. Светлана Лавыш
9. Олег Шубин
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[bookmark: _Toc117621376][bookmark: _Toc117621896][bookmark: _Toc117625366][bookmark: _Toc117625429][bookmark: _Toc121234850] «Уральские авиалинии» эксплуатируют 52 авиалайнера Airbus на условиях операционного лизинга:
· [bookmark: _Toc117621897][bookmark: _Toc117625367][bookmark: _Toc117625430][bookmark: _Toc121234851]14 Airbus А321
· [bookmark: _Toc117621898][bookmark: _Toc117625368][bookmark: _Toc117625431][bookmark: _Toc121234852]23 Airbus А320
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Основным процессом являются – «Организация перевозки пассажиров».

 Рис. 1. Блок-схема основного процесса «Процесс перевозки»
Авиакомпания проводит организацию маршрутов перелета и вводит новые рейсы в уже имеющееся расписание. Клиент, при посещении авиакомпании получает информацию о рейсе и ее стоимость. Далее осуществляется покупка билета через кассу аэропорта. Кроме того клиент сам может приобрести билет дистанционно через приложение. После покупки билета клиент должен прибыть на место регистрации с последующим ее прохождением и сдачей багажа, если таковой имеется. После прохождения регистрации осуществляется посадка пассажира в самолет. 
После транспортировки пассажира из аэропорта отправления в аэропорт назначения осуществляется высадка пассажира, выдача ему багажа. Процесс перевозки заканчивается выходом пассажира из дверей аэропорта.
Сопутствующие процессы:
· Перевозка дополнительного (сверхнормативного) багажа
· Транспортирование груза и перевозка пассажиров;
· Хранение груза на складе или выдача его получателю


Рис. 2. Блок-схема сопутствующего процесса «Организация перевозки сверхнормативного багажа»
При онлайн-регистрации или уже непосредственно в стенах аэропорта клиент проходит регистрацию, где и выясняется факт того, что багаж пассажира относится к классу «сверхнормативный». Происходит оформление этого багажа, расчет стоимости трансопртировки и забор груза. После перелета осуществляется выдача этого багажа клиенту при предоставлении талона.
Вспомогательные процессы:
·   ТО самолета


Рис. 3. Блок-схема вспомогательного процесса «ТО самолета»
После поступления воздушного транспорта в пункт ТО и ремонта необходимо заполнить заявку на ремонт с последующей ее обработкой. Далее производиться обсчет клиента за обслуживание и ожидание оплаты за предоставленные услуги. После того, как оплата будет совершена, авиалайнер отправляют на ТО, где производится заполнение документов приемки транспорта на ремонт. Производится сначала осмотр судна с дальнейшим выявлением повреждений с последующим их устранением и ремонтом. После окончания ремонта производится обкатка воздушного судна для удостоверения исправления дефектов и заполнение документов о проделанной работе, оповещение клиента о готовности судна к эксплуатации и дальнейшей сдачи судна клиенту.
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В расчетно-графической работе были рассмотрены бизнес процесс компании ОАО «Уральские авиалинии» Приведена общая информация о компании, описаны основные предоставляемые компанией услуги.
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