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Демонстрационный экзамен  

Именно выпускники учебных заведений технического и профессионального образования пополняют ряды экономически активной части населения. После окончания учебного заведения выпускники должны не только соответствовать современным требованиям производства, но и быть способными конкурировать в условиях рыночных отношений.
Для качественной подготовки рабочих кадров в БЭРТТ  внедряются новые технологии обучения, укрепляется материально-техническая база.
Для качественной подготовки кадров в учебный процесс внедряются различные технологии, приемы и методы. Одним из таких новшеств является демонстрационный экзамен как форма итоговой или промежуточной аттестации в виде квалификационного экзамена обучающихся по образовательным программам и как форма аттестации в целях определения уровня компетенции кадров на предприятиях, процедура оценки уровня знаний, умений и практических навыков в условиях моделирования реальных условий и производственных процессов.
Демонстрационный экзамен проводился с целью определить у обучающихся уровень знаний, умений, навыков, компетенций, позволяющих вести профессиональную деятельность в строительной сфере и выполнять работу по специальности .
Выполненные экзаменационные задания оценивались в соответствии со схемой начисления баллов, разработанной в комплекте оценочных заданий. Выставление оценок на экзамене осуществлялся двумя способами: начисление баллов (объективная оценка) и судейство (субъективная оценка).
Демонстрационный экзамен по стандартам Ворлдскиллс – это форма государственной итоговой аттестации выпускников по программам среднего профессионального образования, которая предусматривает:
· моделирование реальных производственных условий для демонстрации выпускниками профессиональных умений и навыков;
· независимую экспертную оценку выполнения заданий демонстрационного экзамена, в том числе экспертами из числа представителей предприятий;
· определение уровня знаний, умений и навыков выпускников в соответствии с международными требованиями.
Демонстрационный экзамен по стандартам Ворлдскиллс Россия проводится с целью определения у студентов и выпускников уровня знаний, умений, навыков, позволяющих вести профессиональную деятельность в определенной сфере и выполнять работу по профессии или специальности в соответствии со стандартами Ворлдскиллс Россия.
Включение формата демонстрационного экзамена в процедуру государственной итоговой аттестации обучающихся профессиональных образовательных организаций – это модель независимой оценки качества подготовки кадров, содействующая решению нескольких задач системы профессионального образования и рынка труда без проведения дополнительных процедур.

Выпускникам
Выпускники, прошедшие аттестационные испытания в формате демонстрационного экзамена получают возможность:
· одновременно с подтверждением уровня освоения образовательной программы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами подтвердить свою квалификацию в соответствии с требованиями международных стандартов Ворлдскиллс без прохождения дополнительных аттестационных испытаний;
· подтвердить свою квалификацию по отдельным профессиональным модулям, востребованным предприятиями-работодателями и получить предложение о трудоустройстве на этапе выпуска из образовательной организации;
· одновременно с получением диплома о среднем профессиональном образовании получить документ, подтверждающий уровень профессиональных компетенций в соответствии со стандартами Ворлдскиллс Россия – Паспорт компетенций (Skills Passport). Все выпускники, прошедшие демонстрационный экзамен и получившие Паспорт компетенций вносятся в базу данных молодых профессионалов, доступ к которому предоставляется всем ведущим предприятиям-работодателям, признавшим формат демонстрационного экзамена, для осуществления поиска и подбора персонала
Образовательным организациям
Для образовательных организаций проведение аттестационных испытаний в формате демонстрационного экзамена – это:
· возможность объективно оценить содержание и качество образовательных программ;
· объективно оценить материально-техническую базу;
· оценить уровень квалификации преподавательского состава;
· возможность определения точек роста и дальнейшего развития в соответствии с актуальными требованиями международного рынка труда.
Предприятиям
· Предприятия могут осуществить подбор лучших молодых специалистов по востребованным компетенциям, оценив на практике их профессиональные умения и навыки, а также определить образовательные организации для сотрудничества в области подготовки и развития персонала.
 Структура заданий демонстрационного экзамена 
·  При проведении демонстрационного экзамена по стандартам Ворлдскиллс Россия используются комплекты оценочной документации (далее – КОД). КОД разрабатывается на основе Технического описания компетенции Воролдскиллс Россия и представляет собой набор требований к выполнению заданий определенного уровня, оборудованию, оснащению и застройки площадки проведения демонстрационного экзамена, а также требований к составу экспертных групп, участвующих в оценке заданий. 
Задания представляют собой комплекс задач и работ для демонстрации участниками знаний, умений и навыков в соответствии с требованиями, содержащимися в КОД в рамках процедуры демонстрационного экзамена. 
КОД и задания разрабатываются на основе актуального опубликованного Технического описания по компетенции.  
Используемые на демонстрационном экзамене КОД содержит: – 	паспорт КОД; 
· инструкция по охране труда и техники безопасности; – 	образец задания для демонстрационного экзамена. В Паспорте КОД указывается: 
· наименование КОД;  
· компетенция, код и наименование профессии и/или специальности, по которым проводится демонстрационный экзамен из перечня профессий или  специальностей среднего профессионального образования; 
· квалификация, определенная в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования 
· (при возможности установления);   
· перечень навыков и умений из Спецификации стандарта компетенции; 
· обобщенная оценочная ведомость; 
· количество экспертов, участвующих в оценке выполнения задания; 
· список оборудования и материалов, запрещенных на площадке (при наличии). 
Условия проведения демонстрационного экзамена в рамках государственной итоговой аттестации 
Демонстрационный экзамен в рамках государственной итоговой аттестации организуется и проводится в соответствии с установленными требованиями Порядка.  
Демонстрационный экзамен в рамках государственной итоговой аттестации проводится за счет объема времени, отведенного в соответствующих федеральных государственных образовательных стандартах среднего профессионального образования на государственную итоговую аттестацию выпускников. 
Демонстрационный экзамен в рамках государственной итоговой аттестации проводится в течение времени, определенного в оценочных средствах Союза «Ворлдскиллс Россия» на выполнение задания.  
График проведения аттестационных испытаний в составе государственной итоговой аттестации определяется профессиональной образовательной организацией. 
Демонстрационный экзамен в рамках государственной итоговой аттестации не может быть организован в один день с другим государственным аттестационным испытанием. 
Требования к проведению демонстрационного экзамена в рамках государственной итоговой аттестации утверждаются в локальных нормативных актах профессиональной образовательной организации, в том числе в положении о проведении государственной итоговой аттестации и программе государственной итоговой аттестации.  
В процессе организации и проведения демонстрационного экзамена в рамках государственной итоговой аттестации профессиональная образовательная организация несет ответственность за выполнение регламентов Порядка и Методики, в том числе: 
· правильность и своевременность оформления локальных нормативных, распорядительных и организационно-распорядительных актов; 
· правильность внесения персональных данных в систему мониторинга, сбора и обработки результатов демонстрационного экзамена;  
· организацию информационной открытости и публичности проведения демонстрационного экзамена (например, посещение школьников, видеотрансляция, фото- и видеосъемка и др.); 
· соблюдение всеми участниками демонстрационного экзамена правил и норм охраны труда и техники безопасности. 
Порядок организации и проведения демонстрационного экзамена 
[bookmark: _GoBack]Не позднее, чем за 6 месяцев до государственной итоговой аттестации образовательная организация разрабатывает и утверждает программу государственной итоговой аттестации, предусматривающую проведение демонстрационного экзамена. 
Не позднее, чем за 1 месяц до проведения демонстрационного экзамена образовательная организация информирует зарегистрированных участников демонстрационного экзамена о сроках и порядке проведения демонстрационного экзамена. 
Не позднее, чем за 3 недели до проведения демонстрационного экзамена образовательная организация проводит регистрацию всех заявленных участников в системе, а также обеспечивает заполнение всеми участниками личных профилей. 
Не позднее, чем за 3 недели до государственной итоговой аттестации издается распорядительный акт (приказ) о составе государственной экзаменационной комиссии по определенной образовательной программе среднего профессионального образования. 
Не позднее, чем за 2 недели до государственной итоговой аттестации издается распорядительный акт (приказ) о допуске студентов к государственной итоговой аттестации. 
Не позднее, чем за 2 недели до государственной итоговой аттестации формируется расписание проведения государственной итоговой аттестации.  
Образовательная организация обеспечивает информационную открытость и публичность проведения демонстрационного экзамена. В целях обеспечения информационной открытости и публичности при проведении демонстрационного экзамена образовательная организация организует видеотрансляции в режиме онлайн на площадках демонстрационного экзамена. 
В установленный день осуществляется распределение рабочих мест участников на площадке в соответствии с жеребьевкой. Жеребьевка проводится в присутствии всех участников способом, исключающим спланированное распределение рабочих мест или оборудования. Итоги жеребьевки фиксируются в Протоколе жеребьевки. 
Участники должны быть ознакомлены с режимом и условиями проведения демонстрационного экзамена: 
· время начало и завершения экзаменационных заданий/модулей; 
· время перерывов; 
· условия допуска к рабочим местам; 
· условия, разрешающие участникам покинуть рабочие места и площадку; 
· время и способ проверки оборудования; 
· место и график питания; 
· условия оказании медицинской помощи; 
· ответственность за безопасное использование всех инструментов, оборудования, вспомогательных материалов; 
· характер и диапазон санкций, которые могут последовать в случае нарушения регламента проведения демонстрационного экзамена. 
В установленный день проведения демонстрационного экзамена участник проходит регистрацию при наличии документа, удостоверяющего личность (паспорт), и полиса обязательного медицинского страхования. 
 При проведении демонстрационного экзамена в состав государственной экзаменационной комиссии входят также эксперты союза «Агентство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)». В соответствии с Методикой Ворлдскиллс Россия для проведения демонстрационного экзамена формируется экспертная группа (оценщики результатов выполнения заданий демонстрационного экзамена 
Члены экспертной группы включаются в состав государственной экзаменационной комиссии по определенной образовательной программе среднего профессионального образования, участвующей в демонстрационном экзамене.  
Демонстрационный экзамен проводится на открытых заседаниях государственной экзаменационной комиссии с участием не менее двух третей ее состава. 
Решение государственной экзаменационной комиссии об оценке выпускной квалификационной работы принимается на закрытом заседании открытым голосованием простым большинством голосов членов комиссии, участвовавших в заседании. При равном числе голосов голос председателя является решающим. 
Решение государственной экзаменационной комиссии оформляется протоколом(амии) установленного образовательной организацией образца, в котором(ых) фиксируются:  
·  количество набранных баллов при выполнении заданий демонстрационного экзамена каждым выпускником; 
· итоговая оценка выпускной квалификационной работы каждого выпускника,  
· вопросы и особые мнения членов комиссии по защите выпускной квалификационной работы каждого выпускника,  
· присвоение квалификации каждому выпускнику, 
· решение о выдачи документа об уровни образования каждому выпускнику.  
Протокол подписывается председателем государственной экзаменационной комиссии (в случае отсутствия председателя – его заместителем) и секретарем государственной экзаменационной комиссии. 
Результаты государственной 	итоговой аттестации определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственных экзаменационных комиссий. 
Члены экспертной группы включаются в состав государственной экзаменационной комиссии по определенной образовательной программе среднего профессионального образования, участвующей в демонстрационном экзамене.  
Демонстрационный экзамен проводится на открытых заседаниях государственной экзаменационной комиссии с участием не менее двух третей ее состава. 
Решение государственной экзаменационной комиссии об оценке выпускной квалификационной работы принимается на закрытом заседании открытым голосованием простым большинством голосов членов комиссии, участвовавших в заседании. При равном числе голосов голос председателя является решающим. 
Решение государственной экзаменационной комиссии оформляется протоколом(амии) установленного образовательной организацией образца, в котором(ых) фиксируются:  
· количество набранных баллов при выполнении заданий демонстрационного экзамена каждым выпускником; 
· итоговая оценка выпускной квалификационной работы каждого выпускника,  
· вопросы и особые мнения членов комиссии по защите выпускной квалификационной работы каждого выпускника,  
· присвоение квалификации каждому выпускнику, 
· решение о выдачи документа об уровни образования каждому выпускнику.  
Протокол подписывается председателем государственной экзаменационной комиссии (в случае отсутствия председателя – его заместителем) и секретарем государственной экзаменационной комиссии. 
Результаты государственной итоговой аттестации определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственных экзаменационных комиссий. 
Результаты демонстрационного экзамена определяются в соответствии со схемой начисления баллов за выполнение задания демонстрационного экзамена и шкалой перевода результатов демонстрационного экзамена в пятибалльную систему оценок.  
 
	Результаты демонстрационного экзамена (доля набранных баллов в процентах от  максимального возможного количества баллов) 
	Оценка  государственной  итоговой аттестации 

	от 23,30 до 46,60 
	отлично (от 50 до 100%) 

	от 6,99 до 23,20 
	хорошо (от 15 до 49,99%) 

	от 4,66 до 6,98 
	удовлетворительно (от10 до 14,99%) 

	от 0 до 4,68 
	неудовлетворительно (от 0 до 9,99%) 


 

